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EARTH STATION
FT-847 Multi-Mode HF/VHF/UHF Satellite Transceiver

Utilizing the latest computer-aided design techniques,Yaesu'engineers have achieved an 
engineering breakthrough in the FT-847 Earth-Station: a full-power transceiver covering the 
HF, 50 MFIz,144 MFIz and 430 MHz bands in a package about 2/3 the size of a briefcase! 
The FT-847 includes Full Duplex satellite operation,DSP receiver filters and exceptional 
receiver performances for today's crowded bands.
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Sonderangebot: FT-847+FC 20 =  2 • h

111
Auf Wunsch geben wir Ihnen die Adresse ihres autorisierten Fachhändlers bekannt

Features

Frequency coverage:
RX: 100 kHz-37 MHz,37-76 MHz,108-174 
MHz,420-512 MHz
TX: 160-6 meters/2 meters/70 centimeters,4 
meters
Power Output: 100W(160-6m),50W(144- 
430MHz), 10W(4m)
Full Cross-band Duplex Satellite with
Normal/Inverted Tracking
DSP Bandpass,Notch and Noise Reduction
Filters
Four aerial jacks(HF/50/144/430) for easy 
aerial connections
Low-noise preamplifiers(HEMT on 430 
MHz) and wide dynamic range 
Bright LCD with dual frequency display 
Main and Sub VFO Tuning Dials for 
Satellite Doppler Correction 
Built-in CW Electronic Keyer

Shuttle-Jogä Tuning Dial 
IF Shift
Rear panel AFSK connections for 
300/1'200/9'600 bps packet,RTTY,etc... 
Optional Collinsâ Mechanical Filters in 2.5 
kHz or 500 Hz bandwidths 
Keyboard frequency entry 
Automatic Repeater Shift,Cross-band 
Repeat and FM Wide/Narrow features 
Built-in CTCSS and DCS for FM operation 
Discriminator Center Meter 
High-speed (57K6 bps) RS-232C port for 
external control
Optional FC-20 External Antenna Tuner 
Compatible with ATAS-100 Active-Tuning 
Antenna System
Optional FVS-1A Voice Frequency 
Announcement module.
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U S K A
Geschäftsstelle:

USKA, Postfach 238, 4805 Brittnau, E-Mail: secretary@uska.ch

Aus dem Vorstand / Comité
Vorstandssitzung vom 9. Oktober 2001
Wahlen: Die folgenden, sich zur Wiederwahl 
stellenden Amtsinhaber gelten gemäss Artikel 
30 der Statuten in stiller Wahl gewählt:

Vizepräsident

Sekretärin

Kassier

KW-Verkehrsleiter

Pierre Leuthold 
HB9SWL

Gabriele von Siebenthal 
HB9MHG

Andreas Thiemann 
HB9JOE

Hermann Stein 
HB9CRV

UKW-Verkehrsleiter Pirmin Kühne 
HB9UAK

Verbindungsmann Dr. W illy Rüsch 
zur IARU HB9AHL

Séance de comité du 9 octobre 2001
Élection: Les titulaires suivants se représen
tent et selon l'article 30 des statuts leur réélec
tion tacite est valable:

Vice-président

Secrétaire

Caissier

Responsable du 
trafic OC

Responsable du 
trafic OUC

Représentant 
auprès de I' IARU

Pierre Leuthold 
HB9SWL

Gabriele von Siebenthal 
HB9MHG

Andreas Thiemann 
HB9JOE

Hermann Stein 
HB9CRV

Pirmin Kühne 
HB9UAK

Dr. W illy Rüsch 
HB9AHL

Wahl des Präsidenten der USKA:
Der Verbindungsmann zu Behörden Schweiz, 
Fred Tinner, HB9AAQ, hatte seinen Rücktritt 
bekannt gegeben und sich (vorgeschlagen 
von allen Vorstandsm itgliedern, siehe old 
man Nr. 9) für das Amt des Präsidenten zur 
Verfügung gestellt.

Nachfolgend der Lebenslauf 
von Fred Tinner:

Élection du président de l'USKA:
Le représentant auprès des autorités Suisse, 
Fred Tinner, HB9AAQ, avait donné son retrait 
pour sa fonction actuelle et s'est proposé 
pour la charge de président (soutenu par tous 
les membres du com ité directeur, voir old 
man 9), curriculum vitae vue en allmend.

Candidature: Président de /' USKA 
Curriculum vitae de Fred (Friedrich) Tinner

Nom, prénom: Tinner Fred (Friedrich)

Date de 
naissance: 18 novembre 1936

Fred 
Tinner 
HB9AAQ -  
ab DV 
2002 
neuer 
USKA- 
Präsident

Adresse:

Lieu d'origine: 

Etat-civil:

Formation:

Giessen 
CH-9469 Haag 
Postfach 166

Sennwald / Frümsen SG

Marié, 1 fille, 2 fils, 
tous majeurs

Ingénieur
(formation ultérieure)
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Name, Vorname:
Geburtsdatum:
Adresse:

Bürgerort:
Zivilstand:

Ausbildung:

Berufliche
Tätigkeiten:

Sprachen:

Funkamateur:

Frühere
Tätigkeiten:

Weitere Hobbys:

Tinner Fred (Friedrich)
18. Nov. 1936
Giessen, CH-9469 Haag 
Postfach 166
Sennwald /  Frümsen SG
verheiratet, 1 Tochter,
2 Söhne 
Ingenieur
(zweiter Bildungsgang)

Konstruktionschef 
Maschinenbau 10 Jahre 
Entwicklungleiter / 
Verkaufschef 10 Jahre 
Gründer und Geschäfts
führer eines mechanischen 
Familienbetriebes Heute: 
Kurz vor der Pensionierung 
noch als Entwicklungsieiter 
im eigenen Familienbetrieb 
tätig

Deutsch (Muttersprache) 
Englisch, Französisch

seit 1960 G ründerund 
Ehrenmitglied der 
Sektion Rheintal 
12 Jahre Präsident der 
Sektion Rheintal 
aktiver Allband-DX'er, 
besonders CW 
Mitglied von HTC und 
SDXF
Heute: Vizepräsident 
und Aktuar der Sektion 
Rheintal seit 2 Jahren 
Vorstandsmitglied der 
USKA, Verbindungsmann 
Behörden Schweiz

Verwaltungsrats
präsident der DK Haag 
während 24 Jahren 
Präsident politischer 
Parteien
Inhaber verschiedener 
politischer Mandate 
Präsident der techn. Kom. 
der regionalen Wasser
versorgung Werdenberg 
Nord, Mitglied des 
Patronates der WIGA

Bergwanderungen,
Klettern, Photographie, 
besonders Natur, Lesen

Haag, den 28.09.2001 
F. Tinner, HB9AAQ

10 ans chef d'atelier 
dans la construction 
de machines 
10 ans chef du 
développement et 
de la vente
Fondateur et dirigeant 
d'une entreprise 
mécanique familiale 
Aujourd'hui, peu avant la 
retraite, encore actif 
comme chef du 
développement dans 
l'entreprise familiale

Allemand
(langue maternelle)
Anglais
Français

depuis 1960 
Fondateur et président 
d'honneur de la section 
Rheintal et 12 ans 
président de cette section 
Actif sur toutes 
les bandes DX, 
particulièrement en CW 
Membre de HTC et SDXF 
Actellement:
vice-président et archiviste 
de la section Rheintal 
depuis 2 ans
Membre du comité USKA, 
représentant auprès des 
autorités Suisse

Président du conseil 
d'administration de DK 
Haag durant 24 ans 
Président d'un parti 
politique
Détenteur de divers 
mandats politiques 
Président de la comm. 
techn. pour l'approvi
sionnement régional en 
eau de Werdenberg Nord 
Membre du patronat 
de la WIGA

Promenades en 
montagne, varappe, 
Photographie, 
spécialement nature, 
lire

Haag, le 28.09.2001 
F. Tinner, HB9AAQ

Activités
professionnelles:

Langues:

Radioamateur:

Activités
précédentes:

Autres hobbys:
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Der Vorstand stellt an der Sitzung vom 9. 
O ktober fest, dass kein weiterer W ahl
vorschlag eingegangen ist und Fred Tinner, 
HB9AAQ, in stiller Wahl gewählt wurde.

Der am tierende Präsident, André Hari, 
HB9GAR, beglückwünscht alle Gewählten, 
insbesondere den neuen Präsidenten.

Nachwahlen, Amtsdauer 2002/2003
Verbindungsmann zu Behörden 
Verkehrsleiter für digitale Betriebsarten 
Massgebend für die Durchführung sind die 
Artikel 29 und 30 der Statuten sowie das 
Reglem ent für die Urabstim m ungen und 
Vorstandswahlen. Zur E inreichung von 
Wahlvorschlägen berechtigt sind die Aktiv- 
und Ehrenmitglieder (ausschliesslich in priva
ter Eigenschaft).
Die Vorschläge sind zusammen mit kurzge
fassten, von den Vorgeschlagenen Unter
zeichneten B iographien, bis zum f5 . 
November 2001 (Poststempel) der Sekretärin 
zuhanden des Vorstandes einzureichen.
Bei jedem Vorgeschlagenen ist das Amt anzu
geben, für das er kandidiert. Die Biographie 
wird den Wahlberechtigten zugestellt bzw. bei 
Zustandekommen einer stillen Wahl im old 
man publiziert.
Wählbar sind volljährige Personen schweizeri
scher Nationalität, die am 24. Februar 2002 
der USKA seit vier Jahren ohne Unterbruch 
als Aktiv- oder Ehrenmitglied angehört haben.

Le comité constate lors de la séance du 9 
octobre qu'aucune autre proposition d'élec
tion n'est entrée et a constaté que Fred Tinner, 
FIB9AAQ, est élu tacitement.

Le président en charge, André Hari, HB9GAR, 
félicite tous les élus et spécialement le nou
veau président.

Nouvelles élections, durée du mandat 
2002/2003,
Le représentant auprès des autorités Suisse 
Responsable modes numériques 
Les articles 29 et 30 des statuts ainsi que le 
règlement pour les votes par correspondance 
et élections au comité sont déterminants pour 
le déroulement. Pour l'envoi de propositions 
d'élections sont autorisés les membres actifs 
et d'honneurs (exclusivement en qualité pri
vée).
Les propositions avec courtes biographies 
signées des proposés sont à envoyer jus
qu'au 15 novem bre 2001 (cachets de la 
poste) à la secrétaire pour remise à l'attention 
du comité. Pour chaque proposé, la charge 
pour laquelle une candidature est donnée est 
à mentionner. La biographie est livrée aux 
autorisés à voter ou est publiée dans l'old 
man en cas de vote tacite.
Sont éligibles les personnes majeures de 
nationalité suisse, qui au 24 février 2002 sont 
depuis quatre ans, sans interruption, membre 
actif ou d'honneur de i'USKA.

Ordentliche Delegiertenversammlung
23. Februar 2002 10.00 Uhr Bahnhofbuffet 4600 Olten

Die Sektionen sind eingeladen, höchstens 
zwei volljährige Mitglieder der USKA, wovon 
mindestens ein Aktiv- oder Ehrenmitglied, als 
Delegierte zu entsenden.
Allfällige Anträge können bis zum 29. Dezem
ber 2001* (Poststempel) dem Sekretariat 
zuhanden des Vorstandes eingereicht wer
den. Die Anträge müssen auf dem Beschluss 
einer unter Angabe des Traktandums einberu- 
fenen Mitgliederversammlung beruhen; ein 
Gegenstand ist dann im Sinne von Artikel 67 
Absatz 3 ZGB gehörig angekündigt worden, 
wenn die Sektionsmitglieder nach Einsicht in 
die Traktandenliste und die Statuten leicht 
erkennen können, über welche Gegenstände 
zu beraten und gegebenenfalls ein Beschluss 
zu fassen sein wird.
Von der Delegiertenversammlung angenom 
mene Anträge m üssen den Aktiv- und

Ehrenmitgliedern in einer brieflichen Urab
stimmung zur Bestätigung oder Ablehnung 
unterbreitet werden. Die Sektionen sind gebe
ten, nur solche Anträge einzureichen, die sich 
auf Fragen von grundsätzlicher Bedeutung 
beziehen.
Anregungen und Wünsche, die der Vorstand 
in eigener Kompetenz behandeln kann und 
für welche sich der mit einer Urabstimmung 
verbundene Aufwand nicht rechtfertigt, nimmt 
das Sekretariat jederzeit entgegen. 
W ettbew erbsregiem ente werden an der 
D eleg iertenversam m lung n icht behandelt. 
Vorschläge, welche die Durchführung von 
Wettbewerben betreffen, können dem KW- 
Verkehrsleiter bzw. dem UKW-Verkehrsleiter 
unterbreitet werden.
Wir bitten alle Sektionen, dem Sekretariat der 
USKA bis zum 5. Januar 2002** eine Liste
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ihrer Mitglieder, unterteilt nach Mitglieder
kategorien, einzusenden und gleichzeitig die 
Zusam m ensetzung ihres Vorstandes be
kanntzugeben. Sektionen, welche diese 
Meldung unterlassen, haben kein Anrecht

auf Vertretung an der ordentlichen Delegier- 
tenversammlunq.

Der Vorstand

* Datum der Delegiertenversammlung minus acht Wochen 
* *  Datum der Delegiertenversammlung minus sieben Wochen

Assemblée ordinaire des délégués
23 février 2002 à 10.00 h au Buffet de la gare à Olten

Les sections sont invitées à envoyer comme 
délégués deux membres majeurs de l'USKA 
au maximum, dont l'un au moins être membre 
actif ou d'honneur.
Les propositions éventuelles peuvent être 
envoyées au secrétariat, à l'intention du 
comité, au plus tard le 29 décembre 2001* 
(cachet de la poste). Les propositions doivent 
reposer sur la décision d'une assemblée des 
membres convoquée avec mention de l'ordre 
du jour; est porté à l'ordre du jour de manière 
suffisante, au sens de l'article 67 alinéa 3 CC, 
un objet qui y figure de façon telle que les 
membres de la section puissent déterminer 
aisément, sur le vu de l'ordre du jour et des 
statuts, sur quels points il y aura lieu de 
délibérer et le cas échéant de prendre une 
décision.
Les propositions adoptées par l'assemblée 
des délégués doivent être soumises aux 
membres actifs et d'honneur en vote par cor
respondance, pour acceptation ou refus. Les 
sections sont priées de ne présenter que des 
propositions ayant trait à des questions de 
principe. Des suggestions ou des voeux que

le comité peut traiter dans le cadre de ses 
com pétences et qui ne justifient pas les 
menées liées au vote par correspondance, 
peuvent être adressés en tout tem ps au 
secrétariat.
Les règlements des concours ne seront pas 
traités par l'assemblée des délégués. Les pro
positions ayant trait à l'organisation des con
cours peuvent être soumises au responsable 
du trafic OC respectivement au responsable 
du trafic OUC.
Nous prions toutes les sections d'envoyer au 
secrétariat de l'USKA au plus tard le 5 janvier 
2002** une liste de leurs membres, subdi
visée selon les catégories de membres, et de 
com m uniquer en même tem ps la com positi
on de leur comité. Les sections n'observant 
pas cette prescription n'auront pas le droit de 
représentation à l'assemblée ordinaire des 
délégués.

Le comité

* Datum der Delegiertenversammlung minus acht Wochen 
* *  Datum der Delegiertenversammlung minus sieben Wochen

Die Sektionspräsidenten-Konferenz 
aus der Sicht des old man Redaktors

Am 22. September 2001 haben sich der 
USKA Vorstand und 22 Sektionspräsidenten 
oder deren Vertreter zur Sektionspräsidenten
konferenz in Olten eingefunden. Der anwe
sende USKA Vorstand mit Ausnahme der 
erkrankten Sekretärin Gabriele von Sieben
thal, HB9MHG und der im Ausland weilende 
Kassier Andreas Thiemann, HB9JOE hat sich 
auf die Konferenz gut und mit viel Aufwand 
kompetent vorbereitet.

Umso unverständlicher ist es, dass an einer 
für die Information und Meinungsaustausch 
unter den Sektionen wichtigen Tagung, 6 
Sektionen es nicht für nötig fanden, an der 
Tagung te ilzunehm en und unentschuld ig t 
fernblieben, 3 Sektionen haben sich entschul
digt.

Nach der üblichen Protokollabnahme und der 
Vorstellung der neuen Vorstandsmitglieder 
KW-TM und UKW-TM und den ersten 
Berichten der Vorstandsmitglieder spürte man 
einen neuen Schwung im Vorstand, eine 
kollegiale Einheit und Führungswille. Es ist 
zu hoffen, dass dieser Funke auch auf 
gewisse Sektionen überspringt. Der Halb
jahresbericht des Kassiers HB9JOE zeigt ein 
positives Resultat, die Sparanstrengungen 
zeigen Auswirkungen.

Der Verbindungsmann zu Behörden Schweiz 
Fred Tinner HB9AAQ hat mit dem BAKOM 
einen intensiven und guten Kontakt. Die 
Ergebnisse sind inzwischen im old man publi
ziert. Der Verbindungsmann zur IARU Willy 
Rüsch, HB9AHL orientierte über die IARU
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Regional-Konferenz in San Marino im Jahre 
2002, Anträge nehmen das Sekretariat bis 
zum Jahresende 2001 entgegen. Auch der 
neue M itarbeiter Erich W alter HB9CHE, 
zuständig für die USKA-Bandwacht wurde 
erwähnt.

Der neue KW Verkehrsleiter Hermann Stein 
HB9CRV verweist auf die Notwendigkeit der 
elektronischen Contest-Logbuchführung, da 
die Auswertung der Papierlogs sehr zeitinten
siv ist. An der KW Tagung in W interthur wer
den dafür geeignete Programme vorgestellt. 
Ab 100 QSO werden zukünftig elektronische 
Files verlangt.

Der neue UKW-Verkehrsleiter Pirmin Kühne 
HB9UAK gibt ebenfalls Rechenschaft über 
seine Tätigkeit als UKW TM und den grossen 
Zeitaufwand für den USKA-Server und die 
neugestaltete, ansprechende Homepage der 
USKA.

Unter Varia wurde für eine verm ehrte 
Ö ffentlichkeitsarbeit votiert, versch iedene 
M öglichkeiten wurden aufgezeigt, deren 
Umsetzung aber teilweise vom Entgegen
kommen des BAKOM abhängig ist. im old 
man werden künftig vermehrt erfolgreiche PR 
Aktivitäten veröffentlicht oder Denkanstösse 
gegeben.

Die Diskussion über die Vernehmlassung der 
Statuten war wohl der gewichtigste Teil dieser 
Tagung und wurde auf den Nachmittag ver
legt. Auch da war die Mitarbeit der Sektionen 
an der Vernehmlassung dürftig, hatten sich 
doch nur 11 von 31 Sektionen und eine 
Einzelperson dazu geäussert. Fred Tinner

HB9AAQ hat die 12 Vernehmlassungen aus
gewertet und als Grundlage für eine überaus 
lebhafte, aber konstruktive Diskussion ver
wendet. Über den Namen der USKA oder 
USRA wird an der DV abgestimmt, mehr zu 
diskutieren gaben die Mitgliedschaften von 
technischen Gruppierungen und Interessen
gruppen, die USKA will im Gespräch mit die
sen eine Lösung finden und die Aufnahme in 
die USKA erleichtern.

Die Struktur der USKA soll in durchdacht 
abgewogenen Schritten erneuert werden, 
ist die Meinung des Vorstandes. Die Dele
giertenversammlung soll aufgewertet werden, 
und die Urabstimmung nur noch im Rekursfaii 
durchgeführt werden. Für und gegen diese 
Lösung wurde engagiert diskutiert und die 
Meinungen gingen anfangs weit auseinander. 
Der Einwand, die Zeit für die Statutenrevision 
sei zu kurz bemessen, wurde aber von eini
gen Anwesenden mit der Aussage entkräftet: 
«das Eisen soll geschmiedet werden, solange 
es warm ist.»

Schiussendlich war doch eine Zielrichtung 
auszum achen, eine USKA für alle Funk
amateure zu haben, die effizient und von 
führungswilligen Vorstandsmitgliedern getra
gen wird.

Das deta illie rte  Protokoll wurde allen 
Sektionspräsidenten zugestellt, die zweite 
Vernehm lassung der Statuten und das 
Geschäftsreglem ent wird im O ktober den 
Sektionspräsidenten zugestellt (ist in der 
Zwischenzeit am 19. Oktober erfolgt.)

Der Redaktor HB9ATX

Halbjahresbericht vom 19. September 2001
Wir freuen uns, Sie über das erste Halbjahr 
2001 orientieren zu dürfen. Unsere Bericht
erstattung umfasst die Zeitperiode vom 1. 
Januar 2001 bis 30. Juni 2001.

Das Umlaufvermögen (flüssige Mittel, Wert
schriften, Debitoren, Warenlager Warenver
kauf und aktive R echnungsabgrenzungs
beträge) betrug per Ende Juni 2001 dank 
der von der Mehrheit der Mitglieder begliche
nen Jahresbeiträge und erw irtschafteten 
Inseratserträge Fr. 304’552.59 (Vorjahr/VJ: Fr. 
305’126.15). Dieser Betrag wird sich jedoch 
naturgemäss im zweiten Semester wegen 
den Kostenaufwendungen wieder zurückbil
den, da nicht mehr mit analogen Ertrags
einnahmen gerechnet werden darf. Per 30.

Juni 2000 waren nur noch 4.3 % (VJ 11 %) der 
Debitorenguthaben ausstehend. 241 (240 
M itglieder / 1 Inserent) erste Mahnungen 
mussten versandt werden. Die Zahlungs
moral kann im allgem einen als sehr gut 
bezeichnet werden. Der letztjährige Aufruf, 
vermehrt den Jahresbeitrag bargeldlos (keine 
Bareinzahlungen am Postschaiter) zu über
weisen, wurde befolgt. Die Postcheck-Taxen 
konnten erfreulicherweise um ca. Fr. 900.- 
gesenkt werden.

Das Anlagevermögen von Fr. 2 -  hat sich 
nicht verändert. Es besteht aus den beiden 
Pro-Memoria-Posten Büromaschinen und IT- 
Anlagen.

8 old man 11/2001



Ein Mitglied hat das erfolgreiche Mitwirken 
der USKA-Antennenkom m ission in seiner 
privaten Antennenangelegenheit mit Fr. 2 5 0 -  
bedacht. Das langfristige Fremdkapital (Rück

stellungen) stieg daher von Fr. 4 4 2 9 2 -  auf 
neu Fr. 44’5 4 2 -  an.

Das Eigenkapital blieb unverändert.

Bilanz per 30. Juni 2001 in CH F in CHF

Aktiven per 30.6.2001 in % per 30.6.2000 in %

Umlaufvermögen 304’552.59 305’126.15
Anlagevermögen 2.00 2.00
Total Aktiven 304’554.59 305’128.15

Passiven

kurzfristiges Fremdkapital 6 ’107.40 2.01% 15 ’077.90 4.94%
langfristiges Fremdkapital 44’542.00 14.63% 56’093.85 18.38%
Eigenkapital inkl. «Gewinn» 253’905.19 83.37% 233’956.40 76.67%
Total Passiven 304’554.59 100.00% 305’128.15 100.00%

Erfolgsrechnung Warenverkauf per 30. Juni 2001

in CHF VJ

Warenverkaufsnettoertrag 5'956.10 11 '817.75
Warenaufwand 4783.25 10'870.80
Bruttogewinn 1172.85 946.95
./. Personal- und Raumaufwand 2160.00 4'865.45
Nettoverlust -987.15 -3'918.50

Ausgewählte Leistungs- und Strukturdaten USKA

allgemein per 30. Juni 2001 in CHF VJ
Bruttoerträge 296’963.80 277'253.20

Mitgliederbeiträge 277'855.00 244'284.90
Abonnements Old Man 5'500.00 5110.00
Inserate Old Man 13'608.80 27'858.30

Geschäftsaufwände 188'426.35 212'616.60

Büro- und Verwaltungsaufwand 84'318.20 88764.35
Personalaufwand 85'253.85 68280.35
Material- und Mietaufwand 16794.20 40288.90
Werbeaufwand 2’060.10 15283.00

Aufwand-Ertrags-Verhältnis (in %) 63% 77%

Operatives Ergebnis (EBIT)
vor Zinsen und Steuern 108'537.45 95176.00
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Ausblick
Wir hoffen, das Geschäftsjahr leicht unter 
den budgetierten Werten abschiiessen zu 
können.

Wichtige Termine

01.12.2001 Eingabeschluss für Budget
bedürfnisse 2002 beim 
Kassier

31.12.2001 Abschluss Geschäfts jahr 
2001

08.01.2002 Absegnung Bilanz und 
Erfolgsrechnung durch 
USKA-Zentralvorstand
für Delegiertenversammlung 
(DV)/Urabstimmung

23.02.2002 ordentliche DV in Olten

Wir danken für Ihr Interesse.

Andreas Thiemann, HB9JOE 
Kassier USKA

Neues vom Bakom und mehr...

1) WSJT
Mit Schreiben vom  31. August hat das 
BAKOM unserem Gesuch um Zulassung von 
WSJT (Weak Signal com m unications, by 
K1JT) entsprochen. Das entsprechende 
Com puterprogram m  generiert ein Mehrton 
Frequenz Shift Keying Verfahren mit einer 
Baudrate von 441 Hz, also FSK441.

2) Befristete Betriebsversuche auf 50 MHz
Unserem Gesuch um Verlängerung der bis 
31.12.01 befristeten Betriebsversuche auf 
dem 50 MHz Band wurde entsprochen. Alle 
Inhaber einer solchen Spezialbewilligung wer
den seitens des BAKOM noch vor Jahresende 
eine neue, unbefristete Bewilligung erhalten. 
Diese bleiben gültig bis sie durch das BAKOM 
widerrufen oder inhaltlich geändert werden. 
Neue Bewilligungen werden nur gegen ein 
Gesuch ausgestellt.

Leider konnte unserem Gesuch auf Erhöhung 
der jetzt zugelassenen, abgestrahlten Lei
stung von 25 W ERP an vertikal polarisierter 
Antenne auf 100 W nicht entsprochen wer
den, weil das Band nicht zusätzlich belastet 
werden dürfe. Die Toleranz gegenüber 
Störungen des TV-Empfanges sei in gewissen 
Gegenden sehr gross, dürfe aber nicht allzu 
sehr strapaziert werden.

3) Änderung der Verordnung des BAKOM 
über Frequenzmahagement auf Grund der 
WRC 2000 (Amateurfunk)
Die WRC 2000 (Weltradiokonferenz) hat im 
VHF-Bereich verschiedene Änderungen 
gebracht die beachtet werden müssen. Sie 
haben im IARU-VHF UHF MW Newsletter, 
Edition 28, vom April 2001 und nun auch im 
nationalen Frequenzzuteilungsplan Ihren 
Niederschlag gefunden. Die Änderungen sind 
wie folgt:

3.1) 76 GHz-Band
Wir hatten 500 MHz (75.5-76 GHz) als Primär- 
und 5 GHz (76-81 GHz) als Sekundärband. 
Neu ist bis zum Jahre 2006: 500 MHz, von 
75.5-76 GHz als Sekundärband das wir 
anschliessend verlieren werden und perma
nent 1500 MHz, d. h. von 76-77.5 GHz wie 
auch neu 3 GHz von 78-81 GHz als 
Sekundärband, sowie 77.5-78 GHz als Primär 
/ Exklusivband.

Das heisst, neue Versuche in diesem Band 
sollten bereits in den Exklusiv-Bereich 77.5- 
78 GHz verlegt werden.

3.2) 120 GHz-Band
Der 40 MHz breite Bereich 119.98-120.02 
GHz ist uns Amateuren nicht länger zugäng
lich.
Neu ist der 750 MHz breite Bereich zwischen
122.25 und 123 GHz mit Sekundärstatus. 
Dieser Bereich ist als Kompensation für den 
verlorenen Bandanteil im 76 GHz-Band anzu
sehen. Das 120 GHz Band ist noch nicht in 
allen Teilen der lARU-Region 1 zugelassen.

3.3) 145 GHz-Band
Das gesamte Band wurde 8 GHz nach unten 
verlagert. Der neue Primär/Exklusiv-Bereich 
liegt zwischen 134 und 136 GHz und der 
Sekundärbereich zwischen 136-141 GHz.

In einer Kurzübersicht sieht dies wie folgt aus: 
Für Inhaberrinnen und Inhaber einer Konzes
sion Klasse 1 und 2 für terrestrische Ver
b indungen und für Verb indungen über 
Amateurfunk-Satelliten:

75.500 - 76.000 GHz d)
nur noch bis zum Jahr 2006

76.000 - 77.500 GHz b)
sekundär, andere Benützer haben Vorrang
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77.500 - 78.000 GHz 
neu primär, exclusiv

78.000 - 81.000 GHz b) 
sekundär, andere Benützer haben Vorrang

119.98 - 120.02 GHz e)
gestrichen, steht nicht m ehr zur Verfügung

122.25 - 123.00 GHz b)
sekundär, andere Benützer haben Vorrang

134.00 - 136.00 GHz 
neu primär exclusiv

136.00- 141.00 GHz b)
sekundär, andere Benützer haben Vorrang

142.00 - 144.00 GHz e) 
gestrichen, steht nicht m ehr zur Verfügung

144.00 - 149.00 GHz e) 
gestrichen, steht n icht m ehr zur Verfügung

Die Detailaufteilungen gehen aus den IARU 
Bandplänen hervor. Details dazu finden Sie im 
«Region 1 VHF Managers Handbook» auf der 
Webseite http://people.a2000.nl/adogtero/hb. 
htm

4) Geräte für die Lizenzklasse 3:
Immer wieder wird die Frage gestellt, wie der 
Artikel 266 der «Vorschriften betreffend den 
Amateurfunk» Ausgabe 01/2001 zu interpre
tieren sei. Im Artikel steht:
«Anpassungen an diesen Geräten sind zuläs
sig, sofern sie nicht den Sendeteil betreffen.» 
Nach Rücksprache mit dem BAKOM darf der 
Inhaber einer Klasse 3-Konzession ein Gerät 
höherer Leistung verwenden. Der Amateur ist 
selber dafür verantwortlich, dass die maximal 
zulässige Sendeleistung nicht überschritten 
wird. Die Einstellung kann in der Regel über 
einen Leistungsregler an der Frontplatte des 
Gerätes oder in einer Menüsteuerung vorge
nommen werden. Kann die Sendeleistung 
nicht auf diese Weise auf zulässige Werte ein
gestellt werden muss durch den Fachhandel 
ein entsprechender Eingriff am Gerät vorge
nommen werden.

5) BAKOM Handbuch für PLC
Im «Technischen Handbuch zu PLC (Power
line Communications)» das bereits in franzö
sischer Sprache vorlieg t wurden unsere 
Forderungen weitgehend berücksichtigt (sie
he auch Old Man 9/2001). Die deutsche 
Ausgabe soll ebenfalls anfangs Oktober vor
liegen und dann auf der BAKOM-Webseite zu 
finden sein.
Laut einer Mitteilung des Tagesanzeigers hat 
die ASCOM mit dem Elektrizitätswerk Frei

burg einen ersten Vertrag über die gros
sflächige Installation von PLC abgeschlossen. 
Das heisst w ir werden bald über einen 
M odellfall verfügen wo die grossfläch ige 
Koexistenz von PLC und Amateurfunk auf die 
Probe gestellt werden wird. W ir werden diese 
Entwicklung natürlich aufmerksam verfolgen 
und unsere Mitglieder darüber laufend infor
mieren, wenn neue Gesichtspunkte eintreten.

6) NIS-Verordnung
Bereits sind 18 Monate verflossen seit die 
NISV wirksam wurde und für unsere Antennen 
beachtet werden muss. Seither wurden durch 
die Mitglieder der Antennenkommission viele 
Immissions-Berechnungen durchgeführt, von 
den Gesuchstellern unterzeichnet und einge
reicht. Diese Berechnungen wurden dem 
BUWAL und auch dem CIRCLE AIR, der 
deutschsprachigen Vereinigung der Umwelt
schutzämter, vorgelegt und von diesen 
Ämtern auch anerkannt.

Eigentlich müsste sich jeder Konzessions
inhaber einmal orientiert haben wie es denn 
m it den von ihm betriebenen Antennen aus
sieht. Um dies zu erleichtern und um auch die 
Beilagen zu Baubew illigungen einfacher 
erstellen zu können finden Sie nun alles wis
senswerte unter h ttp ://w w w .uska.ch/new / 
html/de/index_d.htm

Bereits sind auch einige Informationen und 
Unterlagen dort in französischer Sprache zu 
finden aber einige Unterlagen haben noch 
keinen Übersetzer, gefunden. Falls sich 
jemand an diese Übersetzungsarbeit wagt 
gibt unserVerbindungsmann Behörden gerne 
Auskunft. Erfreulich wäre es natürlich, wenn 
wir diese Unterlagen auch in italienischer 
Sprache auf unsere Webseite laden könnten.

7) Montage von Mobilantennen
Wer zu Hause aus Platzmangel für eine gute 
Antenne seine Funkstation nicht betreiben 
kann, versucht sein Hobby im portablen 
Betrieb als HB9.../P aus seiner näheren 
Umgebung oder im Mobilbetrieb als HB9.../M 
auszuüben.

Oft wird dabei die Antenne oder wenigsten 
Teile davon fest am Auto montiert und auch 
während der Fahrt dort belassen.

Über die M ontage von Aussenantennen 
bestehen keine festen Vorschriften jedoch 
sind die folgenden, mit einer Motorfahrzeug- 
Kontrolle abgesprochenen Richtlin ien zu 
beachten:
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- Die während der Fahrt montierten Anten
nenteile dürfen die maximale Flöhe von 400 
cm vom Boden aus gemessen, nicht über
schreiten.

- Die Antenne muss fest und gesichert am 
Auto montiert sein.

- Für die Montage sind m öglichst handelsüb
liche, geprüfte Montageteile (Federn, Isola
toren, etc.) zu verwenden. Bei der Montage 
ist die Montageanleitung zu beachten.

- Die Antenne sollte m öglichst am Fleck des 
Wagens angebracht werden. Sie darf die 
Fahrzeugbreite auch während der Fahrt 
n icht überragen und die S icht des 
Fahrzeugführers in keiner Weise behindern. 
Erreicht eine Antenne die Maximalhöhe, so 
ist sie m öglichst abzuspannen oder zu sta
bilisieren. Sie darf die für den Mastfuss 
maximal zulässige Ausbiegung nicht über
schreiten.

- Die Antenne ist so zu montieren, dass keine 
Vibrationen auftreten. Vibrationen können

Schrauben oder Muttern lösen und da
durch die feste Halterung gefährden.

- Es ist darauf zu achten, dass die Montage
teile und die Antenne m öglichst frei von zu 
Verletzungen führenden scharfen Ecken 
und Kanten ist.

- Falls die Antenne auf eine Anhängerkupp
lung montiert wird, so muss diese von der 
MFK zugelassen sein bietet sie doch jeder
zeit die Möglichkeit einen Anhänger anzu
kuppeln.

Die Bedienung der Funkstation während der 
Fahrt darf nur unter Beachtung der für 
Mobiitelephone geltenden Vorschriften erfol
gen. Falls Sie fragen zu Ihrer Antennen
montage haben, so g ibt Ihnen sicherlich Ihre 
nächste Motorfahrzeugkontrolle des Amtes 
für Strassenverkehr gerne Auskunft.

F. Tinner, HB9AAQ, 
Verbindungsmann Behörde

Liebe om's, xyl und yl's
Beitrag von Fritz Zwingli

Einige mögen mich als DL4FDM bereits gear
beitet haben, aber wenige werden wissen, 
dass sich der langjährige Verfasser der 
«Diplomecke» HB9CSA, ex HE90ZH, dahinter 
verbirgt.

Nachdem es in den letzten Jahren etwas ruhi
ger in der Diplomszene geworden ist, möchte 
ich die Sache wieder etwas aktivieren. Ich 
glaube, dass sich viele aktive Funkamateure 
und SWLs für Diplome grundsätzlich interes
sieren. Dass viele den «Sprung» zum Diplom
antrag doch nicht schaffen, liegt oft an man
gelnden Grundinformationen oder den hohen 
Diplomgebühren.

Meine erste «Diplomecke» verfasste ich im 
Jahre 1979 zusammen mit dem damaligen 
OM-Redaktor Peter W. Frey, HB9MQM. Wie 
damals werde ich auch in Zukunft nur ausge
wählte D iplom ausschreibungen veröffentli
chen. Das heisst, es wird über keine unsinni
gen Diplome wie «Worked all Migrosverkäu- 
fer» u. ä. geschrieben. Ebenso soll über keine 
«C lub-Finanzierungs-Diplome», welche vor 
allem im Ostblock zahlreich gedruckt wurden, 
berichtet werden.

In einem meiner ersten Berichte ging es um 
das lOTA-Diplomprogramm von Geoff Watts, 
einem englischen SWL mit Leib und Seele.

Fritz Zw ingli DL4FDM (HB9CSA)

Ich fand IOTA sehr interessant und konnte als 
erster Schweizer Em pfangsam ateur das 
IOTA-CC 100 mit der Diplomnummer 117 
erhalten.

Nachdem sich die RSGB des lslands-on-the- 
air (lOTA)-Programmes annahm, erlebte IOTA 
einen Aufschwung ungeahnten Ausmasses.
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Neben DXCC, WAS und WAZ ist IOTA zu 
einem der bekanntesten Auszeichnungen 
weltweit geworden.
Nebenbei sei erwähnt, dass auf vielen QSL- 
Karten und den lOTA-Urkunden aufge
druckte lOTA-Emblem wurde von Willy Weise, 
HB9CZW (sk) entworfen.

Wer in Zukunft Fragen, Informationen, etc. zu 
ausländischen Diplomen hat, kann sich gerne 
schriftlich oder telefonisch bei mir melden:

Fritz Zwingli Jun. DL4FDM / HB9CSA 
Brückweg 23, D-64625 Bensheim-Auerbach 
Deutschland

H F - A C T I V I T Y
KW-Verkehrsleiter / Responsable du trafic OC: 

Fiermann Stein (HB9CRV), Brüelmatten 13, 4410 Liestal

Weihnachtswettbewerb / Concours de Noël
Datum
Telefonie Samstag, 1. Dezember 2001
Telegrafie Samstag, 8. Dezember 2001

Zeit 07h00 bis 11 h00 UTC

Frequenzbänder 3.5 und 7 MFIz

Die Verbindungen sind in den folgenden 
Bandsegmenten abzuwickeln:

TELEFONIE: 3600-3650,3700-3775,
7050-7100 kHz 

TELEGRAFIE: 3510-3560, 7000-7030 kHz

Kontrollgruppen
Die bei jeder Verbindung auszutauschende 
Kontrollgruppe besteht aus dem Rapport (RS 
oder RST), der laufenden dre iste lligen 
Verbindungsnummer und der Abkürzung des 
Standortkantons (z.B. 58001/BL, 589001/BL).

Reglement
Siehe Broschüre «Regiemente für die Wettbe
werbe auf den Kurzwellenbändern und für 
das Helvetia Diplom» Ausgabe Februar 1996. 
Abweichend davon findet der W eihnachts
wettbewerb neu am Samstag und nicht mehr 
am Sonntag statt.

Abrechnungs-Rapporte
Die Rapporte sind bis zum 23.12.2001 für den 
Telefonie-Teil und bis zum 30.12.2001 für den 
Telegrafie-Teil (Poststempel) an den KW- 
Verkehrsleiter:
Hermann Stein, Brüelmatten 13, 4410 Liestal 
zu senden.

Der KW-Verkehrsleiter

Date
Téléphonie samedi, 1 décembre 2001
Télégraphie samedi, 8 décembre 2001

Heure 07h00 à 11 hOO UTC

Bandes de fréquences 3.5 et 7 MHz

Les liaisons doivent être effectuées dans les 
segments suivants de bandes:

TELEFONIE: 3600-3650, 3700-3775,
7050-7100 kHz 

TELEGRAPHIE: 3510-3560, 7000-7030 kHz

Groupes de contrôle
Un groupe de contrôle est échangé lors 
de chaque liaison, se composant du rapport 
(RS ou RST), du numéro de liaison à trois 
chiffre et de l'abréviation du canton de 
l'em placem ent (par exem ple 58001/VS, 
589001 A/S).

Règlement
Voir brochure «Règlements pour les concours 
sur bandes décam étriques et pour les 
Diplôme Helvetia» (édition février 1996).

Rapports de décompte
Les rapports do ivent être envoyées au 
responsable du trafic OC:
Hermann Stein (HB9CRV), Brüelmatten 13, 
4410 Liestal
au plus tard de 23 décembre 2001 pour 
la partie té léphon ie et le 30. décem bre 
2001 pour la partie télégraphie (cachet de 
la poste).

Le responsable du trafic OC
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Korrektur National Mountain Day 2001
Im Reglement für die Wettbewerbe auf den Der höhere Standort wurde in der Auswertung
Kurzwellenbändern Ausgabe Februar 1996 bei den Stationen m it Punktgleichheit nicht
steht im Kapitel NMD Punkt 8. Gesamt- berücksichtigt. Es betrifft dies die Ränge 10,
résultat: Summe der Verbindungspunkte. Bei 11, 18, 19, 20, 21, 22, 34, 35. Ich bitte das
Punktegleichheit ist der höhere Standort für Versehen zu entschuldigen. Nachfolgend die
die Rangfolge ausschlaggebend. korrigierte Ergebnisliste.
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V H F -U H F -M ICROW AVES
UKW-Verkehrsleiter /  Responsable du trafic OUC: 
Pirmin Kühne (HB9UAK), Gärteli 6, 3210 Kerzers

Mini Contest 4/5 August 2001
Call Loc Height QS0 Score Best DX Loc Call TRX Pwr Ant Preamp

Category 1 145  M Hz single operator
1 HB9MI0/P JN37WA 1325 106 31745 635J022KJ PAORDY 4900 IC202 3 7Y 3dB
2 HB9BCK/P JN47RH 1751 63 8853 517J031KP DL3QQ/P 3700 IC202 3 4Q
3 HB9PJT JN47DH 720 31 5597 611JN79US 0K1VDJ/P 4970 TM255E 40 5Y
4 HB9CER/P JN46TT 2653 25 3711 317JN540E IK4ADE 4910 FT290 2.5 9Y
5 HB9ABN/P JN47PH 2665 32 2998 317JN28QJ F6KSL 4155 IC202 2 6Y
6 HB9CXK/P JN470I 1084 25 2416 375J040BP DH1TS/P 4930 IC202 3 4Y
7 HB9A0P JN47DF 790 35 2269 172JN57GN DL6WT 4800 FT290 3 HB9CV
8 HB9IR/P JN47HD , 983 25 1857 198JN36BP F5KMQ/P 4450 IC202 2 11Y

Category 3 432  M Hz single operator
1 HB9MI0/P JN37WA 1325 53 14289 526J031DA D01AI 5300 IC402 3 16Y 3dB
2 HB9IR/P JN47HD 983 15 1581 308JN59NI DL6NC0 6050 FT790 5 19Y
3 HB9PUN/P JN46TT 2653 7 1061 226JN48C0 DL3SFB/P 5815 IC402 3 13Y

Category 5 1 ,27  GHz single operator
1 HB9MI0/P JN37WA 1325 32 7611 461JO50TI DB6NT 7800 IC202+XV 2 25Y 1

Category 7 2 ,35  GHz single operator
1 HB9MI0/P JN37WA 1325 15 2191 461JO50TI DB6NT 7400 IC202+XV 2 25Y 1
2 HB9IR/P JN47HD 983 3 278 112JN48JD DF5SL7P 7900 IC202+XV 1 0.7m

Category 11 5 ,7  GHz single operator
1 HB9MI0/P JN37WA 1325 9 1265 461J050TI DB6NT 7900 IC402+XV 5 0.7m
2 HB9IR/P JN47HD 983 1 112 112JN48JD DF5SlVp 7900 IC202+XV 1 0.7m

IARU Region 1 VHF Contest 1/2 September 2001 
(Swiss results only)

Call Loc Height OSO Score Best DX Loc Call TRX Pwr Ant Preamp

Category 1 144  M Hz single operator
1 HB9CQL JN37WM 600 184 64124 883 JN98TW 0M/S56T/P TR9130 180 2*11 Y yes
2 HB9PZQ/P JN37XK 710 238 62751 676 J043WJ DLOOU/p FT290 100 10Y 15dB
3 HB9EAH JN37SN 260 130 46364 717 J080FG 0L7M TS780 250 11Y 6dB
4 HB9RNL JN37SN 274 45 13571 685 JN12IK EA3TI/P TS2000 100 11Y 20dB
5 HB9CXK JN47PM 530 56 11243 554 JN89BO 0L2R FT847 50 16Y
6 HB9AF0 JN36GN 450 40 8787 651 JN02IK EA2TI/P IC820 240 13Y
7 HB9AYZ/P JN47SJ 1100 33 5492 410 J060JJ 0K2KKW FT480 5 6Y
8 HB9CLN JN47BH 460 15 2911 533 J042DC DL6WU IC202 100 7Y
9 HB9VBA JN36BG - 10 776 162 JN27UR F1DLT FT847 100

10 HB9IAB/P JN36MI 1500 7 615 183 JN27UR F1DLT FT290 20 V
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Category 2 144  M Hz multi operator
1 HB9AHD JN47LJ 920 565 212334 780 J073GK SP1E0M IC735/LT2S 600 2*16 yes
2 HB9BA/P JN37SG 1284 373 127345 851 JN44XS DL6NAA IC202 600 2*17Y yes
3 HB9MS JN47PH 1600 337 124608 974 J065QQ SM7WT FT726 1000 2*17Y yes
4 HB9RF JN47HD 930 347 113206 785 J073CF DF0TEC/P FT736 500 17Y
5 HB9G/P JN36BK 1628 257 80506 873 J080FG 0L7M IC275 200 9Y yes
6 HB9Y JN36JE 2250 164 45739 806 J033KK PI4GN IC746 100 17Y 20dB
7 HB9F JN37RA 498 76 15254 739 J080BJ 0K6DX FT736 25 2*9Y
8 HB9R JN46CT 1000 56 13813 613 J061DP DL20M/P FT736 30 9Y
9 HB9DFM JN47HM 591 51 10643 612 J052QR DLOSAW IC202 100 12Y
10 HB9RR/P JN47PC 1342 44 8587 464 JN18QI F8KTH/P IC275 70 7Y 20dB

M ulti Op Stations
HB9AHD HB9BHW,HB9DKZ,HB9DRD,HB9JI\IX
HB9BA/P HB9PYYHB9BAT,HB9DNN,HB9FND,HB9MNX,HB9SQV,HB9TDP
HB9DFM  HB9C0U
HB9F HB9DPYHB9DQJ
HB9G/P HB9AOF,HB9IJI,HB9TJD,HB9TJU,HB9TJM,HB9VBA,HB9VJV
HB9M S HB9SUL,HB9DGX,F5FJL
HB9R HB9HVJ,HB9KAX,HB9EBM,HB9BMY,HB9MEC
HB9RF HB9MYH,HB9PJT,HB9RMW,HB9WAH,HB9WCR,ANDRE MEDITZ (ex. HB9RSQ)
HB9RR/P HB9LCW.HB9BDF
HB9Y HB9UQA,HB9ADJ,HB9DRYFtB9RKF,HB9UQYHB3YBD,HB3YAW,HB9REM,HB9IIW

Comments:

HB9UAK: Auch diesen Contest haben wieder 
HB3 Stationen m itgemacht. W ir begrüssen 
die Teilnahme von HB3 Stationen an den 
Contests sehr, weisen aber darauf hin, dass 
für HB3 lizenzierte OM's auch in Contests die 
Limite von 25 Watt gilt und die durchführen
den Sektionen und Gruppen verantwortlich 
sind, dass die Konzessionsvorschriften einge
halten werden.

FHB9UQA, Marc hat mir per Email bestätigt, 
dass die HB3-Stationen nur mit den gesetz
lich vorgeschriebenen 25 Watt gesendet hät
ten. Er bestätigte mir im selben Mail, dass 
dies auch im HELVETIA-Contest der Fall 
gewesen sei.

Die Disqualifikation von HB4FL/p ist somit 
aufgehoben, die Punktzahl beträgt 162466 
(vorher 0) und der Rang ist neu 16 (vorher 
17).

HB9CQL: Diesmal als Single Op. in der Luft, 
da Erwin, HB9DSO in den Ferien ist.
Contest Betrieb in meinem Espace. Ein bis
schen eng, aber es geht. Wetter diesmal gut. 
Starke Splatter von FHB9-Stationen über das 
ganze Band.
Beim Abladen der Flexa-Yagis verspürte ich 
Stromschläge. Was ist denn das? Beim dritten 
Schlag liess ich die Antennen fallen. Erst jetzt 
habe ich bemerkt, dass mein Contestplatz 
eingezäunt und geladen ist. Der Bauer hat die 
W iese wegen den W ild- und sonstigen 
Schweinen eingehagt...

HB9F: Nach langer Zeit wurde HB9F mal 
w ieder in UKW in einem Contest aktiv. 
Trotzdem, dass nur zwei Operators auf der 
Station arbeiteten konnten doch einige schö
ne DX ins Log gebracht werden und es hat 
uns viel Spass gemacht. W ir hoffen beim 
nächsten UKW-Contest mit einigen Op's mehr 
unter FHB9F in der Luft zu sein.

Genfer Wettbewerb «L'Escalade»
1. Datum und Zeit
Sonntag, 16 Dezember 2001, von 08.00 bis
11.00 Uhr UTC.

2. Wettbewerbsziel
- Förderung der Aktivität auf den VFHF- und 

UHF-Bändern in der Gegend Genf, Nah
frankreich und weiter...

- Teilnehmer im Kanton Genf stellen Ver

bindungen mit Stationen ausserhalb und 
innerhalb des Kantons her.

- Teilnehmer ausserhalb des Kantons Genf 
stellen Verbindungen mit Stationen im 
Kanton Genf her.

3. Kategorien
(Nur eine Rangliste für alle Bänder)

- Einmann- und Mehrmannstationen -SWL
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a) Im Kanton GE, b) ausserhalb des Kantons 
GE.

4. Frequenzen und Sendearten
- 144, 432 und 1296 MHz
- CW-SSB-FM (Relais ausgeschlossen)

5. Kontrollgruppen
Die bei jeder Verbindung auszutauschende 
Kontrollgruppe besteht aus dem Rapport RS 
(T), der laufenden Verbindungsnummer (auf 
jedem Band unabhängig) und dem Locator.

6. Bewertung der Verbindungen
- 144 MHz 1 Punkt/km
- 432 MHz 3 Punkte/km
- 1296 MHz 6 Punkte/km
- Eine Verbindung mit HB9G zählt doppelt.
- Eine Verbindung im Kanton zählt 10 km.
- SWL: Sinngemäss mit Angabe der Ruf

zeichen der beiden Stationen (das gleiche

darf höchstens dreimal pro Stunde im Log 
erscheinen.)

7. Preise
- Die drei bestklassierten Teilnehmer jeder 

Kategorie erhalten ein Diplom.
- Für Stationen ausserhalb des Kantons 

Genf, die 6 Stationen gearbeitet haben, 
besteht die Möglichkeit, das Genf Diplom 
zu beantragen. Dazu ist ein beglaubigter 
Logauszug erforderlich, der zusammen mit 
7 IRCS. 7 US$ oder 10 SFr. an die USKA- 
Genf zu senden ist.

8. Rapporte
Die für jedes Band getrennten Logblätter mit
Abrechnung der Punkte sind bis 10. Januar
2002 zu senden an:

USKA Section de Genève 
boite postale 112,
1213 Petit-Lancy 2.

Contest de
1. Date et heure
Dimanche, 16 décembre 2001, de 08.00 à
11.00 heures UTC.

2. Buts du concours 
(organisé par l'USKA-Genève)

- Promouvoir l'activité sur les bandes VHF & 
UHF depuis la région genevoise, vers la 
Suisse, la France, et au-delà.

- Les participants du canton de Genève 
effectuent des liaisons vers l'extérieur et 
dans le canton.

- Les participants à l'extérieur du canton 
effectuent des liaisons avec des stations 
du canton de Genève.

3. Catégories
4 classements, toutes bandes, pour:
- Stations mono et multi-opérateurs Genève 

et extérieures
- Les SWL.

4. Fréquences et modes
- Bandes 144, 432 et 1296 MHz
- CW-SSB-FM (relais exclus)

5. Groupes de contrôle
Composés du RS(T), et d'un numéro d'ordre

l'Escalade
montant différent par bande, ainsi que du
QRA locator.

6. Décompte des points
- 144 MHz 1 Point/km
- 1296 MHz 6 Points/km
- une liaison avec HB9G compte double.
- une liaison dans le canton vaut 10 km.
- mêmes conditions par analogie pour les 

SWL, avec l'indicatif du correspondant, 
pas plus de 3 fois par heure.

7. Prix
- Les trois premiers de chaque catégorie 

recevront un diplôme.
- 6 stations contactées vous permettent 

d'obtenir le «Diplôme de Genève» (stations 
hors canton), contre copie du Log signée 
et accompagnée de 7 IRC, 7$ ou 10 FRS, 
à faire parvenir à l'USKA à Genève.

8. Rapports
Veuillez envoyer avant le 10 janvier 2002 vos
feuilles de Log (une par bande), avec le
décom pte des points, à:

USKA Section de Genève
boîte postale 112, 1213 Petit-Lancy 2.
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Redaktion: Albert Müller (HB9BGN), A lpenblick 10, 8311 Brütten 
Peter Egger (HB9BMY), Südstrasse 32, 2504 Biel 

Erich Zimmermann (HB9CMZ), Ziegelfeldstrasse 25, 4600 Olten

Die DX-Welt im September

Der massive Anstieg der Sonnenflecken
tätigkeit im September löste eine Diskussion 
über den Zeitpunkt des e igentlichen 
Maximums des 23. Solarzyklus aus. Je nach 
dem verwendeten Zahlenmaterial sind die 
Resultate verschieden. Nim m t man den 
Quartalsdurchschnitt von Sonnenfleckenzahl/ 
Solarflux, dann liegt der Peak im 2. Quartal 
2000. mit einem Spitzenwert von 182.9 beim 
Solarflux und von 190.8 bei der Sonnen
fleckenzahl. Ganz anders sieht es aus, wenn 
man die entsprechenden Tageswerte betrach
tet. Der Spitzentag war damals der 21. Juli 
2000 mit einem Solarflux von 253 und einer 
Sonnenfleckenzahi von 401. Der Solarflux 
blieb während 18 Tagen ununterbrochen bei 
>199. Die aktuelle Spitze vom 26./27. 
September 2001 erreichte einen Solarflux von 
283 (+30) aber eine Sonnenfleckenzahl von 
nur 320 (-81). Der Flux blieb jedoch fast dop
pelt so lang über 199, nämlich während 31 
Tagen (4. 9. - 4.10.). Die beiden dazwischen 
liegenden Peaks von September 2000 und 
März 2001 dauerten deutlich weniger lang. 
Ob diesen vier Peaks noch ein fünfter folgt, 
wird sich im nächsten Frühjahr zeigen.

Datum Peak Solarflux Sonnen
fleckenzahl

Dauer in Tagen 
>199

21. Juli 2000 253 401 18
23./25. Sept. 2000 232 255 16
29. März 2001 274 352 14
26727. Sept. 2001 283 320 31

Der A-Index der erdmagnetischen Störungen 
lag im September erfreulich tief. Werte wie im 
Juli 2000 (130), im April 2001 (131) und im 
Mai 2001 (I27) traten nie auf. Der Plöchstwert 
betrug 21 am 4. und am 30. September und 
erst anfangs Oktober stieg er nochmals auf 
37. Zwölf Tage lagen im grünen Bereich von 
maximal 8 , fast doppelt so viele wie im 
Vormonat (7). Auf Grund dieser Daten dürfen 
wir wohl den September als (vorläufig) erfreu
lichsten dieses Solarzyklus bezeichnen, auch 
wenn er die Flöhepunkte vergangener starker 
Zyklen nie erreichte.

Auch die DXpeditionsaktivität hat zugenom 
men. Gerard Dijkers, PA3AXU war auf drei 
verschiedenen Pazifikinseln -  T30, C21 und 
3D2, zwei Japaner aktivierten Nepal und die 
Linges -  Bärbel, DL2AFS und Lothar, DJ7ZG 
besuchten mit DL2FAG (Karl) und IV3NVN/ 
DL8GCS (Simone) die zu M oçam bique 
gehörende Insel Inhaca (AF-066) mit dem 
Rufzeichen C98DC. Am gefragtesten waren 
wohl 3D2CI und 3D2CY, die Rufzeichen der 
zweiten jugoslaw ischen DXpedition nach 
Conway Reef. Bereits im Februar war die 
Gruppe, treu begleitet von Freund Murphy, 
nach Conway gereist und hatte dort derart mit 
Stürmen und weiteren Schwierigkeiten zu 
kämpfen, dass man eine zweite Ausgabe 
beschloss. Murphy hatte offensichtlich Ge
fallen an der Crew gefunden und war auch 
diesmal w ieder dabei: Ein Teil des Materials 
kam nämlich nicht rechtzeitig auf Fidschi an, 
sodass die Weiterfahrt nach Conway erst mit 
Verspätung erfolgte. Es schien auch 
Generatorprobleme gegeben zu haben, wel
che die Verwendung der PAs beeinträchtig
ten. Die Signale waren hier in der Schweiz 
eher schwach, in Nordeuropa schienen sie 
besser zu sein. Persönlich hatte ich den 
Eindruck, dass sie uns bedeutend besser hör
ten als wir sie. Einige negative Kommentare 
gab es zum hohen Morsetempo von 250 
BpM. Bei SSB lösten gewöhnungsbedürftige 
Split-Praktiken ge legentlich Kopfschütteln 
aus. Der Operator verlangte up 5-10, wander- 
te dann langsam nach unten bis zu seiner 
eigenen Frequenz, also transceive, und dann 
noch einige kPlz tiefer. Es ist nicht auszusch- 
liessen, dass das gar nicht beabsichtigt war, 
sondern in der Flitze des Gefechts passierte. 
Ein anderer SSB-Operator verlangte up 1, 
was infolge Shortskip Bedingungen zu so viel 
Splatter führte, dass man die DX-Station kaum 
mehr hören konnte. Bleibt zu hoffen, dass 
dieses Mal die Stürme ausblieben, Taifun
saison ist nämlich von Juli bis November. Ich 
habe jedenfalls mein dringend benötigtes 
SSB QSO im Log und demzufolge war es eine 
gute Expedition.

HB9BGN
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DX-Calendar
3W - Vietnam: Steve, W B2KH0, will be QRV 
from Ho Chi Minh City, from 5.-16.Nov. on 
10 - 40m, SSB. QSL via homecall.

8P - Barbados: K4BAI will be active as 
8P9HT and 8P9Z from 20.-27.Nov..
QSL via homecall.

9U - Burundi: Gus, SM5DIC, will stay in 
Burundi until March 2002 as 9U5D.

C6 - Bahamas: Ed, K8EP, will be QRV from 
20.-27. Nov. as C6A/K8EP on CW/SSB.
QSL via homecall.

FG - Guadaloupe: Robert, N4CD, will be 
active as FG/N4CD from 15.-30. Nov on all 
bands, CW/SSB. QSL via homecall.

FS - French Saint Martin (NA-105): Ann, 
W2AZK, and Brian, KF2HC, will be QRV as 
FS/W2AZK and FS/KF2HC from 26. Nov.-
2.Dec. on 1 0 - 40m,  CW/SSB.
QSL via their homecalls.

JD1 - Ogasawara (AS-031): JD1BKZ and 
JM1MKB/JD1 are now active on 6m.
The two are expected to be QRV for the next 
3 - 5 years. QSL via the JARL QSL bureau.

KH0 - Northern Mariana Isl.: JF2SKV will be 
QRV from 22.-26. Nov. as NH0S.

LS2 - Verde Island (Argentina): The Radio 
Club Mar Del Plata (LU2DT) will activate Verde 
Island from 23.-25. Nov., for the first time ever 
using the callsign LS2D.

NP2/WP2 - U.S.Virgin Isl.: Dennis, K7BV, will 
operate from 21.-25. Nov. as NP2/K7BV and 
WP2Z. Both QSL's via KU9C.

Pacific Trip: Tommy, VK2IR and the Inter
national Radio DX Club will be operating from 
Hawaii and Midway Isl. as KH6/VK2IR and 
KH4/VK2IR. They are QRV on 6 - 80m.

T2 - Tuvalu: «TEAM TUVALU» is QRV until
8 .Nov. as T20T or T22T on HF and as T20SIX 
on 6m. QSL direct only via JN1 HOW (HF only) 
and via JH70HF (6m only).

VP5 - Turks & Caicos Isl.: Ed, WA3WSJ, will 
operate as VP5ED from 20.-27. Nov..
He will use his K2 transceiver. QSL via 
WA3WSJ direct only.

VP8 - South Georgia: Mike, GM0HCQ, will be 
QRV from King Edward Point as VP8SGK 
from 24.-30. Nov..

VP8 - South Orkney Isl.: Mike, GM0HCQ, 
will be QRV from Factory Cove as VP8SIG 
from 17.-22. Nov..

XU- Cambodia: Alan, F6BFH, is QRV now 
until 10. Nov. on 6 - 80m, CW/SSB, as 
XU7ABW. QSL via F6BFH via bureau ok.

AS - 043 Hachijo Isl.: JI1PLF/1, 7N1 PVR/1 
and 7N1GMK/1 are active now until 5. Nov. on 
1 0 -80m , CW/SSB. QSL via their homecalls.

ZK1NDK is now good for DXCC-creditl!

TT8DX, TT8JE and many other TT8 are not 
being accepted for DXCC. No documentation 
m i

HB9cm

QSL-lnformation

3D2AD & 3D2CI via YT1AD (CW & RTTY
only), DR. Hrane Milosevic, 36 206, Vitano- 
vac, Yugoslavia.

3D2CY via Z32AU (SSB only), Kostevski 
Dragan, POBox 35, 6000 Ohrid, Macedonia.

4L0G via DL7BO, Thomas Hubert, Pirolstr.50, 
D-12683 Berlin, Germany.

4T0I via OA4DJW, Pablo Vazquez Seivane, 
Calle 22 - 543, Urb Corpac, Lima 27, Peru.

4Z8BB via WC1X, Marc E. Chicoine, POBox 
310, Portsmouth, Rl 02871, USA.

5H1F, 5H1X, 5H1F/3 and 5H1X/3 via KQ1F, 
Charlotte L. Richardson, 11 Michigan Drive, 
Hudson, MA 01749, USA.

5R8FL, 5R8FT, 5R8FV, 5R8GO and 5R8GZ
via G3SWH, Phil Whitchurch, 21 Dickensons 
Grove, Congresbury, Bristol, BS19 5HQ, 
England.

9E1S via IV3TRK, Silvio Terconi, Via de 
Jenner 18 - 1 2 2 ,1 - 34128 Trieste, Italy.

9M6JQT via JA1JQJ, Shigeo Matui, 2-31-10, 
Shimoseya, Yokohama, 246-0035, Japan.

9M6VET via JA8VE, Kunio Saito, 2-26-5-554, 
Nishituruma, Yamato, 242-0005, Japan.

XQ0Y
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9N7BY, 9N7DL & 9N7QJ via JHOHDL, 
Satoshi Nawai, 220-1 Nakahama, Itoigawa, 
941-0002, Japan.

9N7SC via JAOSC, Hirotada Yoshiike, 722-1 
Shiba, Matsushiro, Nagano, 381-1214, Japan.

BI4F via BA4TA, B.F.Jin, 50 Yong Sheng Qiao 
Zhong Xiang, Tan Nan, Wuxi, Jiangsu 214026, 
People’s Rep. of China.

BI5Q via F. Zheng, POBox 122-001, Shanghai 
200122, Peoples Rep. of China.

C21/ZL7AMO & 5W1CW via ZL1AMO. 
C91RF via DL6DQW, Reinhard Feindler, 
W aldteichstr. 34/21-15, D-01468 Boxdorf, 
Germany.

C98DC via DL7AFS, Babs Linge, Eichwaldstr. 
86, D -  34123 Kassel.

CW5AM, CX4AT, CX5BE, WP4Q, LU3VAL & 
LV2V via EA5RD,

FOOARE/A via HA8IB, Karoly Szabo, Fuzes- 
gyarmat, Aradi U. 42, 5525 Hungary.

FOODEH via ON4QM, Marcel Deonin, Evere- 
str. 130, B-1932 Sint, Stevens Woluwe BT, 
Belgium.

IQ4T via IK4WMH, Stefano Turci, Cerchia S. 
Egidio 4460, 47023 Cesena, Italy.

J3/PA , J38PA via PA5ET, Rob Snieder,
Van Leeuwenstraat 137, 2273 VS Voorburg, 
The Netherlands.

KC4USV via K1IED, Larry F. Skilton, 72 Brook 
St., South Windsor, CT 06074, USA.

L80AA/D via LU4AA, Argentino RC, POBox 
97, 1000 Buenos Aires, Argentina.

MMOLEO via W3LEO,

N6C via KU6J, Eric J. June, 15629 Skislope 
Way, Truckee, CA 96161, USA.

PY1PL/PP8 (1995) via Francisco Edvaldo 
Pereira da Freitas, Av. Sao Miguel dos Caribes 
31, Neopolis II, 59086 - 500 Natal, RN, Brazil.

S21YT via JA7KXD, Mr. Junji Ogawa, 2 - 3 - 
51, Kimachidori, Aoba-Ku, Sendai 980-0801, 
Japan.

T20T & T22T via JN1 HOW, Toshihiko Niwa, 
1081 - 8 Sakae, Kitakawabe 349-1213, Japan.

T20SIX via JH70HF, Katsushi Ono, 1 5 - 1 0  
Gamokotobuki, Koshigaya, 343-0836, Japan.

T88AY via JA7AYE, Nobuyasu Hosaka, 98- 
118 Haramae, Oogawara, Miyagi 989-1201, 
Japan.

TA2KI via POBox 99, 41001 Kocaeli, Turkey,

TF4RX via ON4CAT, POBox 90, B-9900 
Eeklo, Belgium.

TF4/LX9EG/P via LX1 NO, Norbert Oberweis, 
Cite Oricher-Hoel 5, 8036 Strassen, Luxem
bourg.

VK8AN/6 via VK4AAR, Alan Roocroft, POBox 
421, Gatton, OLD 4343, Australia.

VY0/7K1WLE or AK2M/VY0 via JN1 HOW, 
Toshihiko Niwa, 1081-8 Sakae, Kitakawabe, 
Kitasaitama, Saitama 349-1213, Japan.

YC9MB & YC0UTC via IZ8ZZW, Antonio, 
POBox 360, 87100 Cosenza - CS, Italy.

YW1F via POBox 3636, Caracas 1010 - A, 
Venezuela.

ZD9IR via ZS6EZ, Chris R. Burger, POBox 
4485, Pretoria 0001, Rep. of South Africa.

ZK1USA via ZK1CG, Victor Rivera, POBox 
618, Rarotonga, Cook Island, via New 
Zealand.

ZP - Paraguay: Due to a recent mail rate 
increase the new mail rate require 2 USDs to 
cover the mail rates to everywhere in the 
world. ICRs are useless in Paraguay.

HB9CMZ

SI6SSA

CE8/KD6W W
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DX-Report
CW-Log September (Zeiten UTC)

80 m
03 - 06: 3V8SM, ZL7/G3SXW

40 m
03 - 06 
06 - 09 
21 - 24

P43JB, TF4/LX9EG/P
ZL7/G3SXW
ID9/IK4MED

30 m
03 - 06 
15 - 18 
18 - 21

TG/DL1CW, 3D2CI 
A P 2 A R R

ZL7/G3TXF, 4U1ITU

20 m
06 - 09 
15 - 18 
18 - 21

VP2VE, 3D2CY, T88ME 
ZL7/G3SXW 
AP2ARS, 3D2CI

17 m
15 -  18 
18 - 21 
21 -  24

ZL7/G3TXF, 3DA0DF
VP2EKS
TG9R

15 m
06 - 09 
09 - 12 
12 - 15 
15 - 18

18 - 21

3V8SM, K3J
YJ0AXC, 3D2CI, ZL7/G3SXW 
FK8GJ, 3D2CI
BX4AD, AH7RS, FR5FD, 9N7QK 
S21YH, 3DA0DF 
TG/DL1CW, TG0R

12 m
09 - 12 
12 - 15 
15 - 18 
18 - 21

KL7J, ZL7/G3TXF 
5R8HC 
C98DC 
ZL7/G3TXF

10 m
06 - 09 
09 - 12 
15 - 18

V51AS
BX7AA
TG0R

SSB-Log September (Zeiten UTC)

20 m
06 - 09 
09 - 12

3D2CY, T88ME 
H40AT

17 m
03 -  06 
15 -  18

4T0I (OA) 
VK9XV

15 m
06 - 09: K3J, FW5ZL/P

0 9 - 1 2 :  TF3AO, T30XU, EP3PTT, H40AT 
1 2 - 1 5 :  ZC4SS, PJ2T, 3D2CY, VQ9IO 
1 5 - 1 8 :  CN2KA 
1 8 - 2 1 :  K3J, VK9XV

12 m
0 9 - 1 2 :  VK9XV, ET3VSC 

10 m
06 - 09: 3D2CY, 3DA0DF
0 9 - 1 2 :  OHOPK
1 2 - 1 5 :  EM1HO, 3G4DX (CE)

Digital-Log September (Zeiten UTC)

20 m
15 - 18: 4K6DI, T94DO, FR5HA, 9M6US 
1 8 - 2 1 :  P40MM

15 m
1 2 - 1 5 :  5R8DA
1 5 - 1 8 :  S21YV, EK6BQ, PJ5/UA1ACX, 

BX4AAC
18 - 21 : H01A, CT3BX, LW8EXF, ZX2B, 

EM1HO, HC8N, P40MM, HP1AC

12 m
1 2 - 1 5 :  ET3VSC 

10 m
1 5 - 1 8 :  TI2AK0A, H01A

* =  nur gehörte Stationen

Vielen Dank für die Logauszüge und Berich
te von: HB9AAQ, HB9ATH, HB9BCK, HB9HT, 
HB9MO, HE9ZDH
Senden Sie bitte Ihren DX-Bericht bis 1. Nov 
2001 an:
Albert Müller, PIB9BGN, A lpenblick 10, 8311 
Brütten
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QRPeters DX-Ecke

  Kaum hatte ich den letzten Bericht fertig
und unserem Redaktor gesandt, konn

ten mit QRP eine reihe interessanter DX- 
Stationen gearbeitet werden. Mit dem Monat 
September stiegen die guten Ausbreitungs
bedingungen nach «down under» dramatisch 
an. So hörte ich eines Morgens VK7LF/QRP 
auf 18.080.0 MHz mit erstaunlich lautem 
Signal. Ich staunte nicht schlecht, als ich 
hörte, dass er nur einen Dipol in 10 m Höhe 
betreibt, der erst noch für das 80 m Band aus
gelegt ist. Gerne hätte ich ein QSO mit ihm 
gemacht, aber leider war mein Typ im QRL 
gefragt. Im C luster las ich dann, dass 
VK7LF/QRP immer wieder auf derselben QRG 
auftaucht. Und ein paar Tage später kam ich 
tatsächlich zum Zuge. Die Signale lagen bei 
S7 und stiegen zeitweise sogar auf S9 an. 
Während des QSOs sagte ich zu Tom «U 
MUST HAVE A VY GD QTH FR HF», worauf er 
bemerkte, er sei in der Nähe eines Flusses. 
An seinem lauten Signal in Europa ist sicher 
nicht das Wasser des Flusses schuld. Wohl 
eher wird seine HF durch die Topographie 
gebündelt, und wahrscheinlich hängt seine 
Antenne so, dass ein starker Zipfel des 
S trah lungsdiagram m s in unsere Richtung 
weist. Ich will damit sagen: Versuchen Sie 
nicht, Ihre 80 m Dipole auf 18 MHz «hinzu
würgen». Oder versuchen Sie es meinetwe
gen, aber seien Sie nicht enttäuscht, wenn 
Sie n icht diese lben Erfolge erzielen wie 
VK7LF/QRR

In CW konnten folgende Stationen gearbeitet 
werden:

7 MHz: EA9EU
14 MHz: 3D2AG, ZL7/G3SXW
18 MHz: TA3/DF3EC, DU3NXE,

ZL7/G3TXF,
SV9/DL8KWS,
BV7/DL7IOU,
VK7LF/QRR AP2ARS,
HC5AI, V51AS,
KP4/DL1 DA, C02JZ 

21 MHz: A92GM, KL7HF,
5R8HC, 9K2RA,
FR5FD, ZL7/G3SXW,
V44KJ 

24 MHz: FM5WD
28 MHz: 3W9HRN, TF4RX,

ZP6CW

KL7HF war bei mir mit S9+ zu 
hören und hatte natürlich ein

Riesenpileup. Da er transceive arbeitete, rief 
ich mit angehängtem «/QRP», was tatsächlich 
zum Erfolg führte. Del gab mir 579 und sagte: 
«SUPER QRP SIGS QSL SURE VIA BÜRO». 
Wir waren beide ganz begeistert!
Als ich 3D2AG eines Morgens ganz unerwar
tet mit recht gutem Signal hörte, fiel ich vor 
Aufregung fast vom Stuhl. Da kein grosser 
Andrang herrschte, war ich nach drei Anrufen 
bereits im Log. «Der wurde wohl noch gar 
nicht im Cluster gemeldet», dachte ich. Um so 
erstaunter war ich, als ich bemerkte, dass 
3D2AG bereits gemeldet worden war.
Eine der eisernen Regeln erfolgreichen QRP- 
Betriebs besteht darin, dass man eine 
DXpedition nie zu Beginn ihrer Aktivität zu 
arbeiten versucht (vgl. «old man» 6/2001, S. 
20). Als ZL7/G3TXF am Morgen des 12.9. im 
Cluster auf 18.073.0 MHz gemeldet wurde, 
rannte ich sofort zur Station, um zu hören, wie 
gut sein Signal war. ZL7/G3TXF kam auf dem 
langen Weg mit ca. S5 an. Im Cluster stand, 
dass er nur 100 W habe. Das Pileup war nicht 
grimmig -  noch nicht. ZL7/G3TXF bewegte 
sich nach jedem QSO ein wenig aufwärts. Da 
konnte ich nicht widerstehen, eiserne Regeln 
hin oder her. Nach zehn Minuten war ich im 
Log! Wäre nicht G3TXF am anderen Ende der 
Welt gesessen, hätte ich nicht gerufen! Ähn
lich erging es mir mit ZL7/G3SXW. Als ich ihn 
auf 21 MHz arbeitete, reichte ein einziger 
Anruf. Was ich bereits im Zusammenhang der 
Cocos Keeling DXpedition gesagt habe, hat 
sich einmal m ehr bestätigt: G3TXF und 
G3SXW gehören zur Weltklasse. Wenn sie in 
ein fernes, heissersehntes DX-Gebiet reisen, 
hat der QRP-DXer allen Grund, sich zu freuen. 
Er oder sie hat eine reelle Chance, den raren 
Fisch an Land zu ziehen.

Peter Egger, HB9BMY

■ ■■ !

MAIM ENTRANCE
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HB90: und so geht's weiter.
Liebe om's, xyl und yl's
HB90 kommt nun in die Realisierungsphase! 
Nachdem die USKA Mitglieder und Sektionen 
Fr. 70’0 0 0 -  und Private (z.B. Digicomp AG, 
Fr. 20’000.-) gespendet haben, beträgt der 
gesam te Kontostand für FIB90 ca. Fr. 
lOO’OOO.-. Die Spenden erlauben die Reali
sierung von H B 90 ohne auf Gelder der USKA 
Kasse zurückgreifen zu müssen. Ein herzli
ches Dankeschön an allei

Der Vorstand der USKA hat an seiner Sitzung 
vom  9. O ktober 2001 die Arbe itsgruppe 
HB90 ermächtigt, über .die Spendenmittel zu 
verfügen, mit der Auflage, das Kostendach 
von Fr. 95’0 0 0 -  nicht zu überschreiten. Dies 
erm öglicht der Arbeitsgruppe, die geplanten 
Anschaffungen zu tätigen. Die Metallarbeiten 
für die Schrankwand, welche das Funk
material und die Arbeitsplätze der Operateure 
beherbergt, wurden jetzt in Auftrag gegeben. 
Die Computer zur Steuerung der Station und 
der Infokonsole, sowie die Leuchtschrift für 
FIB90 wurden bereits beschafft, so dass die 
Softwareinsta lla tion beginnen kann. Auf 
besonderes Interesse wird verm utlich die 
Gerätebestückung von FIB90 stossen. In der 
Septemberausgabe des old man wollten wir 
in Erfahrung bringen, welche Geräte von den 
OMs gewünscht werden. Nach Durchsicht 
der eingegangenen Antworten hat sich die 
Arbeitsgruppe für folgendes Funkmaterial ent
schieden: für den VFIF/UHF Arbeitsplatz 
2m/70cm/23cm wird ein Icom Stationstrans
ceiver IC-91 OH mit UX-910 Zusatz und ein 
2m /70cm  FM -M obilgerät KENWOOD TM- 
D700E beschafft. Wir freuen uns, dass die 
Firma Conrad Electronic (Schweiz) diese bei
den Geräte FIB90 zur Verfügung stellt! Vielen 
Dank. Der Digitalarbeitsplatz wird mit einem 
Icom KW-Transceiver IC-746 (mit 500 Hz 
Filter), einem FM-Mobilgerät KENWOOD TM- 
D700E und einem 1200/9600 Baud TNC aus
gerüstet. Auch hier haben wir eine grosszügi
ge Spende für eine galvanische Trenneinheit 
ARDI-1001 von Heinz Bolli, HB9KOF, erhalten! 
Herzlichen Dank. Für den KW Arbeitsplatz ist 
ein Yaesu Transceiver FT-920 (inklusive 500 
Hz Filter) vorgesehen. Unser guter alter Drake

TR7, der bisher seine Dienste für HB90 ver
sehen hat, wird selbstverständlich weiterhin in 
die Station integriert sein. Mit den obenge
nannten Geräten ist die AG H B 90 der 
Meinung, eine Auswahl getroffen zu haben, 
die in Bezug auf Bedienbarkeit, 
Le istungsfähigkeit, und zeitgem ässer 
Ausstattung eine optimale Lösung darstellt. 
Die Geräte sind bereits bestellt, so dass sie 
noch vor ihrem Einbau auf ihre 
Funktionstüchtigkeit geprüft werden können.

Über die zeitliche Realisierung von HB90 
wurde schon in der Septemberausgabe des 
old man berichtet. Nochm als kurz zur 
Erinnerung: wir werden Anfang Januar 2002 
mit den Um bauarbeiten beginnen. Die 
Umbauarbeiten dürften ca. acht Wochen dau
ern, so dass Ende Februar 2002 die ersten 
Funktionstests durchgeführt werden. Es soll 
jetzt schon darauf hingewiesen werden, dass 
der reguläre Betrieb von H B 90 Ende 
Dezember dieses Jahres eingestellt wird. 
Operateure, die für die Monate Januar und 
Februar e ingete ilt sind, müssen ihrem 
Aufgebot natürlich nicht Folge leisten. Wann 
die neue Station wieder regulär in Betrieb sein 
wird, wird zu einem späteren Zeitpunkt im old 
man veröffentlicht; wir rechnen aber, nach 
Ostern 2002 mit dem Betrieb beginnen zu 
können. Selbstverständlich werden alle 
Sektionspräsidenten genau inform iert, so 
dass sie ihre Sektionsmitglieder rechtzeitig 
benachrichtigen können.

Wir wurden auch schon gefragt, ob und wie 
zukünftige Operateure an der neuen Station 
ausgebildet würden. Zu dem Zweck werden 
wir nach dem Aufbau von H B 90 einen 
Ausbildungskurs (beispielsweise an einem 
Wochenende) organisieren. Wir stellen uns 
vor, dass jede Sektion einen Operateur dele
giert, der für die Übergangsphase, bis die IG 
H B90 ihre Tätigkeit aufgenommen hat, für die 
jeweilige Sektion sein Wissen weitergibt. Als 
Ausbilder hat sich Robert Grisch, HB9ER, zur 
Verfügung gestellt. Über die Durchführung 
der Kurse werden wir zu gegebener Zeit im 
old man informieren.
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An dieser Stelle möchte ich auf das Engage
ment und den Enthusiasmus der Arbeits
gruppe aufmerksam machen. Dass H B90 in 
einem neuen Glanz erscheinen wird, ist der 
Initiative weniger Idealisten zu verdanken. Sie 
haben einen immensen Arbeitsaufwand gelei

stet, der als echte Investition zum Fortbestand 
unseres Hobbys gewürdigt werden sollte.

Dr. Paul Jenö, HB9DPJ 
Unterer Batterieweg 159 
4059 Basel

O S C A R

OSCAR-News
von Thomas Frey (HB9SKA) Holzgasse 2, 5242 Birr, E-Mail: hb9ska@amsat.org

OSCAR-10
Über AO-f 0 kann immer noch DX gehört und 
gearbeitet werden. Drew, K04MA, arbeitete 
IKOWGF und DG2HSF.
Nach langer Zeit konnte André, DL2PAN ex 
DG3IO, überraschenderweise wieder schöne 
DX-Verbindungen nach JA herstellen. Am
03.10.01 ab 13:40 UTC konnte er JN1GKZ, 
OZ5DE und 7M4DUI in Tokyo mit einigermas- 
sen guten Signalen arbeiten.
Nach einem halben Jahr CW-Training und nun 
als Inhaber der Lizenz-Klasse 1 kann André 
nur empfehlen, über den altersschwachen 
AO-10 in CW zu arbeiten.

OSCAR-11
Die Mode-S-Bake wurde von David 9M2DT, 
Jack W9JIU, DF4PV und Ken G8VR gehört. 
David berichtet über Signale von 2 dB über 
dem Rauschen und Jack über Signale mit S1 
bis S3 über dem Rauschen. Er benutzt einen 
Drake Konverter, Vorverstärker und eine 
Parabolantenne von Myers. DF4PV benutzt 
einen massiven 6-Meter-Spiegel für EME und 
empfängt die Bake mit S7 bis S9. Ken em p
fängt die Bake nach verschiedenen Verbes
serungen seiner Ausrüstung nun mit S4. Er 
ergänzte den Konverter mit einem DB6NT- 
Vorverstärker und tauschte die Helix mit 
einem 60cm-Spiegel.
Im Juli wurde über ungewöhnlich starke 
Signale berichtet, diese dauerten leider nicht 
lange an.

Radio Sputnik-12
Drew, K04MA, berichtete, dass das gelegent
liche Verzerrungsproblem wieder zurückge

kehrt ist. CW töne rau, SSB unverständlich, 
die Bake jedoch normal. Tony, AB2CJ, berich
tete, dass die derzeitige Sonnenaktivität und 
die dam it ausgelösten Partikelstürme Aurora- 
Effekte im 10m-Downlink von RS-12 erzeugt 
haben. Robert, G8ATE, arbeitete trotzdem 
UA1CKB via RS-12.

Radio Sputnik-15
G8ATE berichtete, dass die Bake von RS-15 
nur einen Träger von 3 Sekunden Dauer und 
einer Pause von 5 Sekunden aussendet. 
Zuvor hörte man noch CW-Telemetrie.

OSCAR-40
Der K-Band-Sender (24.048 GHz) konnte im 
Orbit 396 von MA 118 bis 138 aktiviert wer
den. Für weitere Details und Soundfiles von 
Michael Fletcher, OH2AUE, dem Erbauer des 
K-Transponders, siehe h ttp ://w w w .oh2aue. 
pp.fi/24048.htm.

Im Orbit 399 wurde RUDAK wieder mit GPS 
aktiviert. Die zwei von der NASA gesponser
ten GPS-Empfänger konnten erfolgreich gete
stet werden. Die NASA ist sehr begierig nach 
Daten des GPS-Systems, diese konnten via 
RUDAK übermittelt werden. Dies wird GPS im 
Weltraum revolutionieren, denn zukünftige 
HEO(High Earth O rbit)-Sate lliten können 
dann von der GPS-Navigation provitieren.

Wenn die Matrix anzeigt, dass RUDAK akti
viert ist, heisst das nur, dass der RUDAK- 
Output auf den Sender geschaltet ist. Ist 
RUDAK selber ausgeschaltet, können keine 
Signale empfangen werden. Tatsächlich war 
RUDAK zuvor für einige Wochen nicht einge
schaltet.

24 old man 11/2001



N QST AMSAT OSCAR-40 “ ‘ SCHEDULE S2 Downlink*“  2001-09-19 
MA 250 030 070 086 087 118 138 220 250

MB * * * * * * *

RUDAK *
Passband UL1 UL1 UL1+K UL1

Der aktuelle Transponderfahrplan kann auch 
via http://www.am sat-d l.org/journal/adlj-p3d. 
htm abgerufen werden.

Reinhard, DJ1KM, konnte via Mode-S Bob 
(VU2MKP), ein Schweizer in Bangalore, arbei
ten. Am Freitag dem 14.09.01 konnte ZL1AOX 
erneut via AO-40 erreicht werden. Das QSO 
lief bei einer kalkulierten Elevation von -0.7 bis 
-0.1° (SatPC32 mit aktuellen Kepler-Daten). 
Dies, obwohl die WX-Bedingungen mit star
ken Regenschauern nicht optimal waren. Die 
Bake wurde bereits um 13:56:50 gehört.

Jürgen, DJ7AL aus Dresden, konnte mit lan, 
ZL1AOX, anschliessend arbeiten. Er dürfte 
dam it aus DL im M om ent die grösste 
Entfernung über AO-40 überbrückt haben - 
Congrats!

Als vorteilhaft hat sich erneut die von Manfred, 
DC9ZR als optimal ermittelte vertikale 
Polarisation für AOS herausgestellt.

Mike, N1JEZ, führte QSO's mit 39 Stationen, 
10 davon mit L-Uplink (23cm). Mike arbeitete 
Stationen in Kanada, Deutschland, 
Tschechien, Dänemark, Israel, Ungarn, Italien 
und in USA.

Jean-Michel, F6GBQ, erledigte erfolgreich 
eine erste Gruppe von Kontakten auf 24 GPIz. 
Jetzt schaut er für weitere Kontakte via AO-40 
in Mode-K.

HB9DRI hat im Internet für AO 40-Berichte 
einen DX-Cluster aufgeschaltet. Die URL lau
tet http://www.artieda.net/hb9dri/ao40logger

DK2ZF wird bis zum 12. Oktober von Nord
west-Frankreich als F/DK2ZF/m QRV sein. Er 
wird mit 40 Watt in eine 10-ele-Yagi und mit 
einem 60cm-Spiegel arbeiten.

OSCAR-22
Laut Mineo, JE9PEL, kann via UOSAT5 auch 
über UO-22 digipeatet werden:

JE9PEL>HELLO,UOSAT5* [09/18/01 
06:42:19z] (Ul R):

OSCAR-36
UO-36 wurde seit dem 29. Juli 2001 auf 
437.400 MHz nicht mehr gehört. UO-36 sen
det nun auf der bis je tz t unbekannten 
Frequenz 437.475 MHz, jedoch mit 9600 bps 
FSK und abwechslungsweise m it beiden

Calls U0121 und U0122. Es werden keine 
Bilder gesendet und der Uplink ist inaktiv.

TiungSat-1
TiungSat-1 befindet sich seit dem 26. 
September ein Jahr im Orbit. Bill, VK3JT, 
berichtet über eine Downlink-Effizienz von 
100% während der meisten Zeit und üblichen 
2 Megabyte Daten bei starken Signalen bei 
jedem Überflug.

Scheinbar wurde für TiungSat eine OSCAR- 
Num m er für den Präfix MO beantragt. 
Verm utlich w ird TiungSat-1 MO-43 oder 
OSCAR-43.

Athena-Rakete startete erfolgreich von 
Alaska
Nach mehreren Wochen warten, bis besseres 
Wetter herrschte und die Solarstürme abge
nommen hatten, startete die Lockheed Martin 
Athena-1-Rakete von Kodiak Island, Alaska, 
erfolgreich am 30.9.01 um 02:40:02 UTC.

Starshine-3
Mit PCSat und Sapphire wurde auch 
Starshine-3 in den O rbit ausgesetzt. 
Starshine-3 ist ein Ball mit vielen Spiegeln zur 
visuellen Beobachtung und einem Packet 
Radio Downlink mit 9600 bps für Telemetrie 
auf 145.825 MHz. Die Spiegel wurden von vie
len Schülern geschliffen und poliert.

Der von der Erde aus sichtbare Starshine-3 
sieht, wie seine Vorgänger, aus wie ein Disco- 
Ball und wird Studenten die M öglichkeit 
geben, an der prim ären M ission der 
Satellitenverfolgung teilzunehmen.

Zur Kontrolle der beobachteten Daten wird 
neu alle 2 Minuten ein Telemetrie-Packet von
0.3 Sekunden Dauer ausgestrahlt. Man 
braucht also wie bei 0 0 -3 8  ein genau rech
nendes Satellitenprogramm, um ein Packet 
zu «erwischen».

Das Funksignal auf 145.825 MHz wurde von 
Mark Williams der Raytheon Polar Services 
Com pany in der Palmer Station in der 
Antarktis empfangen. Ein schöner und klarer 
Sichtkontakt über Buenos Aires, Argentinien, 
wurde von Gustavo, LW2DTZ, gemeldet.

Die URL der S tarsh ine-Hom epage ist 
http ://w w w .azinet.com /starsh ine /. Mehr 
Details zur Telemetrie findet sich unter 
h ttp ://w w w .epu la tion .com /sta rsh ine/sta rsh i- 
ne3/.

PCSat
PCSat wurde von Unteroffizieren der Marine- 
Akadem ie in Annapolis, Maryland, unter 
Anleitung von Bob Bruninga, WB4APR, enf
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worfen und gebaut, um praktische Erfahrun
gen in deren Raumfahrt-Lehrplan zu gewin
nen. PCSat hat keinen Telemetriespeicher an 
Bord. Er ist daher von Bodenstationen abhän
gig, die via Internet Live-Telemetrie an die 
Kommandostation in Annapolis liefern. Dies 
nicht nur während der Initialisierungsphase, 
sondern während der gesamten Zeit im Orbit. 
Weitere Infos unter http://www.ew.usna.edu/ 
pcsat.h tm l und http ://w eb.usna.navy.m ii/ 
—bruninga/pcsat.htm l.

Bob, WB4APR, berichtete, dass PCSat erfolg
reich ausgesetzt wurde und mit 1200 bps 
AFSK Packet Radio Telemetrie auf 145.825 
MHz aktiviert wurde. Lee, KU40S, hörte 
PCSat mit einem lauten und starken Signal 
von S5 bis S7.

Am 3. Oktober 2001 um 19.30 UTC wurde 
PCSat für den User-Zugriff fre igegeben. 
PCSat unterstützt einen weltweiten Positions 
(APRS), Status und M eldungs-Service für 
mobile und portable Amateurfunk-Satelliten- 
User. Sendungen von Feststationen über 
PCSat sind nicht erwünscht, ausgenommen 
sind spezielle Tests, Demos oder andere 
Fälle.

Es sollte nur alle 2 Minuten ein APRS-Packet 
gesendet werden. Der Digipath lautet «VIA 
APRSAT». W ie alle terrestrischen APRS- 
Digipeater setzt PCSat das Cali um, um anzu
zeigen, dass das Packet digipeatet wurde. 
Das Packet wird dann «via PCSAT-n» wieder 
ausgesendet. Digipeaten Sie nicht via PCSAT- 
n, dies wird im normalen Modus nicht funktio
nieren.

Nachfolgend eine Tabelle mit Stationstypen 
und den zugehörigen Baudra ten,U plink/ 
Downlink-Frequenz(en) und Call.

Stationstyp BAUD - UPLINK DOWNLINK - CALL*

Feststation 9600 435.250 145.825 PCSAT-2
Mobil 9600 435.250 145.825 PCSAT-2
Portabel 1200 145.825 145.825 PCSAT-1
*) Die Frequenz für PCSAT-11 und -12 und 
weiteren Telem etriekanälen wurde nicht 
berücksichtigt, da sie sich bei uns im SSB- 
Telefonieband befindet.

Wann immer sich PCSat im «safe mode» 
befindet, sollte das Senden eingestellt wer
den. Der «safe mode» kann festgestellt wer
den, wenn im BTEXT «US Naval Academy 
Prototype Comm Satellite...» steht oder mit 
dem Call W3ADO gesendet wird. Warten Sie 
so lange, bis sich PCSat wieder im normalen 
Modus befindet.
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SAPPHIRE
Bob, WB5MZO, empfing Sapphire mit guten 
Signalen. Sapphire hat 1200 bps Packet 
Radio und einen Sprachsynthesizer auf 
437.100 MHz Downlink. Der Uplink ist auf 
145.945 MHz. Weitere Daten finden sich unter 
h ttp ://s tu d e n ts .c e c .w u s tl.e d u /~ s a p p h ire / 
sapphire_overview .htm l und im oid man 
9/2001 Seite 49.

ISS
Das neue Antennensystem für die Amateur
funkstation auf der Internationalen Raum
station ISS wurde jetzt für die abschliessen
den Bodentests an die NASA übergeben. Es 
soll an Bord des Space-Shuttles Endeavour 
mit Flug STS-108/UF-1, der gegenwärtig für 
den 29. November term iniert ist, zur Station 
gebracht werden. Die neuen Antennen wer
den um das Service-Modul herum angebracht 
und sind insgesamt für alle Amateurfunk
bänder zwischen 28 MHz und 2,4 GHz aus
gelegt. Möglicherweise kann der Kurzwellen
strahler, ein 2.5 Meter langes flexibles 
Metallband, auch noch auf 15m und 20m ein
gesetzt werden. Die Antennen sind die 
Gemeinschaftsarbeit eines Teams aus US- 
amerikanischen, russischen und italienischen 
Funkamateuren.

ATOS (Arcjet-Thruster on OSCAR Satellite)- 
Triebwerk von AO-40

Günter, DF4PV, empfängt m it 6 m-Spiegel AO- 
40
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HB9HC « f t  HTC ■ HELVETIA TELEGRAPHY CLUB

V  http://www.htc.ch Postfach 3053, 5001 Aarau

Bericht über die 9. HTC QRP-Party 
vom 16. September 2001 in Küttigen AG

Robi Zanini, HB9DEO, ECM des HTC

Es war ein guter Entscheid, dass die 
M itglieder des HTC an ihrer GV beschlossen 
hatten, dieses Jahr wieder eine QRP-Party 
durchzuführen. Sie entsprach denn auch 
einem echten Bedürfnis. Etwa 60 Personen, 
vor allem QRP-Begeisterte und auch andere 
Interessierte und Neugierige waren unserer 
Einladung gefolgt.
Die Vorträge sollen hier nicht bewertet werden 
denn jeder Besucher wird sich seine eigene 
Wertung schon gemacht haben. Ein Novum 
für eine QRP-Party war der Vortrag mit Live- 
Demo über eine digitale Betriebsart (PSK-31), 
die natürlich auf reges Interesse stiess. 
Eindrücklich wurde gezeigt, dass PSK-31 und 
QRP zusammen gehören können.
In der Reihenfolge des Programms hörten wir: 
Erfahrungsbericht über Zusammenbau und 
Betrieb des Trx Elecraft K1 -  Ernst HB9CTP 
ersteigerte den K1-Bausatz -  Gedanken zu 
Amateurfunk und QRP generell mit Informa
tion über den 8-Band QRP Transceiver 
.Tramp', der von der DL-QRP-AG entwickelt 
wird - Antennen für den QRP-Betrieb -  Bor- 
deaux-Trophy -  Tombola -  Expeditionsbericht 
.Dominica'. Allen Vorträgen war gemeinsam, 
dass sie von Praktikern, die auch kompete 
Referenten sind, vorgetragen wurden. Der 
Inhalt war dem entsprechend immer gut ver

ständlich und aus der Praxis genommen. 
QRP konnte an dieser Party echt erlebt wer
den.
Uli HB9CGA gewann die Bordeaux-Trophy 
und das Los bestimmte Josef HB9MD als 
Trophy Trostpreis-Empfänger. Zur Informa
tion: Die Bordeaux-Trophy wird vom HTC an 
den Gewinner des NMD (National Mountain 
Day) verliehen, der Trostpreis geht an einen 
der übrigen NMD-Teilnehmer.
Die Zeit für das persönliche Gespräch war 
wieder zu kurz, zu schnell war Abend und es 
musste QRT angesagt werden. Wir glauben 
aber, alle haben den Traubensaal mit einem 
guten Gefühl verlassen. Es war ein erlebnis
reicher Tag, Ham-Spirit lag in der Luft und der 
Trauben-Wirt sorgte für Power im Glas und auf 
dem Teller. Where do we go next? QRP und 
Selbstbau, die Zukunft im Amateurfunk!? 
Nochmals herzlichen Dank an die Besucher, 
die Referenten Thom as HB9BSH, Peter 
DL2FI, Fred HB9NP, Hans HB9XY, Uii 
HB9CGA und an das .Traubenteam'.
Weitere interessante Informationen mit Bil
dern sehen Sie in der HTC-Homepage www. 
htc.ch.

Hans W immer HB9UH,
Robi Zanini HB9DEO

Ham Spirit lebt oder HTC, ein Freund und Helfer
Vielleicht finden Sie Morsetelegrafie zu kön
nen sei immer noch etwas Wunderbares und 
Erstrebenswertes im Amateurfunk. Oder, dem 
CW seit einiger Zeit verfallen, möchten Sie die 
Kunst des Telegrafierens erhalten oder end
lich üben und sogar perfektionieren. Es ist 
aber auch möglich, dass Sie eben beim 
BAKOM die Telegrafieprüfung bestanden 
haben oder kurz davor sind sie zu bestehen. 
Telegrafie braucht, wie jede Kunst, immer wie
der Training. W ir informieren Sie deshalb wie
der einmal über die Möglichkeiten, die Ihnen 
der HTC bietet, um in Sachen CW «am Ball»

zu bleiben oder «an den Bail» zu kommen. 
Die folgenden Aktivitäten sind für alle CW- 
Fans gedacht, nicht nur für HTC-Mitglieder.

Morsetraining:
Montag 19.00 HBT auf 3576 kHz 
Tempo 06 wpm - 28 wpm (30 - 140 bpm). 
Ab Tempo 20 wpm gibt es in der Regel nur 
noch Klartext, damit das Aufnehmen im Kopf 
(ohne zu schreiben) trainiert werden kann. 
Nach dem M orsetra in ing werden HTC- 
Mitteilungen durchgegeben, falls welche vor
handen sind.
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Anschliessend, ca 19.40 Uhr, kurzer Bestäti
gungsverkehr (bitte keine langen QSOs). Der 
OP von HB9HC wird sich ihrem Tempo anpas
sen.

Morsetraining:
Montag 20.30 HBT auf 145,275 MHz 
Verkürztes Training, Tempo 06 - 20 wpm in 
«Telegrafie tönend» (also auch ohne CW- 
mode empfangbar).

Newcomer und QRP:
1. und 3. Donnerstag 20.30 - 21.00 HBT auf 
3557 kHz
HB9HC ist während ca. V4 Stunde QRV für 
OPs die im CW-QSO noch nicht so sattelfest 
sind oder für Stationen, die ihr QRP-Signal 
testen möchten.

HTC-Trefffrequenzen:
Auf den folgenden Frequenzen können HTC- 
Mitglieder gefunden werden:

3576, 7027, 14057, 21057, 28057 kHz.
Ideale Möglichkeit für CW-QSOs selbstver
ständlich auch für «Newcomer».
Aufruf: CQ HTC d e .....

Sind Sie «Newcomer» und haben den Schritt 
aufs CW-Band noch nicht gewagt oder falls 
Sie mit Telegrafieren am «Punkt Null» anfan
gen möchten, so zögern Sie nicht und mel
den sich bei uns. Wir begleiten Sie auf diesem 
Weg bis Sie zu ihrem selbständigen QSO 
kommen.
Nehmen Sie doch einfach mit dem HTC oder 
direkt mit Hans (062-824 2785) oder mit mir 
Robi (01-710 4848) Kontakt auf. HB9HC und 
seine Op's (Hans, HB9UH - Robi, HB9DEO) 
freuen sich auf das QSO und den Kontakt mit 
Ihnen.

Robi Zanini, HB9DEO

V E R A N S T A L T U N G E N

Einladung zur Fachtagung und 31 
der SWISS-ARTG

Samstag, 17. November 2001
In der Aula der Fachhochschule Aargau 
Klosterzelgstrasse in W indisch bei Brugg

09:30 - 16:00

10 :30-11:30 
11:30 - 12:00

ab 12:00 
13:15 - 13:45

14:15 - 15:15

15:30 - 16:30

Warenverkauf des Clubs 
und grosser Flohmarkt 
Generalversammlung 
Apéritif gespendet von der 
SWISS-ARTG 
Mittagessen
TinyTrak - in APRS - einfach 
und günstig QRV werden. 
Vortrag mit Live-Vorführung 
von Toni Schelker, HB9EBV 
und Fred Schulz, HB9NR 
AMSAT OSCAR  
40. Neuigkeiten und Hinter
grundinformationen über 
AO-40 aus erster Hand -  
Vortrag von Frank Sperber, 
DL6BDN
Die digitalen Einrichtun
gen von HB90.
Welchen Beitrag leistet die 
SWISS-ARTG für das neue

Y
Generalversammlung

Projekt Verkehrshaus.
Technische Details 
sowie der Nutzen für 
die Besucher und 
Betreiber. Vortrag von 
Fred Schulz, HB9NP und 
Peter Stirnimann, HB9PAE 

17:00 Ende der Tagung
Eintritt: Für Mitglieder SWISS-ARTG ist der 
Eintritt frei. Nichtm itglieder bezahlen einen 
Unkostenbeitrag von Fr. 5 -  
Ausstellung: Für den Flohmarkt, sowie für 
Händler werden Tische in ausreichender 
Anzahl bereitgestellt -  bitte beim Sekretariat 
reservieren
Mittagessen: In der Mensa der Fachhoch
schule besteht die Möglichkeit ein preisgün
stiges Menü einzunehmen.
Zufahrt: M it ö ffentlichen Verkehrsm itteln 
SBB-Bahnhof Brugg; zu Fuss ca 10 Min. 
Richtung W indisch bis zur Fachhochschule. 
Mit privaten Verkehrsmitteln direkt zur Fach
hochschule. Auf dem Areal der Schule sind 
Parkplätze in genügender Anzahl vorhanden.
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T E C H N I K
Redaktion: Dr. Peter Erni (HB9BWN), Römerstrasse 32, 5400 Baden 

Packet: HB9BWN @ hb9aj E-Mail: hb9bwn@ uska.ch

Transceiver portable SSB PLL QRP à transistors Bande 80 mètres
Werner Tobler (HB9AKN), Chemin de Palud 4, 1800 Vevey

.m * -

Construction générale du prototype du transceiver PLL. Dans le boîtier de gauche, le récepteur 
com m ercial WE-12 Intersound. Dans le boîtier de droite, l'émetteur Phasing SSB de ma con
struction.
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1. Introduction, généralités
Nous avions déjà réalisé et publié un émet
teur SSB décrit dans l'old man 7-11/1996 utili
sant le système Phasing ou à glissement de 
phase, au lieu du système classique à filtre. 
Cet émetteur était conçu en partie à l'aide de 
tubes électroniques et en partie à l'aide de 
transistors et circuits intégrés.

L'ingéniosité du système Phasing est telle, 
que je n'ai pas résisté à l'envie d'en réaliser un 
deuxième, compte tenu de l'expérience pra
tique acquise avec le premier, mais cette fois 
en l'incorporant dans un ensemble utilisant 
exclusivement des semis conducteurs. Je 
donne ainsi suite aux remarques largement 
exprimées par les lecteurs de mon premier 
article, qui préfèrent une réalisation entière
ment à semis conducteurs. En effet, la pré
sence de tubes électroniques dans le premier 
montage com portait l'inconvénient de ne pou
voir peut-être plus les obtenir sur le marché, 
alors que les transistors et circuits intégrés 
utilisés dans cette deuxième réalisation, sont 
d'un type très courant et disponibles partout. 
D'autre part, les jeunes lecteurs ne sont plus 
ou peu familiarisés avec la technique des 
tubes, celle-ci n'étant plus enseignée dans les 
écoles depuis fort longtemps déjà. Pourtant 
les bonnes vieilles loupiottes permettent sou
vent, du moins en émission et en CW, des 
réalisations simples qui nécessiteraient, pour 
obtenir la même puissance, une cascade de
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semis conducteurs. A n’en pas douter, l'accès 
à quelques dizaines de watts en émission est 
plus simple avec des loupiottes, les circuits 
étant beaucoup moins nombreux. Ne m ’a-t- 
on pas demandé récemment de donner un 
cours sur les tubes électroniques pour des 
passionnés de hi-fi qui ne jurent que par les 
tubes?

Mais ne soyons donc pas bornés, les transi
stors nous ont ouvert des horizons merveil
leux, et regardons plutôt les avantages et 
inconvénients que procurent les uns et les 
autres.

Devant l'augmentation continue des perfor
mances des récepteurs numériques grand 
public, j'ai pensé que l'on pouvait profiter de 
tous les apports de l'électronique contem por
aine, en réalisant un ensemble com plet émet
teur récepteur portable, à partir de l'un de ces 
récepteurs. On utilise à cet effet le récepteur 
numérique dans sa fonction normale, et en 
émission, il est également opérationnel, mais 
cette fois pour piloter l'émetteur sur la même 
fréquence que celle affichée. La partie am pli
fication du récepteur est alors bloquée. On 
bénéficie ainsi d'une grande simplification 
dans la réalisation, puisque le pilote de l'é
metteur sera réalisé à partir du signal VFO 
synthétisé du récepteur.

Il restait donc à développer et réaliser la par
tie émission qui sera donc excitée par le sig
nal pilote PLL, VFO du récepteur.

On bénéficie ainsi, également en émission, de 
tous les avantages du PLL numérique, dont le 
tout premier est la stabilité en fréquence qui 
sera celle du quartz de référence du PLL. Il 
faut en effet avoir réalisé soi-même différents 
montages auto oscillateurs (VFO), pour con
naître les difficultés que l'on rencontre pour 
l'obtention d'une bonne stabilité en fréquence 
de l'onde pilote. On sait que celle-ci est 
im pérative en SSB. De plus, l'affichage 
numérique du récepteur indiquera simultané
ment com m e déjà dit la fréquence d'émission. 
On pourra ainsi mémoriser des fréquences 
préférentielles, les appeler à volonté etc., et 
bénéficier de toutes les possibilités existantes 
sur le récepteur.

Voilà pour le principe:
Le récepteur que j'ai utilisé, est le modèle 
Intersound WE-12 à double conversion de fré
quence, acheté dans une grande surface aux 
soldes! Il couvre sans trous la gamme com 
prise entre 150 kHz et 29,999 MHz, pour le

mode AM et SSB, avec une résolution de
I kHz. La réception en SSB (USB et LSB) est 
possible dans cette bande, mais seule la 
bande 80 mètres nous intéresse ici. Il va sans 
dire, que l'on pourrait piloter également, une 
autre bande amateur, avec la même concep
tion de circuits, mais il faudrait alors revoir 
toutes les valeurs de mélange de l'émetteur, 
ainsi que les valeurs des porteurs HF inter
médiaires. Le montage proposé est un proto
type conçu, développé et réalisé, entièrement 
par l'auteur, et j'ai jugé prudent de me limiter à 
la seule bande 80 mètres. Les problèmes ren
contrés étaient déjà, en effet amplement suffi
sants.

L'oscillateur local PLL du WE-12 oscille dans 
la gamme de 55 MHz à 85 MHz pour couvrir 
toute la gamme de réception mentionnée. 
Clin d'œil de l'histoire, le montage oscillateur 
asservi par le PLL est un montage Hartley à 
transistor Fet avec la prise au milieu de la self, 
comme dans le bon vieux temps! Voilà qui 
réjouira le cœur des vieux OM's. Pour notre 
bande 80 m (3,5 à 3,8 MHz), la fréquence cor
respondante du VFO PLL sera comprise entre 
59,345 MHz et 59,645 MHz. C'est ce signal 
local que nous prélèverons sur le récepteur, 
afin de lui faire subir différents changements 
de fréquence, pour l'obtention du porteur final 
HF. Ce signal sera appliqué à une entrée du 
dernier mélangeur. L'autre entrée du mélan
geur sera alimentée par le signal SSB (5,3 
MHz) issu du Phasing. La sortie sélective de 
l'étage suivant le mélangeur nous fournira 
alors la bande 80 mètres. Tout ceci sera beau
coup mieux compris après la lecture du cha
pitre 5 «Théorie de fonctionnement».

Nous nous sommes limités dans un premier 
temps, à la seule bande 80 mètres. Nous 
avons choisi cette bande pour des raisons de 
simplicité de circuits, et de bons QSO's possi
bles même en QRR L'équipement réalisé est 
destiné à être utilisé en portable, donc à puis
sance réduite (quelques watts) et alimenté 
par piles. Pour l'antenne, nous avons sans 
hésiter choisi l'antenne magnétique. Celle-ci 
présente en effet en portable d'énormes avan
tages qui sont:

Facilité d'installation
Pas besoin de contrepoids
Effet directif très marqué
Bon rendement

II n'est pas toujours aisé en effet, lorsqu'on est 
dans le terrain, de réaliser une bonne prise de 
terre ou plan de sol. Pas facile non plus de 
déployer un long fil lorsqu'on est au sommet
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d'une montagne. Notre système est beau
coup plus simple, puisqu'il se com pose d'une 
potence facilement démontable, et de l'anten
ne proprement dite dont les éléments sont 
em boîtables les uns dans les autres. 
L'antenne magnétique, on le sait n'a aucune
ment besoin d'une terre ou contrepoids pour 
fonctionner, c'est son énorme avantage. Elle 
possède de plus un effet directif très marqué. 
Rappelons qu'elle était très utilisée pendant la 
dernière guerre par la Gestapo pour la recher
che d'émetteurs clandestins.

Notre réalisation est démontable et facile à 
transporter et installer. La description de cette 
antenne, et tous les renseignements utiles 
pour la réaliser seront donnés au chapitre 9.

On trouve actuellement sur le marché grand 
public, de plus en plus de récepteurs numéri
ques, utilisables sur ondes courtes. Il est à 
peu près certain que le lecteur ne trouvera 
plus le modèle que j'ai utilisé, puisque de nou
veaux modèles sortent chaque années. Mais 
en théorie du moins, ce qu'il trouvera devrait 
être encore meilleur que le mien puisque les 
semis conducteurs ne cessent de s'améliorer. 
On donnera la préférence au récepteur ayant 
la plus grande résolution, et pouvant recevoir 
la SSB dans des conditions satisfaisantes, 
branchés à une antenne bien établie.

Un préamplificateur HF Fet, et une prise d'an
tenne extérieure constituent un avantage cer
tain. Il faudra alors impérativement pouvoir 
disposer, non seulement du mode d'emploi, 
mais surtout du schéma électrique  afin de 
bien connaître la gamme de fréquences de 
l'oscillateur local, et de bien déterminer l'em
placem ent pour le prélèvement HF. Tous les 
détails à ce sujet seront donnés dans la suite 
de l'exposé.

Un point très important à contrôler lors de 
l'achat, sera d'avoir la possibilité de pouvoir 
brancher une véritable antenne accordée 
(celle utilisée à l'émission) sans surcharger 
les étages d'entrée. En effet, cette surcharge 
est toujours à craindre, et, dans ce cas, des 
signaux d'interm odulation seront audibles, 
déformant la réception.

Nous le savons, l'amateur ne peut faire aucun 
essais sérieux de réception dans un magasin 
et encore moins dans une grande surface. La 
plupart du temps, l'endroit est très parasité, 
les gens pressés, et la réception est souvent 
déplorable, surtout lorsqu'on ne dispose que 
de l'antenne télescopique! Ceci ne veut pas 
dire que le récepteur est mauvais! Expliquez

tranquillement le problème au vendeur et 
demandez lui de pouvoir disposer de l'ap
pareil à l'essai un jour tranquillement chez 
vous sur votre bonne antenne parfaitement 
élaborée. Vous arriverez certainement à le 
convaincre de votre bonne foi, et pourrez vrai
ment juger si ce récepteur est apte au trafic 
ou non.

1.1 Quels sont les instruments 
nécessaires pour la mise au point?
- Oscilloscope une trace étalonné 20 MHz,

1 MQ d'impédance d'entrée 20 pF.
- Fréquencemètre 20 MHz.
- Multimètre digital.
- Générateur HF.
- Grid dipmeter.
- Générateur BF.

On le voit, ce n'est pas excessif, et on peut 
obtenir ces instruments dans une école ou un 
laboratoire industriel pour une séance de 
mesures. Les amateurs ne pouvant disposer 
de ces instruments pourront me téléphoner.

De plus, un tableau com plet des valeurs 
mesurées est publié et servira de guide.

1.2 Quel est le niveau des connais
sances théoriques nécessaires?
il faut savoir lire un schéma électrique, être 
capable de comprendre les différents étages 
et leur fonction. Connaître les principes de 
base de la radioélectricité tant en émission 
qu'en réception (amplification, mélange, cir
cuits oscillants), mais sans excès puisqu'il n'y 
aura aucun calcul à faire, le développement 
étant terminé. Il faudra par contre savoir utili
ser les instruments énumérés ci-dessus et 
être parfaitement instruit sur la nature des 
mesures à effectuer. La façon d'effectuer la 
mesure sera indiquée dans le chapitre corre
spondant.

1.3 Quel est le niveau des connais
sances pratiques nécessaires?
Il faut savoir travailler proprement, faire de 
bonnes soudures (et non des soudures fro
ides!), confectionner des bobinages toroï- 
daux, des blindages, etc. Nous nous effor
cerons de donner le plus de détails pratiques 
possibles, de façon à ne pas rebuter le con
structeur moyen, ce qui serait contraire au but 
de cet article. Nous déconseillons ce monta
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ge à l'amateur débutant dans la construction. 
Il doit com m encer avec des montages plus 
simples, pour acquérir de l'expérience. Pour 
l'amateur ayant déjà construit avec succès 
par exemple un amplificateur audio, un poste 
à galène etc., et voulant faire ses premiers 
pas dans le domaine HF, ce montage ne peut 
pas constituer pour lui une première bonne 
expérience HF. Les problèmes sont trop mul
tiples. Il faut que l'amateur ait déjà construit 
avec succès un émetteur CW à quartz. Nous 
serons toujours à disposition pour aider le 
constructeur HF en difficulté, il pourra tou
jours nous téléphoner. De plus, l'importante 
question des masses et boucles de terre a 
déjà été traitée dans l'old man 7/8 /1981, 
auquel le lecteur pourra se reporter. Les 
années écoulées depuis la parution de cet 
article ne l'ont pas rendu obsolète, bien au 
contraire. On ne change pas les règles fonda
mentales de l'électricité toutes les années. 
Ainsi, nous conseillons vivement aux jeunes 
lecteurs constructeurs n'ayant que quelques 
notions vagues dans ce domaine de lire cet 
article, car il peut aider à la compréhension, et 
faire gagner beaucoup de temps.

2. Performances attendues
Il est bien évident que nous n'allons pas faire 
du grand DX avec ce montage. Le but est de 
pouvoir disposer en m ontagne d'un ensemble 
léger autonome, compacte, et vite installé.

Les QSO' en QRP procurent autant de joie 
sinon plus que ceux effectués avec des kilo
watts. Voici les stations contactées :
HB9TZ (Lausanne), HB9ALD (Kehrsatz), 
F3GJ (Corm ost), HB9ANM (Schupfen), 
HB9FAD (Lugano), HB9UZ (Thalwil), HB9EY 
(Villars sur Glane), HB9BEB (Grim isuat). 
Quelques stations du "Berner Runde" à bon 
report tel HB9ALS (Lyssach), HB9KOX etc.

3. Technologie utilisée
Des transistors bipolaires BC109 et BC107 au 
silicium sont utilisés, ainsi que des amplifica
teurs opérationnels courants. Ces transistors 
présentent l'avantage d'être à faible bruit, et 
d'un gain en courant important, ce qui limite le 
nombre d'étages nécessaires. L'étage PA est 
équipé d'un transistor mosfet de puissance 
2N6657 de Siliconix. Les bobinages des cir
cuits oscillants et des mélangeurs sont con
fectionnés sur des noyaux toroïdaux «Amidon 
Associates», ainsi que sur des torres 
récupérés sur des PC's. On utilisera du fil mul-

tibrins isolé à la soie pour les petits torres, et 
du fil émaillé 0,4 mm pour les gros torres (voir 
le chapitre 6). Les quartz sont d'un type cou
rant ou miniature.

4. Réalisation pratique: Généralités
4.1 Partie électrique
4.1.1 Les circuits

Les circuits sont câblés à la main sur des pla
ques d'essais à souder. Celles-ci sont à une 
face à pastilles de cuivre d'un diamètre de 
l'ordre de 3,5 mm percées ou non. Elles ne 
sont donc pas de marque «Veroboard» à lon
gues pistes cuivrées parallèles. En effet, ces 
dernières ne conviennent pas pour la HF. La 
distance entre chaque pastille est de 5 mm. 
Les composants, ainsi que les fils de conne
xion peuvent être placés du même côté que 
les pastilles. Le circuit de déphasage BF se 
fera sur une carte Europe au pas de 2,54 mm. 
On peut, si on le désire, pour des questions 
de facilité de câblage, toujours dans le but 
d'avoir les connexions les plus courtes possi
bles, passer à travers le circuit et rejoindre un 
autre point en passant sous la carte. Ce systè
me simple permet la réalisation des différents 
modules par tout amateur même peu outillé, 
mais soigneux, et sachant souder propre
ment. On évite ainsi la confection de vérita
bles circuits imprimés, certes beaucoup plus 
beaux, mais nécessitant tout un équipement. 
Donnez la préférence à des cartes com 
prenant en plus des pastilles déjà citées, une 
bande cuivrée de 3 mm de largeur voir plus, 
qui constituera le retour commun de l'étage. 
Pour obtenir un câblage plus concentré, cou
dez à ras un des fils des résistances (1/4 W) 
de façon à obtenir un V pour pouvoir ensuite 
les monter verticalement. On obtient ainsi un 
circuit plus concentré.

Le fil utilisé pour la confection des circuits, 
sera du cuivre massif mi dur, étamé, diamètre 
0,8 mm. On étirera ce fil, de façon à l'obtenir 
bien droit. On pourra ensuite le couder, le 
souder et le couper facilement. C'est volontai
rement que nous avons adopté cette solution 
un peu plus artisanale mais vraiment à la por
tée de tous. Chacun pourra ainsi réaliser les 
circuits à sa guise, et apporter sa note per
sonnelle. Seul le fonctionnem ent compte.

4.1.2 Mélangeurs en anneau (voir figure 1)

C'est à l'ouvrage de F3XY «BLLJ =  SSB» que je 
dois d'avoir pu réaliser moi-même ces mélan
geurs car je n'en avais pas la moindre idée. Il
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faudra pouvoir disposer de suffisamment de 
torres type T-5, en fait deux torres par mélan
geur. Notre choix s'est porté sur ceux de la 
firme "Amidon Associates" disponibles à l'a
dresse indiquée en fin d'article. Le premier 
mélangeur sera réalisé à l'aide de torres de 
couleur noire, puisque la fréquence d'utilisati
on est de l'ordre de 60 MHz. Les autres 
mélangeurs seront de couleur jaune, travail
lant tous à des fréquences inférieures.

T2
50 a 50 n

Figure 1 : Mélanger en anneau large pande

Les diodes Schottky utilisées sont disponi
bles chez Hewlet Packard.

Ces mélangeurs sont relativement simples à 
construire (voir chapitre 6) et peu coûteux. Ils 
offrent l'avantage de présenter 50 Ohms en 
entrée comme en sortie et d'avoir une très 
large bande passante. Ils n'exigent aucune 
mise au point ni matériel particulier.

4.1.3 Les amplificateurs sélectifs ou non

Comme déjà dit, on s'efforcera de câbler cha
que étage de la façon la plus compacte pos
sible. Les bobinages toroïdaux n'ont pas à 
être placés dans un blindage. Le fil les consti
tuant doit être bloqué à la cire d'abeille et le 
tout'b ien fixé à la plaque du circuit.

4.1.4 Système Phasing

Celui-ci fera l'objet d'une attention toute parti
culière, car de lui dépendra pour une grande 
part la qualité de la modulation. Pour l'essen
tiel, il se compose d'une carte format Europe 
au pas de 2,54 mm supportant le déphaseur 
BF et ses amplis OP's, et d'une autre carte de 
5 cm de large et 22 cm de longueur suppor
tant à une extrémité l'oscillateur porteur à 
quartz, ensuite l'am plificateur adaptateur 
intermédiaire, puis le Phasing proprement dit, 
etc. Celui-ci contient dans le même blindage 
le déphaseur HF, le double modulateur équili
bré et ses potentiomètres d'équilibrage. Celui- 
ci excite l'étage sélectif 5,3 MHz situé à l'ex
térieur du blindage, qui fera apparaître à sa 
sortie le signal SSB. Vient ensuite un étage 
adaptateur large bande pour exciter le dernier 
mélangeur.

Tous les détails pratiques qui sont d'une 
extrême importance, seront donnés au cha
pitre 7.

Remarque:

Par «Système Phasing» on entend tout le 
dispositif qui nous procure à sa sortie, un 
signal SSB sur 5,3 MHz.
Par «Phasing» on entend seulement l'en
ceinte blindée contenant le déphaseur HF 
le double m odulateur équilibré et ses 
potentiomètres.

4.1.5 Etage linéaire de puissance

Tous les détails concernant cet étage ont été 
donnés dans l'old man 3 /2000

4.1.6 Raccordement électrique émetteur- 
récepteur

Deux atténuateurs ont été disposés entre l'é
metteur et le récepteur de façon à éviter des 
retours de HF dans le récepteur.

4.2 Partie mécanique

Comme pour tout montage HF, il s'agit là d'un 
point extrêmement important. Nous avons 
réalisé le montage dans deux boîtiers métalli
ques identiques avec poignée et couvercle, 
l'un contient le récepteur, l'autre l'émetteur 
(voir photo 1). Ces boîtiers métalliques à poig
nées sont disponibles à bas prix sur le mar
ché. Nous déconseillons vivement l'utilisation 
de boîtiers en matière plastique car il serait 
impossible de protéger les circuits du rayon
nement HF de l'émetteur et nous aurions des 
accrochages multiples.

Il faudra effectuer divers perçages .dans ces 
boîtiers. Pour obtenir du travail propre, nous 
conseillons vivement à l'amateur de ne faire 
ces perçages qu'à la fin, en toute connais
sance de cause. Rien n'est plus ennuyeux, en 
effet, que d'avoir percé des alésages en vain 
et ainsi abîmé les boîtiers.

4.2.1 Boîtier du récepteur

Il contiendra donc uniquement le récepteur 
numérique. Sur celui-ci sera disposé une 
prise BNC miniature qui, par l'intermédiaire 
d'un câble coaxial miniature, conduira le sig
nal VHF 57 MHz vers la sortie. On sortira du 
boîtier sur une prise BNC standard isolée de 
celui-ci, à l'aide de rondelles isolantes.
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Le récepteur devant être désensibilisé en 
émission, un inverseur se trouvera à l'opposé 
de la prise BNC standard. Nous n'aurons donc 
que deux alésages à percer sur ce coffret.

4.2.2 Boîtier de l'émetteur

Il contient tous les mélangeurs, amplificateurs 
sélectifs, amplificateurs non sélectifs, le systè
me Phasing, mais pas l'amplificateur de puis
sance.
Une prise BNC standard d'entrée du signal 
sera située juste en face de celle de sortie du 
boîtier récepteur. Elle alimentera le montage 
émetteur en signal VHF 59 MHz. La sortie 80 
m pourra se trouver exactement à la diagona
le opposée sur l'autre côté du boîtier.
Nous avons prévu deux prises de terre 
séparées soit: Une prise carcasse du boîtier,

et une prise reliée aux différents moins de l'ali
mentation reliés au plan de masse supportant 
les circuits. Cette deuxième prise est montée 
isolée du boîtier. Comme le plan de masse est 
lui-même vissé au boîtier métallique, ces deux 
prises sont donc reliées galvaniquement mais 
les trajets de terre sont différents. On pourra 
donc utiliser l'une ou l'autre de ces prises de 
terre, selon les problèmes rencontrés à la 
mise au point.
Un condensateur bypass introduira le +12 
volts, le - entrant normalement par un passa
ge. Idem pour le +4,5 volts de l'oscillateur 42 
MHz.
L'alimentation ±12  volts des amplis opéra
tionnels sera également dans ce boîtier.

Continuation à suivre

Duplexer im Selbstbau
Von Felix Meyer (HB9ABX), Lilienstrasse 40, 4123 Allschwil

Dieser DUPLEXER (Diplexer) funktioniert für 
das 2 m und 70 cm Band.
Er erlaubt den Betrieb 2 getrennter Antennen 
(eine UHF und eine VHF) über ein einziges 
Koax-Kabel, oder von 2 separaten Geräten 
über ein einziges Koax-Kabel und damit das 
gleichzeitige Senden auf einem Band und 
Empfangen auf dem ändern Band.
Folgende Daten wurden gemessen bei 50 
Ohm Ein- und Ausgang:
- Die Dämpfung des jeweils ändern Bandes 

ist sehr hoch (über 100 dB)
- Die E infügungsdämpfung ist vernachläs

sigbar niedrig (kleiner als 0.2 dB)
Die Schaltung ist einfach aufzubauen in 
einem Weissblech-Gehäuse von ca. 8 cm x 
4 cm X 2 cm oder ähnlich (z.B. TEKO 372).

Liste der Bauteile:
L1 =  1 Wdg 5 mm Durchmesser (innen),

1 mm versilberter Kupferdraht 
L2 =  gleich wie L1 (90 Grad gedreht gegen

L1)
L3 =  3 Wdg 5 mm Durchmesser (innen),

1 mm versilberter Kupferdraht 
L4 =  4 Wdg 5 mm Durchmesser (innen),

1 mm versilberter Kupferdraht 
L5 =  gleich wie L3
C1 = Folien Trimmer Kondensator 100 pF 
C2 = gleich wie C1 
C3 = gleich wie C1
C4 =  Folien Trimmer Kondensator 40 pF 
C5 =  gleich wie C4
3 HF Chassis Kupplungen 50 Ohm (z.B. BNC) 
1 Metallgehäuse z.B. TEKO 372

LU

2m  und 70cm

o f  C i f  Ca
70cm

L2> I *  L 5
2m

Das Schema des Duplexer Beachte den Spulenaufbau und die
Anordnung der Bauteile:
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Die Spulen L3, L4 und L5 müssen gegenein
ander um jeweils 90 Grad gedreht werden um 
gegenseitige Kopplung zu verhindern.

Ein genauer Abgleich des Gerätes ist wichtig, 
gemäss folgender Anleitung:

Vor dem Ableich ist sicher zu stellen, dass das 
SWR-Meter exakt kalibriert ist für UHF und 
VH F.
Das SWR muss bei angeschlossenem 50 
Ohm Dummyload auf beiden Bändern 1.0 
anzeigen.
1. 50 Ohm Dummyload an die gemeinsame 

Buchse 2 m +70 cm anschliessen. 
(Dummyload muss für VHF und UHF be
messen sein)

2. SWR-Meter zwischen 70 cm Buchse und 
70 cm Sender anschliessen.
Nun C1, C2 und 03  so justieren, dass ein 
SWR von 1.0 erreicht wird.

3. SWR-Meter zwischen 2 m Buchse und 2 m 
Sender anschliessen.
Nun C4 und C5 so justieren, dass ein SWR 
von 1.0 erreicht wird.

Schritte 2 und 3 wiederholen (können sich 
gegenseitig beeinflussen)

Jetzt ist der Duplexer bereit für den Einsatz.

Hinweis: Die Leistung ist begrenzt durch die 
Spannungsfestigkeit der Kondensatoren (mit 
meinen Trimmern bis 50 Watt getestet).

Für höhere Leistung sind Luftkondensatoren 
zu verwenden.

Kommentare und Fragen bitte per e-mail an: 
hb9abx@ datacomm.ch Weitere Bauanleitun
gen des Autors finden sich bei http://hom e. 
datacomm.ch/hb9abx

I3 E C H O

CN2DX 2001
C'est le vendredi soir 22 juin 2001 à 20h30 
qu'eu lieu le départ de la Suisse direction 
Casablanca, je suis arrivé à Casa le 24 juin à 
6 heures du matin après deux nuits blanches 
de conduite, j'ai somnolé un peu pris une 
bonne douche et un bon petit déjeuner, vers 
12H00 un m em bre de la fam ille  Si 
Mohammed est arrivé et nous décidâmes de 
démonter le mât d'antenne où se trouvait la 
9él. 144 MHz pour y rajouter le rotor et la 2él. 
50 MHz, ce fût chose faite vers 16h00. Suite à 
cela j'ai pu démarrer les QSO. Les conditions 
de trafic étaient les suivantes:
HF: TS680, 100 w avec dipôle 
50 MHz: IC706 mk2g, 100 w avec 2 él.
144 MHz: IC706 mk2g, 200 w avec 9 él. 
Mobile: 1A d'onde et 50 w sur 2m et VÌ d'onde 
et 100 w sur 6 m.
Le bilan du trafic 144 MHz est fortement 
moins bon que l'année 2000 ou j'avais réalisé 
280 QSO Esporadique, par contre en 50 MHz 
j'ai réalisé 1800 liaisons avec 252 locators, 
cela fait 200 QSO et 10 locators en plus que 
2000, la beam a beaucoup aidé. En HF je n'ai 
presque rien fait puisque ce n'était pas le cen
tre d'intérêt.
J'ai eu l'occasion de rendre visite à plusieurs 
Oms, l'accueil est toujours aussi chaleureux,

CN2DX la station mobile

je remercie encore tous les Oms Marocains 
pour leurs gentillesses et je vous laisse les 
découvrir par les quelques photos que j'ai 
réalisé. Si vous allez au Maroc et que vous 
désirez contacter les CN8, vous les trouverez 
sur 145.500 ou sur le relais de Casablanca 
QRG: 439800 et de Rabat: 439825, le shift et
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de moins 9,6 MHz et CTSS de 77, en général 
vous y trouverez toujours quelqu'un. J'aimerai 
remercier Si Mohammed membre de ia fam il
le qui m'a donné un sacré coup de main pour 
ie montage des antennes et de la stations, en 
plus il a acquit le virus et souhaite passer la 
licence, je lui souhaite bonne chance et bien
venue dans le monde des radioamateurs. 
Pour la QSL voici mon adresse:

André Breguet 
HB9HLM/CN2DX 
Beau-site 16 
CH-2014 Bôle/NE 25 juin: Ca marche fort sur El, G, GM, PA,

ON. DX OY9JD le soir.
25 juin: 2220 ut QSO 144 avec CT1 en IN50

et IN51 signaux très QRO.
26 juin: Ouverture 5B et 4Z et Europe sur

6m QRO bons QSO tou te la 
journée.

27 juin: QSO avec TT8JE sur 6m JK72
9h30 ut.

28 juin: Propag pourrie suis à la plage.
30 juin: Bonne ouverture 6m Europe,

matin,test 2m avec F6FHP on s'est 
entendu à plusieurs reprises QSO 
pas complet, soir super QSO tropo 
avec EA8 et CT3 sur 144.

CN2DX la station à Casablanca et jun io r QRP 
en pleine pile up!

A mon retour j'avais déjà 500 QSL au courrier, 
je ne sais pas encore quand je retournerai au 
Maroc pour une prochaine activité, car le 
planning n'est pas encore fait, mais vous 
serez prévenu en tem ps voulu.
Mon site va être remis à jour prochainement 
voici l'adresse: http://radioamateurs.eicn.ch/ 
cn2dx
Si vous avez des commentaires ou des que
stions vous pouvez laisser un mot sur mon 
guestbook ou m 'envoyer un mail à: 
hb9hlm@ freesurf.ch
J'espère que vous aurez eu du plaisir à lire ce 
petit article, je vous adresse à tous mes meil
leures 73 et à bientôt depuis ie Maroc. André 
HB9HLM/CN2DX

Ci dessous voici le résumé de mes activités 
par dates:

24 juin: Ca y est, c'est parti! premiers QSO
sur 6m.

24 juin: 100 QSO 6m Europe et Russie en
fin de journée.

01 juillet: Activé locator IM62 en mobile, peu 
de QSO environ 20 avec l'Europe 
et les Açores sur 6m et 1 QSO 144 
avec EA8, l'après-midi.

01 juillet: TT8JE arrive plein pot 50110 en 
soirée.

01 juillet: Sked MS 144 réussi avec F6DRO
en JN05à 2230 ut.

02 juillet: 700 QSO 6m Europe + Russie tout
le jour.

02 juillet: fait W1 W2 W3 sur 6m le soir
03 juillet: Europe et Russie sur 6m ie matin,

les balises 6m arrivent bien, mais la 
bande est calme, le 144 est mort.

CN2DX -  2001 -  IM62 -  SOMHz
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CN2DX -  2001 -  IM74 -  50MHz

03 juillet: TT8JE 50110 5 9 + +  le soir.
04 juillet: QSO ES avec ISO sur 2m en JM49

1656 ut. 6m QSO avec l'Europe
04 juillet: Les voisins, ils ont utilisé mon

dipôle hf pour pendre le linge!
05 juillet: Sur 6m 234 locators pour 1350

QSO.
06 juillet: 6m l'Europe passe plein pot, ES

144 QSO avec PA en J 0 2 1 ,22,23 à 
1905ut

06 juillet: ES 144 QSO avec G en I092
1950ut, fin de soirée QSO avec des 
W4 sur 6m.

07 juillet: Bilan env 1600 QSO 6m 240 loca
tors.

07 juillet: 50 QSO sur l'Europe depuis IM74
en mobile signaux QRO en fin de 
journée

08 juillet: QSO avec l'Europe, les pays de
l'Est et 4Z, signaux QRO.

09 juillet: Matin ouverture sur l'Europe en
6m, bons signaux, contact sympa 
avec les copains F.

09 juillet: Ah un ptit resto avec du foie gras et
un bon rosé ca fait du bien!!!

10 juillet: Matin QRV locator IM74 en mobile,
mais rien appel sans réponses pas 
de propag. Après midi visite fort 
sympathique chez CN8GE

11 juillet: Matin bande calme, soir visite chez
CN8TW, vu CN8KD, CN8NK et 
CN8HB.

12 juillet: Visite à l'Association Royale des
Radioamateurs du Maroc et chez 
CN8KD, fort sympathique.

13 juillet: EA8 sur 144 signaux très QRO,
sinon Europe sur 6m.

14 juillet: Le matin bons QSO avec F sur 6m,
rotor en panne, j'ai mis fixe direc
tion Europe.

15 juillet: Sked MS 144 réussi avec F6FHP
en IN94 815 utc.

15 juillet: Sur 6m ça marche un peu avec
l'Europe. Soir démontage de la sta
tion.

16 juillet: C'est le départ. Snif.....

Votre contribution est la bienvenue:Si vous 
avez pris des sons de cn2dx, vous pouvez les 
envoyer par mail à hb9hlm@freesurf.ch ou 
bien directement au webmaster hb9hli@ blue- 
win.ch.Les formats de sons acceptés sont 
real-audio ou mp3. N'oubliez pas de men
tionner la date, l'heure et si c'est sur 6m ou 
2m. Merci. HB9HLM

Die Grossfunkstation Grimeton in Varberg
Der italienische Physiker und spätere Nobel
preisträger Guglielmo Marconi (1874 - 1937) 
verw irklichte im Jahr 1895 die drahtlose 
Telegrafie. Das war die erste Möglichkeit 
Informationen mittels Radiowellen zu verbrei
ten.
Nach dem ersten Weltkrieg zeigte es sich, 
dass es mit grossen Schwierigkeiten verbun
den war, Verbindungen über den Atlantik auf
recht zu erhalten. Das Erstellen einer Tele

grafieverbindung nach Amerika stiess des
halb auf grosses Interesse. 1920 beschloss 
der schwedische Reichstag, dass ein Lang
wellensender für Telegrafie und eine entspre
chende Empfangsstation von der damaligen 
schwedischen Telegrafen-Verwaltung gebaut 
werden sollte.
Wesentlich für die Lage des Senders war, 
dass die Verbreitung der Radiowellen über 
die offene See nach New-York laufen sollte,

CN2DX -  2001 -  IM63 -  50MH2
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also südlich von Norwegen, nördlich von 
Dänem ark und Schottland. Das ebene 
Gelände bei Grimeton, ca. 10 km östlich von 
Varberg, an der Westküste Schwedens, ent
sprach diesen Anforderungen. Die offene 
Landschaft gab den Radiowellen freien Weg 
nach Westen und der Name Grimeton war auf 
Englisch leicht aussprechbar.
Die Grossfunkstation wurde 1922 bis 1924 
errichtet. Der wichtigste Teil des Senders ist 
der Wechselstromgenerator, auch «Alterna
tor» genannt.

Im Herbst 1923 war die Anlage mit Ausnahme 
der sechs, 127 m hohen Antennentürmen fer
tig. Der Bau der Türme wurde durch einen 
Streik in den schwedischen Stahlwerken um 
ein Jahr verzögert. Die Türme stehen in einem 
Abstand von 380 m und haben oben 46 m 
lange Querarme, um die 8 Kupferleitungen 
zu tragen, die als Antennenkapazität und 
Leistungszuführung der sechs senkrecht 
strahlenden Antennen dienen.

Am 1. Dezember 1924 wurde die Grossfunk
station Grim eton in Betrieb genom m en. 
Anfangs sendete sie auf 16,1 KHz (Wellen
länge: 18,6 km) mit dem Rufzeichen SAQ 
und einer Leistung von 200 KW. Später wurde 
die Frequenz auf 17,2 KHz (Wellenlänge 17,4 
km) erhöht.

Am 2. Juli 1925 wurde Grimeton, die schwe
dische Funkstation für drahtlose Telegrafie 
nach Amerika, offiziell eröffnet. König Gustav 
V kam mit dem Auto vom Bahnhof Var
berg. In der königlichen Gesellschaft befand 
sich auch der Konstrukteur, Ingenieur Ernst 
Alexanderson.

Der Sender von Ernst Alexanderson konstru
iert und von General Electric USA gebaut

Dieser wurde konstruiert vom schwedischen 
Ingenieur Ernst F.W. Alexanderson (1878 - 
1975). Er stud ierte  an der technischen 
Hochschule in Stockholm  und setzte nach 
den Abschlussprüfungen seine Studien an 
der technischen H ochschule in Berlin- 
Charlottenburg fort. 1901 reiste Alexanderson 
nach Amerika und wurde bei General Electric 
angeste llt. Ab 1904 arbeite te er an der 
Entwicklung eines Hochfrequenz-Alternators 
für Funktelegrafie über Langwelle (bis 100 
KHz). Später wurde er zum Chefingenieur der 
«Radio Corpora tion of America» (RCA) 
ernannt. König Gustav V eröffnet die Funkstation offi

z ie ll am 2. Juli 1925

Am 11. Oktober 1996 wurde die guterhal
tene G rossfunkstation Grim eton von der 
Regie-rung des Hailands Län (Distrikt) zum 
natio-nalen Baudenkmal erklärt. Seither wur
den die Anlagen bei Bedarf renoviert und 
befinden sich heute in einem ausgezeich
neten Zustand. G rim eton ist die einizige 
Grosssendeanlage, die auch heute noch 
vollständig vorhanden und sogar betrieb
stauglich ist. In den Jahren 1939-1945 er
m öglichte die Funkstation Grimeton Verbin
dungen zu Überseeländern, trotz zerstörter 
Überseekabel.

Das Stationsgebäude in Grimeton m it dem  
Antennensystem aus sechs 127 m hohen 
Türmen

38 old man 11/2001



Die Empfangsstation

Die schwedische Empfangsstation für Funk
telegrafie über den Atlantik wurde in Kungs- 
backa aufgebaut

Sowohl die Sende- als auch die Empfangs
station standen mit der Telegrafiestation in 
Göteborg, wo ankommende und abgehende 
Telegramme abgefertigt wurden, in Verbin
dung.

Die Empfangsstation in Kungsbacka HB9AQF

NMD-Treffen in Bassersdorf
Ansatz
Schon oft ist der W unsch aufgetreten, sich 
unmittelbar nach dem National Mountain Day 
zu treffen, um sich Erlebnisse und Erfah
rungen mitzuteilen. Im kleinen Rahmen von 
zwei bis vier Amateuren sind da und dort ört
liche Treffen am Tag des NMDs, in einer Beiz 
zu Stande gekommen. Meist war man schon 
vorher m iteinander bekannt.
Die Flughafen Runde Kloten (FHR), hat dieses 
Jahr zum zweiten Mal im Rahmen ihres 
m onatlichen Stamms, am 30. Juli ihre 
Lokalitäten für ein NMD-Treffen zur Verfügung 
gestellt. Natürlich war klar, dass der Standort 
wie auch der Zeitpunkt des Treffens nicht für 
alle Teilnehmer optimal gewählt werden konn
te.

Teilnehmer
HB9IF Harry 
HB9CGA Uli 
HB9CMG Walter 
HB9IR Paul 
HB9DFQ Paul 
HB9DOZ Martin 
HB9BIR Alice 
HB9JBD Lukas 
HB9BSH Thomas 
HB9ARL Daniel 
HB9BQB Guido

HB9CJR Heinz 
HB9ABO Urs 
HB9XY Hans 
HB9UH Hans 
HB9IAL Alexandre 
HB9DHH René 
HB9DEO Robi 
HB9AFH Hugo 
HB9BBM Willi 
und Mitglieder 
der Flughafenrunde.

(HB90D, HB9BVW, HB9AER HB9CRV, HB9 
MD, HB9CXR, HB9KT, HB9CGL, HB9AYZ, 
HB9BQI, HB9AAQ, HB9JNH, HB9AGO, HB9 
RE wären auch gerne dabei gewesen, waren 
jedoch in den Ferien oder anderweitig abwe
send.)

Ablauf
Zuerst haben sich alle se'lbst einmal vorge
stellt und die wichtigsten Erlebnisse oder 
auch eigene Zielsetzungen des diesjährigen 
NMD angeführt.

Man trifft sich zum ersten Mal. Technik und 
gemeinsame Interessen um den NMD verbin
den schnell, v.l.n.r. HB9JCB und HB9BQB

Noch ein Neuling am NMD, K l von Elecraft, 
hier ech t zum anfassen, v.l.n.r HB9BSH, 
HB9ABO, HB9IF hinten HB9DOZ, HB9MXU 
ganz hinten HB9CMG
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Nachdem man sich kennen geiernt hatte, und 
jeder den W ettbewerb aus seiner S icht 
geschildert hatte, waren genügend NMD- 
Themen zu weiteren Diskussionen offen. Im 
zweiten Teil traf man sich ungezwungen in 
G ruppen, wo Geräte auseinander ge
schraubt, die Art einer Speisung oder Auf
hängungsarten u.s.w. diskutiert wurden. Erst 
gegen 23 Uhr ging ein hoch interessantes 
Harn-Treffen und ein wunderschöner Som
merabend zu Ende.

W

Die Stimmung ist da. Auch wenn man heuer 
nicht über die ganze Schweiz sieht

Was haben wir am diesjährigen Mountain-
Day-Treffen gelernt und vernommen?
• Man kann den NMD aus ganz verschiede

nen Grundhaltungen heraus bestreiten:
-  G rösstm öglichen Bequem lichkeit bei 

kleinstem Aufwand
-  Maximieren der Sendeleistung im Rahmen 

der Gewichtslimite
-  Optimieren des Standorts, der Antennen 

oder Art deren Aufhängung
-  Konzentration auf Gewichtsersparnis
-  Neues, Unbekanntes ausprobieren (Ge

räte, Taster, Stromversorgung)
-  Mit dem neu gebauten Transceiver arbei

ten
-  TX und RX aus den Fünfzigerjahren ver

wenden
-  Jedes Jahr an einem neuen Standort teil

nehmen
• Jede dieser Teilnahmeformen führt zu 

ihrem jeweiligen Ziel!

-  Schlechtwetter bedeutet: Im Mittelland 
wird das Log nass; auf dem Gornergrat 
feuert die Antenne.

-  Atmosphärische Störungen bedeuten auf 
800 m QRN; auf 3150 m hingegen gibt 
es null QSO, weil durch die statischen 
Aufladungen die Funkensprünge zw i

schen dem Antennenstecker nicht auf
hören wollen !

-  Kühe fressen keine Koaxkabel; aber bis 
sie merken, dass man Koax nicht fressen 
kann, ist die Antenne am Boden. Schafe 
sind dem gegenüber harmlos. Weiden, die 
mit Stacheldraht umgeben sind, verursa
chen kein QRM !

-  Idealisten machen auf der Ferienfahrt ins 
Bündnerland einen vierstündigen Jura- 
Aufenthalt, um noch den NMD zu bestrei
ten.

-  Habitués nehmen stets zwei Flaschen 
Wein m it fü r den G rundstückbesitzer. 
(Zählt nicht zum Stationsgewicht sondern 
als Geste an die Gastfreundlichkeit.)

-  Logbuchführung im Freien bleibt ein altes 
Thema, fixieren oder schützen durch einen 
Unterstand ist meist die Lösung.

-  Kluge Teilnehmer haben eine Gut- und 
einen Schlechtwetter-Standortvariante.

-  Bei den heutigen Geräten mit ihren guten 
Vorkreisen, (nur dann sicher) und 5W 
Ausgangsle istung, tun sich NMD 
Stationen auch bei geringen Distanzen 
von 2-3 km nicht weh!

-  Mit einem Wurfsack und der Wurfleine in 
einem Kunststoffeimer kann man Anten
nenhöhen von 15 m erzielen. (Mit etwas 
Übung...!)

-  Eine 5-m-Netzkabelrolle kann leicht als 
Antennen- und Kabelrolle umgebaut wer
den, damit es kein Gnusch gibt.

Ring Taster ist immer zur Hand und fixiert, links 
oder rechts

-  M orsetaster können auf versch iedene 
Weise befestigt werden: Am Deckel der 
Transportschachtel, an einem Alu- 
F ingerring m it K lettverschluss am 
Transceiver, mit doppelseitigem Klebband 
(irreversibel!) am Campingtisch.

-  Ziel war, einen neuen zeitgemässen NMD- 
Rig zu bauen.
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v.l.n.r. Bedienungseinheit m it 2 VFO, TRX mit 
uP und Eibug auf der Kupferplatine

-  Habe mir extra einen K1 Bausatz für den 
NMD zusammengebaut welcher mir gros
se Freude bereitet hat.

-  Letztes Jahr auf dem Aussichtsturm war 
ich beinahe erfroren. Dieses Jahr war es 
windstill und trocken in meinem Iglu-Zelt, 
jedoch sind mir fast die Beine eingeschla
fen.

HB9CJR's Kreativität über alles, Schönwetter
hocker der alles fixiert und in den Rucksack 
passt.

-  W ie sieht denn ein portab ler Freiluft
sitzplatz aus ohne gleich ein Mehrfaches 
an Gewicht des NMD-Rigs m itzuschlep
pen? Auch hier gibts wohl eine Gut- und 
Schlechtwettervariante !

-  Am NMD hatte ich soviel Platz, dass ich 
sogar eine Doppelzepp mit 5/8 Lambda 
aufbauen und testen konnte.

Die letzten Schilderungen gelten als Neuig
keiten des diesjährigen Mountain Days. 
Ebenfalls zum ersten Mal waren die neuen 
Transceiver FT817 von Yaesu, und Kf von 
Elecraft zu hören.

Schlusswort
Der NMD der USKA gilt als einmalig schöner 
Contest! Wo gibt es sonst einen Contest, oder 
sagen wir besser eine Aktivität, wo man sich 
im QSO beim Vornamen anspricht und die 
meisten Operateure sich persönlich kennen? 
Durch die verschiedenen individuellen Ziel
setzungen g ib t es auch keine Gewinner 
oder gar Verlierer, man hat m itgemacht und 
so oder so die schönen Seiten von Natur, 
Technik und Kollegia lität m ite inander zu 
einem Erlebnis verbunden.

Die meisten Teilnehmerberichte haben mit 
einer kleinen persönlichen neuen Zielsetzung 
für das nädhste Jahr geendet: Eine gute 
Grundlage, um ein neues NMD-Erlebnis auf
leben zu lassen!

Für Neueinsteiger gibt es gegen Ende Jahr 
die «NMD Fibel», eine überarbeitete Auf
lage des vergriffenen «NMD-Assistenten», 
einer Zusam m enfassung, m it T ipps und 
Ratschlägen zum Them a Mountain Day. 
Die Fibel w ird auf einer CD, bzw. zum 
Herunterladen von einer Homepage, oder 
gegen ein Unkostenbeitrag in Buchform zu 
haben sein.

Wenn sich eine USKA-Sektion oder eine 
andere G rupp ierung dazu entschliessen 
könnte, einmal ein zentral gelegenes NMD- 
Treffen (Raum FR, BE, LU, AG) zu organi
sieren, so wäre dies sehr begrüssenswert: 
Ein Treffen, unm itte lbar nach dem NMD, 
wenn die Erlebnisse noch frisch sind, ent
spricht einem Bedürfnis der NMD-Teilneh- 
mer und NMD-Interessierten. Es gibt An
fängern wie Aitgedienten Gelegenheit, an 
einer unglaub lich v ie lfä ltigen Erfahrungs
börse teilzunehmen, und Konkurrenten ken
nen zu lernen.

HB9AFH Hugo
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Schlechtwetter-NMD 2001 
Rang & QTH

32. AY ,
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200

Stationsstandorte am Mountain Day 2001
Trotz des misslichen Wetters nahmen so viele 
Stationen am NMD teil wie noch nie!
Ein Zusammenhang zwischen Rang und QTH ist 
nicht ersichtlich. Hingegen fallen die Anhäufungei 
in gewissen Gebieten auf.

100

100 kmStationskreise: 0  3.6 km

700 800600500

Reinach - Mond - Reinach
Anfangs Oktober hatte der USKA Vorstand 
und der Redaktor die Gelegenheit und das 
Vergnügen die EME Anlage der Interessen
gruppe HB9Q zu besichtigen.
Daniel Gautschi HB9CRQ und Robert Grisch 
HB9ER haben uns in technische Dimensio
nen entführt, die von den Teilnehmern wohl 
nicht erwartet wurden.

Die Grussbotschaft von Daniel an uns via 
Mond schaffte ein 15 m computergesteuerter 
hydrau lisch verste llbarer Parabolspiegel. 
Ebenso ermöglichen Gruppenantennen EME 
Verbindungen in einer sehr guten Qualität, die 
uns mit einer aufgezeichneten Verbindung 
demonstriert wurden.

Der 15 m Parabolspiegel, im Vordergrund der 
Kranmast für die Gruppenantennen, im Hinter
grund der Shack Eine der Gruppenantenne
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Daniel und Robert zeigten uns die Möglich
keiten eines Frequenzwechsels m it dem 
Parabolspiegel und die dazu notwendigen 
Einrichtungen. Jedem von uns werden diese 
Eindrücke in Erinnerung bleiben, umso mehr 
dann, wenn w ir zu Hause mit den uns zur 
Verfügung stehenden Einrichtungen QSO fah
ren.
Im «faradayschen Shack» wurden wir mit 
einem kühlen Drink wieder in die W irklichkeit 
zurückgeholt.
Nach einer arbeitsintensiven Vorstandssit
zung, durften w ir noch spät abends die 
Hallicrafter und andere Old Timer umfassen
de Sammlung von HB9ER bestaunen, da wur
den wir ein paar Jahrzehnte zurückversetzt, 

Der Shack von HB9Q  ein Tag mit einer grossen zeitlichen und tech
nischen Bandbreite ging zu Ende, allen 
Beteiligten ein Dankeschön.

Der Redaktor HB9ATX

L A S T  M IN U T E

Das war das USKA Treffen in Winterthur
Vor knapp sieben Stunden was es zu Ende 
und bereits erhalte ich die ersten Zahlen von 
unserem Finanzchef Peter Wehrli, HB9BGR 
460 Besucherinnen und Besucher (ohne 
Mehrfacheintritte und Kinder) fanden den 
Weg ins Zentrum Töss. Am Samstag herrsch
te den ganzen Tag über grosser Andrang im 
Ausstellungssaal. Am Vormittag war es zeit
weise schwierig, zu den 15 Ausstellungs
ständen vorzudringen! Der Sonntag verlief 
erwartungsgem äss ruhiger. Die befragten 
Ausste ller sind sehr zufrieden m it dem 
Verlauf, und auch wir Organisatoren freuen 
uns über den Erfolg, welcher unsere Erwar
tungen deutlich übertrifft. Der USKA Waren
verkaufs nahm überraschend nur am 
Samstag teil. Michael Oerter, DJ5AV füllte die 
Lücke um dort am Sonntag DX-QSLs und die 
dazu gehörenden DXCC Anträge zu prüfen. 
Fieldchecking heisst das in den USA. Wir 
bedanken uns bei Michael ganz herzlich für 
diese erstmalige Dienstleistung, und hoffen, 
dass sie den USKA M itgliedern auch in 
Zukunft angeboten werden kann.
Die zehn Vorträge waren gut besucht, beson
ders die KW-Tagung am Samstag vormittag 
übertraf alles Bisherige. Der Raum war zum

Bersten voll, die Vorträge über Com puterlog
programme stiessen auf grosses Interesse. 
Bedauerlicherweise verweigerten zwei Hell
raumprojektoren den Dienst und auch die 
Reservelampe schaffte nur gerade ein kurzes 
Aufleuchten. Bei den nachfolgenden, eben
falls sehr gut besuchten Vorträgen gab es 
keine weiteren technischen Probleme mehr. 
Etwas mager fiel der Besuch der Podiums
diskussion m it dem USKA Vorstand aus. 
Umso eifriger diskutierten die Anwesenden. 
Das Zusam m enlegen von KW und UKW 
Tagung mit dem Jahrestreffen hat sich für 
beide Teile sehr positiv ausgewirkt.

Am Samstagabend konnte der Präsident der 
Sektion Winterthur, Christoph Isler, HB9LBC 
150 Gäste begrüssen, darunter zahlreiche 
aktuelle, aber auch ehem alige verdiente 
Behördenmitglieder, eidgenössische und lo
kale Politiker. In einem unterhaltsamen und 
amüsanten Rückblick streifte Christoph die 
markanten Ereignisse der vergangenen 50 
Jahre der Sektion W interthur unter beifälligem 
Nicken der noch anwesenden Gründungs
mitglieder. Mit einer eleganten deutsch/fran
zösischen Ansprache überbrachte die nicht
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SWISS ARIG

"“"'chnik

Die Ausstellung klein aber fein...

Die JOTA Station im Wohnwagen
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minder elegante Frau Véronique Gigon die 
Grüsse des BAKOM und erntete grossen 
Beifall mit der Ankündigung, dass die Ende 
Jahr ablaufenden Sondergenehmigungen für 
50 MHz erneuert würden -  und zwar auf unbe
fristete Dauer. Dr. W illy Rüsch, HB9AHL, 
selbst in Töss aufgewachsen, überbrachte die 
Grüsse des USKA Vorstandes und den Dank 
für die Organisation des USKA Treffens. Hans 
Ehlers, DF5UG (HB9CFD), vertrat den DARC 
in offizieller Mission wie schon seit eh und je, 
ein immer gerne gesehener Gast mit enormer 
Sachkenntnis in Amateurfunk und all den 
IARU Belangen.

Es war zwar nur eine kleine Gruppe von Pfad
findern, die mit HB5W am JOTA teilnahmen -  
die Begeisterung war dafür umso grösser. 
Ihre Fortschritte nach anfänglicher Scheu am 
Mikrofon waren beachtlich, sowohl in Deutsch 
wie auch in Englisch bei Verbindungen mit 
Scouts in USA. Ihr Interesse für JOTA 2002 
haben sie bereits angemeldet. Es wird wohl 
den Rahmen unseres mobilen Funkshacks 
sprengen. Für das Antennensystem über
nahm unser Gründungsmitglied Alfred Lüthi, 
HB9JW die Verantwortung und bewies beim 
Austesten vor versammeltem OK, dass auch 
mit einem Dipol und ohne PA beeindruckende 
Q-5 Verbindungen mit W6 und KH6 möglich 
sind.

Das OK dankt dem USKA Vorstand für die 
Unterstützung, allen lokalen Helfern, allen 
Ausstellern und den Referenten fü r ihre 
Mithilfe bei diesem Anlass, allen Besuchern 
und Gästen, dass sie den Weg ins Zentrum 
Töss gefunden haben und hofft, dass Sie alle 
einige angenehme Stunden in W interthur ver
bracht haben.

Die Gewinner der 5 Hauptpreise der Tombola: 
Der 1. Preis, die 13-tägige Dayton Reise 2002, 
gestiftet von Hamvention, Martin K. Lehmann, 
HB9BHR wurde nicht abgeholt Los Nr. 3110. 
Den 2. Preis, ein FT-817, gewann der W irt des 
Hotel Zentrum Töss (Los Nr. 3333) und ver
kaufte das Gerät einem Amateur mit KW- 
Lizenz.
Der 3. Preis, ein FM Handy IC-T8E, eine 
Spende von SEICOM AG, Erik Seidl, HB9ADF! 
ging an die YL von HB9CXR, Margrit Andrist 
(Los Nr. 3222).
Der 4. Preis, ein MFJ-784-DSP-Filter, gestiftet 
von der Fa. Rütimann-Barchi, HB9AIB, ging 
an Roland Knöpfli, HB9DPO (Los Nr. 3200) 
und den 5. Preis, einen Morsetrainer Morsix 
MT-6, gespendet von der ILT-Schule in Zürich, 
gewann Peter Ott, HB9DSF(Los Nr. 3003).

Eine vollständige Spenderiiste erscheint im 
Dezember oldman.

HB9BGN

Zahlreiche Besucher der Vorträge 
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SILENT KEY

Ernst Senn, HB9VB
30. März 1 9 1 9 -1 2 . Oktober 2001

Ernst Senn, HB9VB ist nicht mehr. Geboren 
in Binningen durchlief er die dortige Volks
schule, darauf das Gym nasium  in Basel 
um anschliessend an der ETH in Zürich sein 
Diplom als dipi. M asch ineningenieur zu ab
solvieren. Während des Krieges war Ernst 
Korporal bei einer Fliegereinheit.

Sein Vater war Werkmeister bei einem Land
maschinen Unternehmen. Von ihm musste 
Ernst wohl seine mechanische Begabung als 
Bastler und Tüfteler geerbt haben. Bei sich 
zuhause entstanden Einzylinder Motoren, die 
er zum Teil in F lugmodelle einbaute, die dann 
-  sehr zum Erstaunen seiner Umwelt auch 
tatsächlich flogen.

Eine weitere Marotte von ihm waren Waffen 
aller Art. Als wir von der OG Bern einmal bei 
ihm Zuhause zu Besuch waren, zeigte er uns 
sein ganzes Waffenarsenal, darunter jede 
Menge Pistolen, Revolver, Vorderlader Flinten 
und eine Schachtel voll von den alten Eier-

und HG17 Handgranaten. Irgendwo hatte 
Ernst auch eine Kanone gelagert. W ir hatten 
uns gewundert, dass seine M ietwohnung 
nicht schon lange in die Luft geflogen war! 
Aber auch die Radiotechnik hatte ihn faszi
niert. Um 1952 herum bestand er noch die 
praktische Amateurprüfung und erhielt sein 
Rufzeichen HB9VB /(viel besser..) und wurde 
Mitglied der OG Bern.

Seine Station, sein Stolz vor allem, war sein 
Wireless-Set Mark2 mit einem externen Um
former für die Speisung, der offenbar soviel 
QRM erzeugte, dass ihn Ernst bei leisen 
Stationen abschalten musste. Beim Wieder
einschalten und bis der TX wieder bereit war, 
hatte sich die Gegenstation bereits verab
schiedet.

Für Antennen, hatte er sich völlig den Draht
antennen verschrieben, mit denen er die ver
rücktesten Versuche anstellte. Er war nunmal 
der Basler und Tüftler par excellance. Seine 
stille Leidenschaft für die Fliegerei drang ihn, 
noch mit 60 Jahren, die Delta-Flugprüfung 
abzulegen. Seine XYL Margrit chauffierte ihn 
dann auf manchen Hügel, von denen er dann 
hinunterschwebte. Sein absoluter Rekord, 
war ein Flug vom Stockhorn hinab zu Mandi 
Benoit HB9MB am Geistsee. Auch diesen 
See musste Ernst genauestens inspizieren. Er 
kaufte sich eine Taucherausrüstung samt 
Stirniampen und tauchte ab in den Unter
grund.

Ernst war jedoch, trotz seiner manchmal 
etwas verschrobenen Art, ein liebenswürdiger 
Freund und Amateurkollege. Noch hören wir 
seinen Baselbieterspruch wie: «jo, i hane 
Freid» -  wenn ihm etwas gut gelang.
1995 m achten sich die ersten A ltersbe
schwerden bemerkbar, die vor einem Jahr die 
Einweisung in ein Altersasyl erforderten. Als 
am 6. Oktober seine Frau Margrit unerwartet 
starb, verliess Ernst der letzte Lebenswille 
und er folgte ihr eine Woche später. Eine 
grosse Am ateurgem einde begleitete Ernst 
auf seinem letzten Weg. Alle, die ihn gekannt 
haben, werden ihn in guter Erinnerung behal
ten.

Bob, HB9GX
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A M A T E U R F U N K P E I L E N

Wir laden herzlich ein zum

FLOHMARKT DER FLUGHAFENRUNDE (FHR)
Montag 26. November 2001, 

18.00-23.00 Uhr im Untergeschoss des 
Schulhauses «Gsteig» in 8426 Lufingen.

Suchen Sie etwas zum «schrüüblä» für die langen 
Winterabende oder nur einen Schwatz mit Kollegen in der 

Flohmarktbeiz, Sie werden beides an diesem Abend finden.

Lufingen liegt zwischen Kloten und Embiach 
im Zürcher-Unterland.

Das Schulhaus erreicht man von Kloten kommend: vom 
Autobahnende, Richtung Embrach nach ca. 3.5 km links 

abbiegen. Die Zufahrten sind mit FHR-Jaions gekennzeichnet. 
Parkplätze sind oberhalb des Schulhauses vorhanden. Eine 

Bus Haltestelle befindet sich direkt bei der Abzweigung.

Achtung: W ir  w erd en  den S aal 
n icht vor 1 7 .4 5  U hr ö ffnen!!

Die Tischmiete beträgt: Fr. 5 -  
Es ist keine Anmeldung notwendig.

Wir freuen uns auf einen regen Besuch 
HB9BGG + Crew.

Inserieren 
bringt Erfolg!

USKA

Nächste 80 m Trainingsfuchsjagd:
Sonntag, 4. November ab 10 Uhr

Start zwischen Wetzwil und Rütihof 
Koordinaten

239.550 / 690.500 «Fröschengülle» Pkt. 683 

Organisator Wolfgang HB9WN
Paul HB9AIR

Mutationen 
vom 01. bis 30. September 2001
Neue Rufzeichen

HB3YAV Sandström Aron, Dählenweg 2, 
4500 Solothurn (ex HB3MAV)

HB3YDK Michel Rodolphe,
rue du Vieux-Moulin 13,
1213 Onex (ex HE9IGP)

HB3YDM Waldispühl Martin,
Neuhauserstr. 26,
8500 Frauenfeld (ex HE9VVO)

HB3YDP Patthey Mike, Burgersriedstr. 1A, 
2555 Brügg (ex FHE9ZKV)

HB9DRQ Morf Thomas Dr., Grossmoos 12, 
8841 Gross (ex HB9ZEA)

HB9DRY Barbey Jacques,
rte de Carroz-Derrière 13,
1844 Villeneuve (ex FIB9TFIO)

HB9DSA Ackermann Markus F., Dorf 19, 
3324 Mötschwil (ex PIB9MHX)

HB9DSO Flagist Erwin, Ahornstrasse 1, 
4153 Reinach BL (ex PIB9NCC)

HB9TKI Bichsel Christian, Aegerten,
3433 Schwanden (ex PIB3YBI)

Neue Mitglieder

HB3YCS Niederberger Markus, 
Baselweg 20, 4147 Aesch

HB3YDG Gianoli Roberto, via Locarno 38, 
6612 Ascona

HB9DLF Quirici Sergio, Chratz 2, 
6252 Dagmersellen

HB9TKL Born Fritz Lorenz, 
Brunnadernstr. 3, 3006 Bern

HE9COG Friedli Friedrich, Rte. de l'école 
41, 1753 Matrans

HE9ZLH Fluguenin-Rheinberger 
Remo René, In der Specki 26, 
FL-9494 Schaan

Todesfälle

HB9RJT

HE9JKW

Thomann Plans,
6203 Sempach-Station

Sauser Liliane, 6003 Luzern
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HAMBORSE
Tarif für Mitglieder der USKA: Bis zu 4 Zeilen Fr. 1 0 -, jede weitere Zeile Fr. 2.-. Nichtmitglieder: 
Bis zu 4 Zeilen Fr. 18 -, jede weitere Zeile Fr. 4.-. Angebrochene Zeilen werden voll berechnet.

Suche Militär Funkmaterial der CFI-Armee: 
Sender, Empfänger und Zubehör für meine 
Sammlung. Zustand unwichtig, wird restau
riert. Auch Einzelteile sind für mich interessant 
(Röhren, Umformer, Ersatzteile, Verbindungs
kabel, Regiemente, Techn. Unterlagen etc). 
Daniel Jenni 3232 Ins. Tel. P 032/313 24 27.

Für den Aufbau meiner Sammlung histori
scher Telekommunikation suche ich zu kau
fen: Kurzwellen-Empfänger der 20er- bis 50er- 
Jahre (M arkengeräte und Eigenbauten), 
Radioapparate, Röhren, Literatur, Prospekte, 
Werbematerial, usw. Defektes Material wird 
sorg fä ltig  restauriert. Roland Anderau 
(HB9AZV) Eigerweg 43, 3122 Kehrsatz, Tel. 
031/961 72 27.

Achtung: Die aktuellsten Occasionen finden 
Sie immer unter: www.asole.ch

Verkaufe: Icom W-31E, 2m /70cm -Handy, 
max. 5 Watt, inkl. Akku und Lader. Preis Fr. 
300.- netto; HB9LEH, Jürg Huber 01/371 59 
67 oder 076/316 84 16.

Liquidiere: div. Amateurgeräte u. Zubehör. T. 
Rechsteiner H E 90D T Liste auf Anfrage 
Tel./Fax 01/431 20 08 ab 17.00 -  20.00 Uhr 
alles VS.

Zu verkaufen: Parabolantenne d =  1m20 mit 
10/24GHZ Kombistrahler, inkl. Mast d=80m m , 
Länge ca. 2m80, Zule itungen (10GHz 
Semirigid, 24GHz R220 WG) innerhalb des 
Rohres verlegt. Elevations-einstellung m it 
Motor, Azim ut manuell, D igitalanzeige für 
Azim ut und Elevation. 10GHz/144MHz
Transverter, Eigenbau, prof. design, HF-dicht, 
hochstabiler Quarzose. OCXO. Pout 200mW, 
passend zu TWT. 10GHZ 20W TWT
Verstärker, InOut SMA, Koaxrelais, Kontroll- 
instrumenten, 19“Gehäuse, inkl. 220V Netz
teil, 220V AC Stabilisator, mit Ersatzröhre. 
10GHz Super Low Noise Mastpreamp. Mit 4- 
Weg Hohlle iterschalter in d ichter Alubox. 
Z irkulatoren, U eberspannungsschutz, Ein 
und Ausgänge R100 WG inkl. Steuer und 
Kontro llgerät. Dazu R100 H ohlle iter und 
Flexguide. 5.7GHz Transverter ZF 144 MHz, 
Pout 0.5W, NF2.8dB, SMA-Koaxrelais,
Hohlleiterausgang, Kontrollinstrument, klein/ 
kom pakt ideal fü r portabel. Dazu Horn

antenne, Hohlleiterschalter, Koppler usw. 
5.7GHz TWT, Pout 10W mit dazu gehörigem 
komerz. Netzteil inkl. Ersatznetzteil/Röhre. 
24GHz Parabolspiegel d 60 cm mit Radom 
und M asthalterung, R220 WG, S tufenab
schw ächer 1..9dB bis 6GHz. S tufenab
schwächer, 0...70dB,-1.3 GHz, Step 10dB. 
432 MHz Preamp NF 0.5dB Gain 15dB, mit 
Zirkulator und High Q Bandpassfilter. 24GHz 
10mW Gunnoszillatoren, 10GHz Gunnplexer. 
Alles in 1A Zustand! Anfragen bei HB9MIN: 
032/661 19 54.

Rheintal Electronica 2001: 10.11.2001, 9-17 
Uhr. Hardt Halle in 76448 Durm ersheim  
Einweisung: 145.500 MHz. Anbieter an über 
300 Tischen. Über 3000 Besucher. Privater 
und gewerblicher An- und Verkauf. Ausser- 
dem Vorträge, Referate, Vorführungen usw. 
Tel. 072/45/93 75 97, Fax 072 45/93 75 98.

«Vends cavité UHF environ 400 à 530 MHz 
Fr 160.-; double cavité UHF, env. 360 à 
560 MHz, Fr 270 .-; Qualité pro et en 
excellent état. Voir photos page web http// 
hom epages.ip ro link .ch /~ tourn ie r. HB9IBG, 
079/317 30 71.»

Zu verkaufen: 2 m Transceiver FT-290R, all 
mode, kom plett mit Mobilhalterung und 10 W 
Endstufe (FL 2010) für Fr. 300.-; Hubert Buck, 
01/823 32 21 oder, e-mail: hubert.buck@  
lw.admin.ch.

Verkaufe: Röhren neu 6146 Fr.12.-; QQE06/ 
60 Fr.12.-; 4X150A Fr. 25.-; 4CX250B Fr.40.-; 
Tono-5000E Terminal mit Drucker. Tonband
gerät Revox A77 Tel. 01/371 19 84.

Verkaufe: Yaesu FL-2277Z (KW-PA) Fr. 700.-; 
hb9jat@ uska.ch

Verkaufe: M ultim odecontro ller PK-232MBX 
mit APRS Funktion, CHF 240.-; Wettersatel
litenempfänger Martelec Wesat MSR-30, 6 
Kanäle, CHF 180.-; Mobil Breitbandscanner 
Radio Shack Pro 2046 Frequenzbereich 30- 
950 MHz, CHF 375 .-; M orsedecoder 
Telereader CW-620, CHF 280.-; Dualband 
Handfunkgerät Yaesu FT 530, CHF 280.-; 
Handfunkgerät Standard 70cm, C408, CHF 
180.-; A3 Farbdrucker HP 2500C, CHF 880.-; 
M. Walter, Tel. 031 342 36 57 markus. 
walter@ globallink.ch
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«Vends une antenne magnétique MFJ-1786 
Hi-Q Loop 10-30 Mhz, comme neuve (utilisée 
seul. 1 semaine) : Fr. 300.-; 032/461 38 01 e- 
mail: kickstan@bluewin.ch»

Verkaufe: ICOM IC-775DSP (FL 101, FL 223, 
FL222, FL52A), Mie; Fr. 3 ‘900.-; 50 Mhz 
TenTec Transverter 1208 (14 MFIz IN/50Mhz 
OUT, 8W); Fr. 275.-; 50 Mhz Mirage Linear A 
1055 (10W/150W), Fr. 300.-; 50Mhz HB9CV 
Yagi, Fr. 40.-; 144 Mhz Linear BEKO HLV-300 
(TMOS-FET, 4W/300W, 220V), Fr. 1‘800.-; 
Daniel, HB9DDS, d.schaeffler@ dplanet.ch, 
052/345 18 35

HB9KK verkauft den Rest seiner Contest- 
anlage: IC-726 Fr. 800.-; IC-271H Fr. 600.-; 
IC-471 H Fr. 600.-; IC-3200 E mobile Fr. 300.-; 
Diverse Netzgeräte (Eigenbau) 10 A bis 30 A 
Fr. 100.- bis Fr. 300.-; SSB Vorverstär- 
ker.1296-S m it DOW 15A Fr. 300.-; Tel: 
031/951 ’55’05, mobile: 079/204’55’05.

«LIS ÏE  fertiger deutscher Übersetzungen von 
Flandbüchern u.a., abrufbar Telefon 0049-89- 
854203-1 ; Fax -2; mailto: DL9PR@surfEU.de»

Zu verkaufen: Sony SW-77 Manual +  Netzteil 
Fr. 300.-; KW. 3 Band Handy 40-15+6 m 
SSB/CW TOKYO HY-Power HT-750 Manual +  
Antennen (Accu) VP Fr. 450.-; Kleine Trans PA 
3-30 MHz Som m erkam p TX-50 Fr. 50 .-; 
Kofferradio NORDMENDE Transista automa
tic 60 Jahre Fr. 45.-; Beam 3 Band 20-15-10m 
2 El. Fr. 65.-; Hameg Oszi 10MHz Fr. 45.-; 
Tel. 071/777 25 24 Heinz.

Zu verkaufen: Transtector 1000VA 230V+/- 
15% Fr. 200.-; Osciloscop 19“ TELEQIPMENT 
S54AR Fr. 40.-; und HAM Leader LBO-310

Fr. 30 .-; Akkus 12V/24Ah Fr. 50 .-; Mag
netische Loop AMA-2DH/180 Käferlein mit 
Steuergerät Fr. 900.-; Rotor +  Steuergerät 
EMOTATOR + 30m Kabel Fr. 200.-; KW 
Geräte RX/TX Sommerkamp FT-277E; R&S 
EK-07d; R&S SSB Demod. NZ-10/2; R&S 
Telegrafie Demod. NZ-07/1; R&S EK-17 (EK- 
07d +  NZ-07/1) im Rack; Siemens E311 + 
FSE30; Alles Funktionsbereit mit Zubehör 
(Röhren etc.) Top Zustand Preis auf Anfrage 
an: HB9DDF 079/277 71 61 od. hb9ddf@ 
uska.ch

Zu verkaufen: Ten-Tec Paragon mit allen 
Filtern Fr. 500.-; HB9CWR Hansueli von Känel 
031/991 07 68 hb9cwr@ uska.ch

HAM HELP

Suche: Schema für Daiwa Allmod Activ Filter. 
Typ AF-606K HB9MDW Hans Hartung 
079/679 00 15.

Suche: Drake TX/RX, Zubehör, WH7, CW75, 
RV7. Suche Hallicrafters TX/RX alle Modelle, 
Zubehör auch defekt. Tel. 079/411 47 48.

Dringend gesucht Yaesu FT-23 R Hand
funkgerät. Offerten an Toni Lutz HB9GBG 
Hohliebestr. 15, 3095 Spiegel, Tel. 031/972 21 
21

Suche: FV-707 Memory Zusatz NHD-515 Tel. 
071/777 25 24 Heinz.

<
LU

Empfänger..Sender..Endstufen..Radio..Netzgeräte
* W ir reparieren /  revidieren Röhrengeräte und Transistor
geräte aller M arken und Epochen. G rosses ErsatzteiHager.

* Bei uns sind laufend revid ierte G eräte an Lager!
Fragen Sie uns an.

V-TEAM G m bH, Hans W üest HB9AZY 
Schönfeldstr. 9, 6275 Ballw il 

Tel. 041 /  448 22 40, Fax 041 /  448 31 40
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Adressen und Treffpunkte der Sektionen / Adresses et réunions des sections
Aargau; HB9AG
Siegbert Semling (HB9LES), Oberzelglistr. 7, RO. Box 2, 5413 Birmenstorf. 1. Freitag d. M. im Rest. Aarhof, 
W ildegg. Sektions-Sked: Jeden Montag 20.00 HBT 21200 und 145325 kHz.

Associazione Radioamatori Ticinesi (ART), HB9H RV61 145,6725 MHz
Casella postale 2501, 6500 Bellinzona. -  Claudio Croci (HB9MFS) -  Ritrovi: il sabato alle 14.00, presso la 
sede sociale al Ristorante delle Alpi, Monte Ceneri. Mendrisio venerdi ore 21.00 Ex Scuole Comunali di 
Rancate.

Basel, HB9BS RV48 145,600, RU694 438,675 MHz.
David Furrer (HB9KT), Dillackerstrasse 39, 4142 Münchenstein. Stamm Freitag 20.00, Parkrestaurant Lange 
Erlen, Basel. Monatsversamm lungen gemäss Terminkalender im Monatsbulletin.

Bern, HB9F RV52 145,650, RV56 145,700, RU714 438,925, RU724 439,050 MHz
Postfach 8541, 3001 Bern, Dr. Gerhard Badertscher (HB9ADF), Hühnerbühlrain 8, 3065 Bolligen. Internet: 
w ww.hb9f.ch. Saal- und Freizeitanlage, Radiostr. 21 +23, 3053 Münchenbuchsee, letzter M ittwoch des 
Monats 20.00 Uhr.

Biel-Bienne, HB9HB
Peter Demme (HB9AAL), Längackerstr. 9, 2560 Nidau. Hotel-Restaurant Chrueg, Ipsach, 2. Dienstag des 
Monats 20.00 Uhr/2ème mardi du mois à 20h.

Fribourg, HB9FG V34 145,425, RU720 439,000 MHz
Case postale 914, 1701 Fribourg. Daniel Aeby (HB9HFM), Ch. des Grands Esserts 3, 1782 Belfaux. Dernier 
mercredi du mois à l’Hôtel de la Chaumière à Neyruz (sortie N12 Matran).

Funk-Amateur-Club Basel (FACB), HB9BSL V28 145,350 MHz
Postfach, 4024 Basel. Präsident: Lukas Jauslin, HB9EBT, Unterer E ichweg 7, 4414 Füllinsdorf. Hock Freitag 
ab 20.00 W irtshaus zum Schlüssel, Muttenz. Monatsversamm lung laut E inladung im «short skip».

Genève, HB9G RU728 439,100 MHz
Case postale 112,1213 Petit-Lancy 2. Stamm les jeud is dès 20h: école Cérésole, Ch. de la Vendée 31, Tél.: 
022 / 793 85 85. Président: Georges Strub (HB9VAX), Tél. GSM: 079 / 213 29 55, privé 0033 4 50 49 17 73, 
e-mail: gstrub@ bluewin.ch

Glarnerland, HB9GL RU718 438,975 MHz
José Fischli (HB9IRJ), Speerstrasse 8, CH-8752 Näfels GL, Telefon: 055 / 612 26 17; e-mail: i.fischli 
sen@ netstal.com

Jura HB9DJ 145.425 MHz
Rémy Rubin (HB9CMR), rue Neuve 72, 2740 Moutier. Réunions chaque 2e et 4e vendredi du m ois dès 20 
heures, au local du club, deuxième étage de la rue de Chêtre no 36, à Delémont.

Luzern, HB9LU RV48 145,600 MHz, So 10.30 HBT
Digieinstieg User-QRG: TX 438,400, RX 430,800 MHz.
Sekretariat: Rütistr. 21, 6032 Emmen -  Präsident: Walter Fleischmann (HB9JBO). Stamm 3. Freitag des 
Monats im Rest. Falken Ebikon, 20.00. Internet: http ://hb9 lu .hom e.pages.de /W ebm aster: HB9DIZ.

Montagnes neuchâteloises, HB9LC V18 145,225 (Echo), U282 433,525 MHz
Degoum ois Pierre André (HB9HLV), Res. Helvétie 87, 2300 La Chaux-de-Fonds. Rencontres 3ème vendre
di du m ois à 20 heures au Cercle de l’Union, rue de la Sèrre 64, 2300 La Chaux-de-Fonds.

Monte Ceneri, HB9EI RV48 145,600 MHz, RU694 438,675 MHz
Casella postale 216, 6802 Rivera. Tino Righini (HB9BZM). Ritrovi: martedì ore 20.00, sabato ore 14.00 pres
so Ristorante delle Alpi, Monte Ceneri.

Neuchâtel, HB9WW
Activité journalière sur 145.3375, QSO de section le dim anche matin à 11 hOO sur 144.550, activité BLU le 
mercredi soir de 20h00 à 22h00 sur 144 MHz, 432 MHz et 1296 MHz. Case postale 1311, 2001 Neuchâtel. 
Stamm 2ème vendredi du mois au Buffet de la Gare, Rue de la Gare 32, 2014 Bôle, (sauf juillet-août). 
Président: André Breguet (HB9HLM).
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Oberaargau, HB9ND
W erner W ieland (HB9APF), Bleichihof-Weg 20, 4932 Lotzwil. 2. Freitag des Monats 20.15 Rest. Neuhüsli in 
Langenthal, ausser Juli, Aug. und Dez.

Pierre-Pertuis, HB9XC RU698 438,725 MHz, RU750 439,375 MHz
Patrick Eggli (HB90M Z), 26, chem in des Vignes, 2503 Bienne. Dernier vendredi réunion mens., Hôtel de La
Truite, Péry à 20.00, QSO de section 3e dim anche du mois sur RU698 438,725 MHz à 20.15.

Radio-Amateurs Vaudois (RAV), HB9MM RV48 145,600, RU708 438,850 MHz
Case postale 3705,1002 Lausanne. Rencontres vendredi dès 20h00, au local des RAV, ferme Eugène Pittet, 
1041 Villars le Terroir (JN36HP). QSO de section: le samedi à 11h00 HBT sur HB9MM, 145,600 MHz.

Regio Farnsburg, HB9FS RU702 438,775, PR 438,100 MHz
c/o N ikolaus Jehle HB9MIE, Haldenweg 25, 4133 Pratteln, Tel. 061/821 47 54. Hock am letzten Sonntag des 
Monats ab 10 Uhr HBT, April-S eptem ber Restaurant Sissacherfluh, O ktober-M ärz Restaurant Ochsen in 
Itingen BL.

Rheintal, HB9GR RV48 145,600 MHz
Hugo W etter (HB9AEP), Scalettastr. 17, 7270 Davos Platz. Treffpunkte: Sonntag 10.00, Restaurant Krone 
Masans, Chur und 2. Freitag des Monats ab 20.00 Hotel Buchserhof, Buchs SG.

Rigi, HB9CW  V16 145,525 MHz, RU706 438,825 MHz
Dominique Fässler (HB9BBD), Bahnhofstr. 32, 5642 Mühlau; Tel. P 056 / 668 19 44, G 01 / 333 49 53. Stamm
2. Donnerstag des Rest. Bahnhof, Cham.

St. Gallen, HB9CC V30 145,375 MHz
Robert Sutter (HB9KOG), Hinterberg 15, 9014 St. Gallen, Tel. P: 071 277 00 01, Tel. G. 071 224 56 02. 1. und
3. Dienstag des Monats, Restaurant Hirschen, Rorschacherstrasse 109, 9000 St. Gallen.

Schaffhausen, HB9AU 29.200 MHz So 10.00 HBT, 144,725 MHz.
Josef Rohner (HB9C IC), Tellstrasse 28, 8200 Schaffhausen. Jeden 2. Freitag des Monats Rest. Alter 
Emmersberg, Bürgerstrasse 49, 8200 Schaffhausen oder nach speziellem Programm.

Solothurn, HB9BA RU696 438,700 MHz
Urs Schm id (HB9RGP), Röthlenweg 447, 4716 Welschenrohr. Mittwochabend in der USKA-Hütte Solothurn, 
Segetzstr.; Parkplätze beim Westbahnhof.

Thun, HB9N V46 145,575 MHz
Bruno Röthlisberger (HB9CNY), Buchholzstrasse 7 A, 3604 Thun. Gasthof Riedhof, 3626 Hünibach, 3. 
Donnerstag d. M. 20.00 (ausgenommen Juli).

Uri/Schwyz, HB9CF RV53 145,6625, RU706 438,825 MHz
Matthias Schum acher (HB9JCI), Oberstockstrasse 15, 6416 Steinerberg. Stamm jeden 2. Freitag im Monat, 
ab 20.00 Uhr, im Restaurant W endelstubli, 6440 Brunnen.

Wallis/Valais, HB9YRV50: 145,625, RV60: 145,750 MHz, RU692: 438,650 MHz,RU694: 438,675 MHz 
Section du Valais, Daniel Wasserfallen (HB9UQY), 1920 Martigny. Stamm 1er vendredi du 2ème mois de 
chaque trimestre, au Restaurant de l’Aéroport à Sion.

Winterthur, HB9W 51.490 FM (So 10.30), V28 145.350, RU732 439.150MHz
Christoph Isler (HB9LBC), Hubstrasse 8, 8303 Bassersdorf. Hotel Zentrum Töss, Zürcherstrasse 106, 8406 
Winterthur. 1. M ittwoch des Monats, 20.15 Stamm; jeden M ittwoch ab 20.15 Hock.

Zug, HB9RF RU694 438,675 MHz
Josef Meier (HB9AJW), Sonnhaldenstrasse 52 A, 6331 Hünenberg, Treffpunkt: 1. und 3. Donnerstag des
Monats, 19.30 im Klublokal am Zählerweg 11, 6301 Zug. (ehem. L&G Areal Bau 16, 7. Stock, Raum «Bern».

Zürcher Oberland, HB9ZO RU738 439,225 MHz
Hansrudolf Vogelsanger HB9SFC, e-mail: hb9sfc@ uska.ch oder hb9zo@ uska.ch
Stamm letzter M ittwoch d. M. ab 19.30 im Restaurant Neuwies, Neuwiesenstrasse 1, 8610 Uster.

Zürich, HB9Z V42 145,525, RU692 438,650 MHz
Rudolf Treichler (HB9RAH), Sagi 1, 8833 Samstagern. Klublokal Limbergstrasse 617, 8700 Küsnacht ZH; 
Öffnungszeit: Dienstag ab 20.00. Monatsversamm lung 1. Dienstag des Monats 20.00.

Zürichsee, HB9D
Ernst Brennwald (HB9IRI), Bergstrasse 195, 8707 Uetikon am See. Stamm gemäss Jahresprogram m  unter: 
w w w .hb9d.org.
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USKA Warenverkauf
M arianne S chü tz  H B9XAM , A lp e n b lickw e g  3, 4800 Zo finge n  AG 

Telefon 062 / 752 82 80, Fax 062 /  752 82 88, E-Mail: insera te@ uska.ch  
P ostkon to : 60-31370-8, USKA-W arenverkauf, 4800 Zo finge n  AG

Best.Nr. Preis Sprache Autor Artikel
Fachbücher/C D -R O M
11 36.- D Hille K. Einstieg in die Am ateurfunktechnik
12 29.- D Moltrecht Amateurfunklehrgang Teil 1
12 A 29.- D Moltrecht Amateurfunklehrgang Teil 2
12 B 29.- D Moltrecht Am ateurfunklehrgang Klasse 3 HB3
13 23.- D DARC Jahrbuch für den Funkamateur 2001
14 19.- D Autorenteam CW-Manual
15 37.- E ARRL ARRL Operating Manual
16 25.- E ARRL QRP-Power
17B 79.- E ARRL Handbook 2001 CD-ROM
17C 69.- E ARRL Handbook 2001
18 52.- E ARRL Antenna Book 18th. Edition
18A 79.- E ARRL Antenna Book CD-ROM 2.0
18D 36.- E ARRL Antenna C om pendium  Vol. 5
18E 44 E ARRL Antenna C om pendium  Vol. 6
19 18.- D W iesner CW -Handbuch
20 37.- D DARC Antennenbuch 3. Auflage
20A NEU 95.- D DARC Rothammels Antennenbuch 12. Auflage
22 38.- D K. W einer Die Cubical-Quad
23 49.- E ARRL The Radio Amateur's Satellite
23A 44.- E ARRL W eather Satellite 5th ed.
23 B 35.- E ARRL Satellite Antho logy 5th
24 25.- D Stuber Faszination der kurzen Wellen
29 B 80.- F Pilloud Guide d'étude pour le livre Telecom (française)
29C 80.- D Pilloud S tudien-Führer für die Telecom Broschüre
46 36.- D Devoldere Low Band DXing
47 38.- D Grünfeld Digitale Betriebstechnik Packet Radio 4. Aufl.
48 36.- D Rachow QRP-Baubuch
49 29.- D DARC Ant. Für die unteren Bänder 160-30m
50 25.- D Sichla Funkwellen erfolgreich nutzen
51 NEU 24.- D F Langner DX-Jahrbuch 2001 Handbuch für DXer
C allbook , Listen, S am m elm appen
1 8.- D USKA Stations-Logbuch A4
2 6.- D USKA Stations-Logbuch A5
9 15.- D USKA Verzeichnis der HB9, HB3 und HE9 USKA M itglieder 2001
10A NEU 35.- D DARC Eurocall 2002 CD-ROM
38 11. - USKA Samm elmappen OLD MAN rot
39 NEU 99.- E DARC Radio Am ateur Callbook CD-ROM weltweit 2002
42 24.- D Schwarz Call Sign Direct. Mit DXCC-Liste 4.96
Karten
30A 20.- DARC Radio Am ateur W orld Atlas, A4 20 Seiten
31 20.- Traxel Radio Am ateur W eltkarte 68x98 ungefaltet
31A 12.- Traxel Radio Am ateur W eltkarte gefaltet
33 15.- DARC Beamkarte, fünffarbig 54x50 ungefaltet
34 25.- USKA Locatorkarte Schweiz 127x87 ungefaltet
35 20.- Traxel Locatorkarte Europa 98x98 ungefaltet
35A 14.- Traxel Locatorkarte Europa gefaltet
A bzeichen, S ignete , D iverses
4 3.- USKA USKA-Abzeichen für Knopfloch
5 5.- USKA USKA-Abzeichen, PIN 18mm hoch
5A 19.50 USKA Krawatte m it USKA-Signet, rot
6 18.- USKA USKA-Wimpel 20x30, rot
7 2.- USKA USKA-Signet selbstklebend
43 7.- USKA USKA-Sticker, 6x12 schwarz/gold zum Aufnähen
Preise plus Porto und Verpackung Fr. 5 - ,  ab Fr. 150 -  Spesenfrei. Bestellungen schriftlich oder telefonisch, 
Preisänderungen Vorbehalten. Post et emballage fr. 5 -  en sus, dès fr. 150.-. sans frais. Commandes par écrit ou 
par téléphone. Changement de prix résérves.
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A m ateurfunk-A usb ildung  I L T  S c h u l e  Æ /Z
Deitron Ham-Shop (Fachbücher)

H B 3-N ov ice-L izenz  haben unsere bisherigen Schüler praktisch ausnahmslos erworben. Bei soeben 
angelaufenem Abendkurs ist zurzeit noch die Ausbildung im Fernkursmöglich. 
Beginn: jederzeit.

M orsen ist anforderungsmässig stark vereinfacht worden, indem die Prüfungs-
Geschwindigkeit auf Tempo 25 ZpM zurückgefahren wurde. Dieses Tempo kann 
mit unseren Schul-morsix praktiziert werden. M orsix  m t-9 i- Kundengeräte können 
wir werkseitig entsprechend nachrüsten. Morse-Abend und Fernkurse beginnen 
je d erze it nach einer gründlichen Einführung in unseren Schulräumen.

C W  d i e C h ance  mit Kurzwellen, geringer Leistung und einfachen Antennen weltweite Verbindungen 
herzustellen, dank neuer Prüfungsnorm

Verlangen Sie unsere Gesamtbroschüre über Fern- o der A b end kurse , unsere Flugblätter für die übrigen
Kurse und bestellen Sie Ihre Fachbücher, indem Sie uns anrufen, faxen oder besuchen Sie unsere
> H om epage

F ach bü cher (prompter Versand aus unserem DEITRON Ham-Shop) 

Tite l A u to r CHF

Antennenbuch (Neuauflage: T000 Seiten) Rothammel 95.-
CD-ROM Internat. & North-American Listings Radio Amateur CB, neueste Version 99.-
Packet Radio Wolf-D. Roth 48.-
QRP-Baubuch Peter Rachow 36.-
Amateurfunk-Lehrgang - Teile 1, 2 und 3 Eckart K.W. Moltrecht - pro Teil je 29.-
Antennen für die unteren Bänder 160-30 m Pierre Villemagne 29.-
PSK 31 & Co; modernes Funkfernschreiben CR-ROM inkl. 25.-
Kurzwellen-Drahtantennen für Funkamateure Alfred Klüss 24.-
UKW-Amateurfunk-Profi Michael Grill 24.-
Antennenbau für den Praktiker Norbert Bürgers 19.50
QRP Dipl.-Ing. M. Rauhut 19.50
Tips und Tricks rund um das Funkgerät Harald Zisler 19."
CW-Manual, Handbuch der Morse-Telegrafie Autoren-Team 19.-
CW-Handbuch für Funkamateure Otto Wiesner 18."
Dezibel & Co. in der Funkpraxis Frank Sichla 14.-

morsix-Morsetrainer mit.Betriebs- und Textbuch 
- mt-9i plus (PC-taugiich) 675.—

Die CW-Lehrer für die Westentasche: 
- mt-6 (Mini; 61 g leicht) 255.-

N euheit - M in i-padd le , 49 g leicht, 25/25/79 mm B/H/T,
(Flugblatt verlangen)
>  nur bei uns erhältlich

einschiebbare Paddies, extram präzis, 
d a s  Ding für QRP- und Feldeinsatz

ILT-Schule Hohlstr. 612 Te l./F ax :01  431 77 30/40
und Postfach 1753 Internet www.ilt.ch
Deitron Ham-Shop C H-8048 Zürich Homepage in fo@ ilt.ch
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Dam it haben Sie im m er die besten Karten

Logbuch-Programm

-  Das bekannte Logbuch-Programm mit über 600 Landkarten und 
Grafiken jetzt als 32-Bit-Version für Windows 95/98/2000 und NT

-  Beim Neudesign dieses aus der DOS-Welt stammenden Programmes 
wurde auf einfache Bedienung besonderer Wert gelegt

-  Daten-Import von allen Logbuch-Programmen mit ADIF-Export 
möglich

-  Mit direktem Zugriff auf das „Internationale Callbook“ und 
„Eurocall 2001“

-  Komfortable Kartennavigation
-  Satelliten-Modul
-  AFu-Weltatlas
-  Bakenlisten und lARU-Bakenfahrplan mit Weltkartenprojektion
-  Sked-Box
-  Locator-Berechnung mit Kartenanzeige

Bei Bestellung bitte 
unbedingt Call angeben!

Preis DM 95,-

DARC Verlag GmbH ■ Lindenallee 6  ■ D -34225  Baunatal 
Telefon: (05 611 9 4 9  8 8 -7 3  ■ Fax:(05  6 1 ) 9  4 9  88 -5 5  
E-Mail: Verlag@darcverlag.de - www.darcverlag.de



skyguide

Unsere Verantwortung ist die Flugsicherung im Herzen Europas, wo wir einen zunehmend komplexen 
Flugverkehr bewältigen - einen der dichtesten des Kontinents. Unsere Aufgabe verlangt höchst 
qualifizierte und motivierte Mitarbeiterinnen, die bereit sind, Sicherheit und Pünktlichkeit des
Flugverkehrs von morgen zu gewährleisten. Sind Sie bereit, sich mit uns dieser Herausforderung zu
stellen?

In Folge einer internen Versetzung suchen wir für unsere Abteilung TCA-Z (ATC-Com-Systems ZHR) 
per 1. Januar 2002 oder nach Vereinbarung eine/n

P R O J E K T I N G E N I E U R I N M IT  H F - K E N N T N I S S E N

Ihr Tätigkeitsbereich :
F  Sicherstellung des benötigten Fachingenieur-Supports im Bereich Hochfrequenz für unsere 

Flugsicherungstechniker bei auftretenden Problemen im Rahmen der Unterhaltsarbeiten oder 
Projekten.

F  Erarbeiten mittel - und langfristiger Konzepte der HF-Versorgung unseres Luftraumes mittels eines 
Netzes von Flugfunkstationen in Zusammenarbeit mit Genf.

F  Beratung und Implementierung von EMV-Schutz-Massnahmen an unseren Systemen. Suche und 
Behebung von Störungen im Funkverkehr (z.B. Intermodulationsprobieme)

F  Bei Bedarf initiieren von Projekten zum Aus-, Um- oder Neubau bestehender Empfangs- oder 
Sendestationen.

F  Fachgemässe, effiziente und termingerechte Planung und Leitung dieser Projekte.

Ihr Profil:
F  Sie haben ein abgeschlossenes Studium als Elektro-Ingenieur HTL/FH oder ev. TS Fachrichtung

HF und einige Jahren Erfahrung in der Projektleitung im Bereich Anlagenbau von HF-Stationen. 
Solide Kennntisse in der HF-Technik sind Voraussetzung.

F  Sehr gute Englischkenntnisse und gute mündliche Französischkenntnisse erleichtern Ihnen die
Zusammenarbeit mit unseren Lieferanten und Mitarbeitern in Genf, sowie in internationalen 
Gremien.

F  Ihr ausgesprochenes Organisationstalent, Ihre rasche Auffassungsgabe und Analysefähigkeit sind 
gefragt.

F  Sie zeichnen sich aus durch Ihre Flexibilität, Kreativität, und Kommunikationsfähigkeit.
F  Freude an der Aviatik und die Bereitschaft, im Rahmen Ihrer Tätigkeit bis zu 10% der Arbeitszeit

zu reisen.

Unser Beitrag:
F  Spannende Tätigkeit im Rahmen eines interessanten Arbeitsumfeldes und umfangreiche

Ausbildung im ATC Bereich.

Arbeitsort: Zürich-Flughafen 

Fragen ?
Gerne steht Ihnen Roger Suter unter Telefon 01 816 22 39 für weitere Informationen zur Verfügung. 

Fühlen Sie sich angesprochen ?
Wir freuen uns über Ihre Bewerbungsunterlagen, die Sie bitte an folgende Adresse einreichen: 
skyguide, Personalmanagement Zürich, Barbara Neuhaus, Postfach, 8058 Zürich-Flughafen 
e-mail : barbara.neuhaus@skyguide.ch
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Rampenverkauf G lobal ? i n k
Datum/Zeit: 10 November 2001 ; 0900 bis 1100 Uhr 

Türöffnung 0900 Uhr

Ort: Lagerhalle GlobalLink 
Gebäude Formstein 
Schwarzbachstr. 27 (im Kieswerk) 
3113 Rubigen

Material: Parabolantenne Durchmesser 3.6m
Parabolantenne Durchmesser 2.8m
diverse Parabolantennen mit Strahlern 2.5/6/10/12 GHz
diverses Antenneninstallationsmaterial, Koaxkabel
Autotrakking Antenne 2.5 GHz
diverse Antennensockel, Hilfsmasten
Kabelrollen, Adapter, Zelt
Messgeräte Ton und Video, KO, Waveform Monitor 
Distortion Measurement Set 
analoge Satellitenempfangsanlagen 
Mobilfunkgeräte VHF, Autoradios, Telefone 
Glasfaserkabel, power supply 
10 GHz Filter und Adapter 
Und diverses anderes Material...

Preise: tiefe Preise!, Barzahlung vor Ort

K ontaktperson: GlobalLink AG, Markus W alter 031 342 36 57

_  g... inklusive:TOP-Empfänge fdeutsches Handbuch

SC AN NER -EM PFAN G ER
AR-8200 MKII Hand 100kHz-2,0 GHz SFR 
AR-8600 Mobil 100kHz-2.4GHz SFR 
AR-5000 5kHz-2,6 GHz für Profis SFR

AUNCO
990."
1.450."
3.570."

NEU ! Radio Control Steuer-SW f. AOR-Empfänger 
Profi-Software nun auch für Hobby.-Hörer www.boger.de
K U R ZW ELLEN-EM PFA NG ER
AR-7030 0-32MHZ SFR 2.103.--
AR-7030DX 0-32 MHz 0-32MHz SFR 2.530.-
inkl. FPU (400 Speicher verb. IP2+3

Amaterfunk + PMR
PMR FamilyFunk ist konzessionsfrei

Angebot des M onats J  
KW-Funkgerät 
100W OUT inkl. 6m-Band |
SFR 1.299^

..weitere Ausführungen auf Anfrage boqer -c*e
WEUTNEUHEIT ! I n f o s
AR-7030/drm der erste serienmäßig Hobby-Empfänger 
für digitalen Rundfunkempfang auf Kurzwelle 
Infos: http:/www.drm.org

A ngebot des M onats 
AR-7030/C4 Empfänger 0 -3 2 MM-. 
inklusive 4 kHz Filter ^  z .3 f0 -

ALINCO-KURZWELLE 
DX-70 100W inkl. 6m-Band SFR 1.520.'
AUNCO 2m/70cin Mobil 
DR-605 5-50/5-35 W SFR 660.-
70cm Mobil
DR-435 5/10/5W SFR 570.-
2m Mobil
DR-135 5/10/50W SFR 440.-
Handsprechfunkaeräte 
NEU ! DJ-596 2m/70cm Anfrage
das erste Handy m it Digitalzusatz 
NEU I DJ-446 SFR
PMR konzessionsfrei

249 .- ___
A ngebot des M onats

C V A T X T f V D  R otor 105TS X  SFR 6 9 9 . - -  
t M U l A l U n  300kg T ra g k r. in k l.S te u e rg .

Katalog: 10.- SFR inkl.Gutsch. 
AOR /ALINCOWerksvertretung Deutschland-Schweiz einiösb. ab soo.- s f r  Einkauf 

Bahnhofstrasse 4, CH-8590 Romanshorn Tel/Fax. 071/4611057
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USA ☆  15 JAHRE HAMVENTION DAYTON - TOUR ☆  USA
A M E R IK A : E rfü llen  S ie  s ich  e inen langersehn ten  W unsch ! Pro fitie ren S ie, w ie  bere its  übe r 2000 zufriedene  
Te ilne hm e r von d iesem  e inm a ligen  Superangebo t! D es grossen  E rfo lges und d e r e rneu ten  N a chfrage w egen 
o rgan is ie re  ich im  Ja h r 200 2  w ie d e r e ine  e ind rucksvo lle  und unve rgess liche  F lug- und M ie tw agen-R undre ise  zur

"HAMVENTION" 2002
Dayton OHIO, USA

Funkam ateurtreffen  mit w eltgrösster A m ateurradio  -  Ausstellung
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

15 JA HRE “ HAM VENTIO N -  D A Y TO N “ JU B ILÄ U M S  TO U R - S PEZIA LTÄT

★ ★ COCA-COLA 600 ★ ★
THE WINSTONE & COCA-COLA 600 NASCAR RACE

Das längste aller NASCAR Rennen, 600 Meilen, im "Lowe's" Motor Speedway, Charlotte, NC 

Besuch der legendären Country-M usikstädte der USA

★ ★★ NASHVILLE ,  TENNESSE E ★ ★ ★
“C H A TTA N O O G A “ UND IN DEN GREAT SM O K Y MTS. “PINE GROVE MIT DO LLYW O O D “

13 Tage nur Fr. 1999.-
16. Mai bis 28. Mai 2002 

E intrittskarten zum  "NASCAR" Rennen erhältlich. Alles beste num erierte S itzp lätze !

N onstop F lug am  16. M ai nach D ayton (C inc inna ti), Besuch von D ayton ("H am ven tion ” U n te rkun ft Nähe 
M essege lände , U S -A ir-Force-M useum ). N ach de r M esse B esuch von Lou isv ille  (R addam pferfah rt), B ow ling  G reen 
(C hevro le t C o rve tte  M useum ), N ashville  &  P ine G rove, S m oky M ounta in  (C oun try -M us ik  M etropo len d e r U S A  & 
D ollyw ood), C ha ttanooga , (R uby  Falls, Jack  D anie ls D istillery), T e n -T e c  W erkbes ich tigung  in Sevirv ille . B esuch 
des g rössten und s p e k ta k u lä rs te n  N A S C A R -R e n n e n  de r USA, das (C O C A  C O LA  600) in C harlo tte , NC. 
R ückflugort, ohne A nsch luss re ise  is t am  27. 5. A tla n ta . (A ndere  Tage  und O rte  zum  Te il ohne  A u fp re is  m öglich.) 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Grosse organisierte 15-tägige Anschlussreise für nur Fr. 1399.-"NEW ORLEANS" "TEXAS" "NEW MEXICO" "ROUTE 66"
Vom 27. Mai bis 10. Juni 2002. W estwärts - ab Atlanta nach New Orleans; French Quarter, we iter nach Texas; Dallas; 
J.F .Kennedy Attenta tort Sixth F loor M useum, South Fork Ranch, Fort W orth, Stockyards W estern Town, Austin & 
Luckenbach; C ountrym usik M ekka & deutschsprachiges Texas, San Antonio; River W alk; The Alam o, die John W ayne 
Film stadt A lam o in Brackettville, Bandera; Cowboy Capital o f the W orld, Del Rio; Rio G rande River, Lubbock; Buddy Holly 
Statue, Am arillo; Palo Duro Canyon, Cadillac Ranch, Adrian; m iddle o f Route 66. Fahrt au f der original “Route 66“ . 
Mexiko; C iudad-Acuna & Am istad Dam, New-Mexiko viel echte “Route 66“ Orte. Rückflug am  9. Juni ab Dallas, Texas 

* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Inbegriffen: Alle Linienflüge; (SR/DL/AA) alle Verpflegungen während der Flüge, alle Übernachtungen in DZ,
M ietwagen m it unbegrenzten Meilen inkl. Vo llkaskoversicherung, Basis 4 Pers./ Auto, Reiserouten-Dokumentationen, 
Reiseleitung, individuelle Verlängerung möglich. Aufpreis fü r Flüge ab/nach ändern Europäischen Flughäfen Fr. 150.-

Anm eldung und Reiseprogramm anfordern bei: Martin Lehmann, Feldstr. 34, P.O. Box 132, 3604 Thun, 
Tel. 033 / 336 19 40 & 079 311 15 56 www.AemmeNet.ch/Hamvention Email: m .lehmann@ bluewin.ch 
A chtung: Weil supergünstig , b itte so fo rt anmelden! Platzzahl beschränkt.
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HB 9 CRU
Co= “ nS www.hb9cru.ch

Grienbachstrasse 26 
Postfach 4528 

6304 Zug 
Fax: 041 -  763 20 54 

E -M a il: hb 9 c ru @ b lu e m a il.ch

V H F -U H F -S H F :

ECO Nova Yagi

F L E X A -Y A G I

Kom biantennen für 
50/144/432

Kreuzyagis

6 m /2 m /70 cm  
Kom biantenne

H B 9 C V

D ual-/Triband-Vertical

Neu:
Yagi für 144 und 432 
8 oder 14 Elemente

] p r w

Kurzwelle:

ECO-Nova Beam s, Dipole, 
V ertika l- und Balkonantennen

Optibeam

G 5 R V

Quads & Log-Periodic 

K ELEM EN-Dipole 

ISOTRON-L/C-Strahler 

I 3 VHF M agnetic Loop

Gesamtkatalog im Internet downloadbar, 
besuchen Sie unseren neuen HAM-Online-Shop unter www.hb9cru.ch

K o m b ia n te n n e n  fü r  144 und  432 MHz S ch iebe m aste n  aus A lu m in iu m
-jLLillJf 8 El., 1.14 m, 9.5/11.5 db, 100 W 259 .-
I 1 11 14 El., 2.03 m, 10.5/12.5 db, 100 W 339.-

ECO N ova Y ag is  fü r  50, 144 und  432 MHz
50 MHz 5 Ei., 11 db, 3.70 m, 1000 W 210.-
144 MHz 4 El., 9 db, 0.70 m, 500 W 6 3 .-

9 El., 13 db, 3.18 m, 500 W 8 7 .-
16 El., 16 db, 5.18 m, 500 W 248.-

432 MHz 10 El., 14 db, 1.35 m, 400 W 118 —
20 EL, 17.5 db, 2.89 m, 400 W 167.-

V e rtika l-A n te n n e n
144/432 HL-B41, 3/5.5 db, 1.30 m, 150 W 6 9 .-

HL-B61, 4.5/7.2 db, 1.7 m, 200 W 8 4 .-
X-50, 4.5/7.2 db, 1.70 m, 200 W 9 4 .-
X-300, 7/9.5 db, 3.10 m, 200 W 172.-
HB 9 CV, 2*2 Teleskop-Elemente 9 9 .-

144/432/ HL-B6111N, 4.5/8.3/11.7 db,
1200 1.80 m, 100 W 106.-

X-5000N, 4.5/8.3/11.7 db, 1.80 m 244 .-
50/144/ HL-B3111M, 2.15/6.2/8.4 db,

432 2.50 m, 200 W 125.-
V-2000, 2.15/6.2/8.4 db,

2.50 m, 200 W 263 .-
50-1000 Discone, 6 db, 1.70 m 6 8 .-

M o b ilan te nne n
144/432 zum Festeinbau, 0.50 m, m. Kabel 6 9 .-

HL-M3111, 3/5.5 db, 0.98 m, PL 39.90
HL-M3112, 3/5.5 db, 1.02 m, PL 41.90
HL-M3117, 2.15/3.8 db, 0.47 m, PL 44.90

AS 01 1.15 m 6.0 m 60--30 mm
AS 02 1.35 m 7.5 m 60-- 30 mm
AS 03 1.55 m 9 m 60-■ 30 mm
AS 04 1.95 m 10 m 60-■35 mm
AS 05 1.95 m 11.5 m 60--30 mm
AS 06 1.55 m 10.5 m 70-■ 30 mm
AS 07 1.95 m 10 m 70--45 mm
AS 08 1.95 m 14 m 70-• 30 mm

Erdnagel, verzinkt 
Bodenplatte, verzinkt 
Wand-Montagehalterung (2 Stück)

S ch iebe m aste n  aus F ib e rg la s
FS 01 2.25 m 10 m 2 3 -5 1  mm
FS 02 2.35 m 12 m 23 - 58 mm
FS 03 2.85 m 15 m 23 - 58 mm

Abspannteller für Segment 23 mm 
Abspannteller für Segment 30 mm 
Abspannteller für Segment 37 mm 
Abspannteller für Segment 44 mm 
Verstärkungshülse, 23 mm, verzinkt 
Einspannhülse, 55/62 mm, verzinkt 
Bodenanker, verzinkt 
Wand-Montagehalterung (2 Stück) 

M o b ilm a s th a lte r

285 .-
3 5 5 -
366.-
349.-
395 .-
4 6 4 .-
398 .- 
4 9 9 .-

15.-
18.50
36.50 
7 8 .-

299 .-
345.-
399.- 
15.80
17.50
20.50
24.50 

6.50 
18. -  

8 9 .- 
7 8 .- j

139.-

YAESU FT-7100

Der neue VHF/UHF-Mobiltransceiver, 
50/35 Watt, für nur CHF 699 -

N a te l-D ua lba nd-A n tenn e
c, 10 El. 10 db, 0.66 m 189 -

S tabilis iertes Netzteil
: kurzschlussfest, 220 V / 50 Hz -13 .8  V, 

Dauerlaststrom 20 A, 
Spitzenstrom: 22 A, CHF 199.-

S en d e n  S ie  un s  e in e n  B rie f, e in  F a x  o d e r e in  E m a il m it Ih ren  W ü n sch en . 

A u s k ü n fte  u n te r  0 7 6  -  3 79  20  5 0  (a b  17 .00  U h r o d e r  C o m b o x )
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Eisenbahn-Center Marktgasse 
Marktgasse 10 C H -8001 Zürich 
Telefon 01 252  33 78 EISENBAHN CENTER_4___• •__I__

H B9IQ Y@ USK A.ch
www.eisenbahncenter.ch

EXPERIMENTIEREN 
Der Aktive Beitrag zur 
Nachwuchsförderung

Exklusiv bei uns, die ausgereiften 
Busch Experimentierkästen:
Radiotechnik, NF-,Analog,-D igita ltechnik 
Opto-Elektronik, Comptertechnik, mit sehr leicht 
Verständlichen Anleitungsbüchern, ideal zum Einsteigen,^ 
oder als G eschenk fü r zukünftige OMs...

2160 System 4000 Fr.69.70
2162 System 5000 Fr. 116.-
2166 System 6000 Fr. 194.-
2170 System 7000 Fr.261.-
2188 Com putertechnik Fr.166.-

-^iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

* 6  VECTR O

h y g a m

RÜTIMANN-BARCHI, HB9AIB
www.asole.ch E-Mail: asolesagl@hotmail.com
Postfach 167 6908 LUGAN0-MASSAGN0 / SWITZERLAND
Telefon + +41 91 609 22 73 Natel 079 / 230 39 66 Fax ++41 91 609 14 80
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DL7GAG funktechnik radau dfzgj
Wegen starkem SFr-Kurs können Sie bei uns noch günstiger einkaufen!
KENWOOD TH-22E 2m Handfunkgerät m it Akku und Lader, 5 W m ax SFr. 2 9 7 -
KENWOOD TH-G71E 2m /70 cm  Handfunkgerät m it Akku und Lader SFr. 4 6 2 -
KENWOOD TH-F7E NEU! 2 m /70 cm  Handfunkgerät m it W ide-SSB-Rx Anfragen!
KENWOOD TM -G707E 2m /70 cm  Duoband-M obilfunkgerät, 50 /35  W att SFr. 559 .—
KENWOOD TM-V7E 2m /70 cm  Tw inband-M obilfunkgerät, 5 0 /35  W att SFr. 769 .—
KENWOOD TM -D700E  2m /70 cm  Tw inband-M obilfunk m it 9k6 TNC SFr. 9 8 7 .-
KENWOOD TS-50S KW Allmode-Transceiver, 100 Speicher, 100 W  SFr. 1042.—
KENWOOD TS-570DG KW DSP-Transceiver m. AT, 100 Speicher, 100W  SFr. 1 7 6 2 -
KENWOOD UT-20 23cm  A llm ode-E inbaum odul fü r T S -2 0 0 0 ,10 W  SFr. 1 0 8 8 .-
KENWOOD TS -2000  K W /6m /2m /70cm  (23cm ) DSP-Transceiver m. AT SFr. 3 8 9 3 .-

Wir führen alle grossen Marken des Amateurfunks!

http://www.radaufunk.com
Immer die neusten Infos und die besten Preise!

Wir führen ICOM-Geräte und Zubehör -  eigene Service-Werkstatt!
ICOM IC-R2E 
ICOM IC-R3E 
ICOM IC-R10E 
ICOM PCR-1000 
ICOM IC-Q7E 
ICOM IC-T81E 
ICOM IC-2800H 
ICOM IC-706M K2G  
ICOM IC-746 
ICOM IC-756PRO 
ICOM IC-910H 
ICOM UX-910 
DIA GZV-2500 
DIA GZV-4000

Wide-RX, 0 ,5 -1 3 00  MHz, A M /F M -N + W , 400 Speicher Anfragen! 
N E U !  W ideband-RX +  Color-TFT-Displ., 0,5 - 2450 MHz Anfragen! 
A llmode-RX, 0 ,5 -1 3 00  MHz, SSB/CW /AM /FM , 1000 Sp. Anfragen! 
A llm ode W ideband-RX, 0,01 -1300  MHz fü r C om puter Anfragen! 
2 m /70 cm  Handfunky, R X:30-1310 MHz, 200 Speicher Anfragen! 
N E U !  6 m /2 m /7 0 c m + 2 3 c m  Handfunkgerät, A k k u + L a d e r Anfragen! 
2 m /70 cm  Tw in-M obilfunkgerät, TFT-Display, 5 0 /35W  Anfragen! 
K W /6m /2m /7 0 cm  A llm ode Mobil-TRX, 1 0 0 /1 00 /5 0 /2 0W  Anfragen! 
K W /6m /2m  A llm ode DSP-TRX m. AT, S pectrum -S cope Anfragen! 
KW +  6m A llm ode DSP-Trx m it AT, Spectrum -A nalyzer Anfragen! 
2 m /70 cm  (23cm ) A llm ode (DSP)- Trx, 50 /35  (10) W att Anfragen! 
23cm  A llm ode-E inbaum odul fü r  iC-91 OH, 10 W  Anfragen!
Schaltnetzteil, 5 - 1 5  VDC regelbar, 25 A dauer, V/U SFr. 2 4 6 -
Schaltnetzteil, 5 - 1 5  VDC regelbar, 40 A dauer, V/U SFr. 2 9 8 -

Deutsche Handbücher sowie Garantie auf Material und Arbeit selbstverständlich!
Alle Preise inkl. Zoll und CH-Mehrwertsteuer. Änderungen wegen Kursschwankungen möglich.

Und so können Sie bestellen:
Auf Anfrage erhalten Sie eine Proform a-Rechnung und einen Einzahlungsschein für die UBS. Wir bringen, nach 
Einzahlung, die Ware in die Schweiz und senden Ihnen den gewünschten Artikel mit der PTT zu. Gerne begrüssen wir Sie 
auch in unserem Ladengeschäft in der Stadtm itte von Lörrach. Als Orientierungshilfe: Von B asel-R iehen ca. 1 ,5  km gera
deaus zum ausgeschilderten Kreiskrankenhaus. Ebenerdige Parkplätze nördlich davon benutzen, dann vom Haupteingang  
noch etw a 100  m schräg links über die Spitalstrasse in die Riesstrasse.

Der heisse Draht: 0049-76213072
Fa. Michael Radau Funktechnik Riesstrasse 3 D-79539 Lörrach

Tel. 0049 7621-3072 Fax 0049 7621-89646 eMail: radau@radaufunk.com
Geschäftszeiten: Mo-Di-Do-Fr: 10-12.30 und 14-17.30 Uhr. Samstag 10-13 Uhr. Mittwoch geschlossen.
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Auszug aus unserem  re ichh a ltig en  L ie fe rp rog ram m
KW (6m ) Am ateurfunkgeräte VHF/U HF-Am ateurfunkgeräte A ntennen /T u n e r
Icom IC-781 Icom IC -9 10 H * 2/70 Base Cush-Craft
loom IC-775DSP Icom IC-746 FIF/2m/6m Base Hy-Gain
Icom IC-756PR0 Icom IC-706MKII-G 4- Band Mobile Hustler (Mobil 80-1 Om)
Icom IC-746 Icom IC-2100H 2m FM Mobil Fritze I
Icom IC -7 1 8 * Icom IC-2800H 2/70 FM Mobile Kenwood (Mobil 80-10)
Icom IC-706Mkll-G Icom IC-207H 2/70 FM Mobile MFJ Magnetloop

Icom IC-T81E 4.Band Handy MFJ-910
Kenwood TS-50S Icom IC-Q7E 2/70 Handy MFJ-931
Kenwood TS-570D Icom IC-446S PMR Handfunk MFJ-934
Kenwood TS-870S MFJ-941E
Kenwood T S -2 0 0 0 * Kenwood T S -2 0 0 0 * MFJ-945E
Kenwood T S -B 2 0 00 * Kenwood T S -B 2000* MFJ-949E

Kenwood TM-D700E MFJ-962C
Yaesu FT-1000M P  M kV * Kenwood TM-G707 MFJ-969
Yaesu FT-1000MP Kenwood TH-D7E MFJ-971
Yaesu FT-920+ Kenwood TH-22 MFJ-986
Yaesu FT-847 Kenwood TH -F7E * MFJ-989C
Yaesu FT-100D Kenwood TH-G71E Vectronics HFT-1500
Yaesu F T -817* EL Keyer

Yaesu FT-847 HF/6m/2m/70cm MFJ-422CX
Occasionen m. 3m on. Garantie Yaesu FT-817 H F /6 m /2 m /7 0 c m * MFJ-422D
JRC NRD-525 750.- Yaesu FT-7100 2 /7 0  M ob il* Samson ETM-1C
Alinco EP-2510 P/S 25° 150.- Yaesu FT-1500 2m FM  M ob il* Samson ETM-9CX3
Amp Supply LK500Z 1200.- Samson ETM-90G
Drake L-75/WARC 1200- Yaesu VX-1R 2/70 Mini Handy Paddles
Drake L-7E Linear Ampi 1700.- Yaesu VX-5R 6/2/70 Handy Bencher BY-1
Drake MN-7 Matchbox 2 5 0 - Yaesu VX-110 2m Handy 5W Bencher BY-2
Drake MN-2700 Matchbox 450.- Yaesu VX-150 2m Handy 5W Bencher ST-1
Drake TR7/PS7 1200.- Yaesu VX-246 PMR Handy Vibroplex Bug
Drake TR7A/PS7 1300.- Yaesu Antennen-Rotoren Vibroplex Iambic
Kenwood TS-440S/PS-52 950.- Yaesu Commercial Line VHF/UHF M orsetasten
Kenwood TS-430/PS430 590.- koax. Schalter
Kenwood TS-940S/AT 1400.- Alpha-Delta USA
Kenwood SP-31 Speaker 95.- Daiwa
Kenwood MC-60A 140.- Alpha-Power 87A Ameritron
Yaesu FT-ONE 1200.- Alpha-Power 99 Hofi
Yaesu FT-101ZD 450.- Ameritron AL-80BX Baluns
Yaesu FT-712RH 70cm 290.- Ameritron AL-800X Fritzel
Yaesu FT-767GX m. 2/70 1490.- Ten-Tec Centaur, 3x811 A Hy-Gain
Telex CD45II Rotor 25 0 - Yaesu VL-1000 Drahtantennen
Kenpro KR600 25 0 - Icom PW-1E ADP-250/700/1400
Telex T-2X Rotor 550.- 50  Ohm Dummy Hy-Gain 2BDQ
Icom IC-821H Transceiver 1650.- MFJ /  Ameritron Hy-Gain 5BDQ
Icom R7000 Receiver 750.- Ten-Tec/Vectronics Fritzel FD-3/FD4
Icom IC-718 Transceiver 1290.- *  neue Modelle Antennenlitzen
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

A ch tung : Ferien vom  30. O ktobe r - 25. N ovem ber
* * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *

Seicom AG, Erik Seidl, HB9ADP Tel. 062 89i 5566
Aarauerstrasse 7, Postfach, 5600 Lenzburg 1 Fax 062 891 5567
Oeffnungszeiten: Mo-Fr 13.30-18.00, Sa geschlossen email: seicom@swissonline.ch
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old man Mitglieder
e r h a l t e n  e x k l u s i v  
Sonderlconditionen.
F r a g e n  S i e  a n !

HAMEG Oszilloskope 
H M 3 0 3  2 x3 5 M H z A nalog m it Komp.
Tester, trigger bis 100 M H z CHF 9 8 0 ,0 0
bis . . .
H M 1 5 0 7  2 x l5 0 M H z /2 0 0 M S /s  Analog
D ig ita l und Komp. Tester CHF 3 1 3 0 ,0 0

HAMEG Spektrumanalysatoren
M essbereich-! 0 0  -  + 13dBm, Mitten- und 
M arker-Frequenzanzeige (Aufl. 100kHz).
H M 5 0 0 5  5 0 0 M H z  CHF 2 0 8 0 ,0 0
bis . . .
H M 5 0 1 4  1 05 0M H z m it Readout und
Traking G enerator CHF 5 4 4 0 ,0 0

CHF 3 9 0 6 ,0 0
H l  ■  I M I  II 

Fluke 43
Drei Messgeräte in einem: Digitalmultimeter, 2 Kanal 20 MHz Oszilloskop 
und Leistungsmessgerät mit Oberschwingungsanalyse

CHF 5 0 1 9 ,0 0

Fluke 199
2 Kanal 200 MHz Oszilloskop mit 2.5 GS/s, 
netzunabhängig

CHF 4 4 8 ,0 0

Fluke 26-3
Digital-Multimeter, True rms, 0.3% DC-Grundgenauigkei!

CHF 1 9 5 1 ,0 0

Fluke 123
2 Kanal 20 MHz-Osziiloskop, netzunabhängig

W e ite re  M a rk e n : T E K T R O N I X ,  A G I L E N T ,  T O E L L N E R

Logotron AG • Leutschenstrasse 1 • CH-8807 Freienbach
Tel. 0 5 5 /4 1 0  83 21 • Fax 0 5 5 /4 1 0  12 75 • www.logotron.ch
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